
Тема. Марк Твен. «Пригоди Тома Сойєра». 
 
Мета: ознайомити учнів з особистістю Марка Твена та його творчою спадщиною; розкрити 
чинники, що вплинули на формування письменницького таланту Марка Твена; проаналізувати 
смислове навантаження передмови до повісті «Пригоди Тома Сойєра» та першого розділу, 
виокремивши світ дітей і світ дорослих, їх співвідношення та здійснивши знайомство із 
головним героєм твору — Томом Сойєром. 
Обладнання: виставка книг Марка Твена, портрет Марка Твена; презентація про життєвий 
та творчий шлях Марка Твена. 
Тип уроку: комбінований. 

Зберегти своє дитинство — означає  
залишитися безсмертним. 

М.М. Пришвін 
 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
II. Вступне слово вчителя з мотивацією навчальної діяльності учнів 
Бесіда. 

- Ви любите подорожувати? 
- Розкажіть про місця, де вже побували. 
- А чи їздили за кордон?  Які країни відвідали? 
- Що ви знаєте про США? 

«Асоціативний мікс» 
Дібрати асоціації до слова «Америка». 
 
Учитель. У Сполучених Штатах Америки живуть люди різних національностей, 
культур і віросповідань. Колись вони залишили свої рідні домівки й вирушили 
шукати кращої долі до Північної Америки. Будувати державу на новому континенті 
було нелегко, ще двісті років тому там точилися війни й жорстока боротьба за 
панування. Протягом тривалої боротьби й запеклих громадянських війн США, 
урешті%решт, позбулася рабства, люди різних культур і традицій навчилися разом 
жити, розбудовувати свою державу й пишатися нею. Оскільки Сполучені Штати 
Америки будували люди з різних куточків світу, вони намагалися створити 
суспільство рівних можливостей, де кожен міг би стати сильним, багатим, відомим, 
знайти себе й пробитися завдяки своєму розуму й таланту. 
       Серед них – Марк Твен. Погляньте на портрет Марка Твена. Цей веселий 
чоловік створив книгу для вас і про вас. Адже хто з дітей не мріє хоча б день 
прожити на безлюдному острові без дорослих, хто не хотів би стати благородним 
розбійником, кого не ваблять ігри, таємниці та пригоди, кому не сниться скарб? 
Створюючи художній світ «Пригод Тома Сойєра», Марк Твен наповнив його 
величезною кількістю загадок, таємниць і пригод. Деякі з них ми почнемо 
розгадувати вже на сьогоднішньому уроці, щоб упродовж наступних зрозуміти, які 
ж цінності заклав у твір автор, що ось уже майже 150 років це улюблена книга 
дітлахів усього світу. 
III. Робота над темою уроку.  
Знайомство з письменником та його книгами 



Проте спочатку маємо ближче познайомитися з самим письменником та історією 
створення не тільки «Пригод Тома Сойєра», а й інших книжок великого 
американця. (Переглядається відео- або слайдпрезентація.) 
Таємницями сповнені не тільки книги Марка Твена, а й саме його ім'я. 
 
Робота з підручником – С. 152 – перегляд відеофільму. 
Бесіда. 
— Що вам відомо про ім'я Марка Твена? (Це його літературний псевдонім, 
узятий з лоцманського життя Семюела Ленгхорна Клеменса. Марк-твен (з англ. 
буквально) — мірка-два, що на мові лоцманів означало «шлях вільний»). 
— Як ви думаєте, чому саме такий дивний псевдонім обрав собі письменник? 
(Можливо, називаючи себе Марком Твеном, Семюел Клеменс сподівався на 
безпечне, щасливе плавання у літературному морі, де на початківця чатувало так 
багато «мілин» та «акул» видавничого бізнесу. І, як виявилось, інтуїція його не 
підвела — він став найвідомішим письменником Америки ще за життя). 
— Кому адресував Марк Твен свою книгу? Як звернення письменника до 
«дорослих чоловіків та жінок» пов'язане, на вашу думку, з епіграфом до уроку? 
Прокоментуйте. 
— Які життєві випробування, на вашу думку, мали значення у формуванні 
Семюела Клеменса як письменника? 
 
Робота з печворком. 
Найвідомішою й найулюбленішою 
книжкою Марка Твена стала повість 
«Пригоди Тома Сойєра». Мабуть, 
саме тому в рідному містечку 
письменника Ганнібалі на високім 
скелястім березі стоїть один із 
небагатьох у світі пам'ятників 
літературним героям, яких створила 
творча фантазія письменника, двом 
підліткам — Тому Сойєру і 
Гекльберрі Фінну. 
 
- Як же створювалась ця безсмертна книга? – С. 155 
 
Вчитель. Марк Твен в першу чергу намагався зруйнувати традиції тогочасної 
дитячої літератури. На час появи «Пригод Тома Сойєра» в американській дитячій 
літературі були поширені так звані книги для недільної школи. Писалися вони в 
чутливо- побожній манері й розповідали про гарних дітей, які підуть прямісінько 
до раю, і про поганих, зіпсованих дітей, що звичайно закінчують життя на 
шибениці. Головним героєм цих книжок був зазвичай доброчесний, побожний та 
кволий «чемний хлопчик». Повільно згасаючи від хвороби, він встигає перед 
смертю навернути на праведний шлях маленького негідника, що не бажає 
відвідувати недільну школу. 



      Книжка Марка Твена була повною протилежністю такій літературі, висміювала 
її, пародіювала, стверджуючи любов до свободи, до всього здорового, чистого, 
світлого в людині. І ці ідеї письменник втілив в одному із найчарівніших образів 
своєї творчості — в образі відчайдушного шибеника Тома Сойєра. 
      Біографи Марка Твена вже давно встановили, що більшу частину пригод Тома 
Сойєра автор пережив сам у віці свого героя. Неподалік від Ганнібала справді 
існував безлюдний острів, куди хлопчаки тікали від «цивілізації» дорослих або ж 
ховались у печерах поблизу міста. Ганнібальські босоногі хлопці багато в чому були 
схожі на товаришів Тома Сойєра, Навіть був у містечку індіанець Джо, що ледь не 
вмер з голоду, заблукавши в одній з печер. 
 
Перегляд відео «Реклама книги «Пригоди Тома Сойєра» 
Бесіда. 
— Поміркуємо, чи можна сказати, що Том Сойєр — це Марк Твен у дитинстві? 
Чому? (Автора не можна ототожнювати з героєм, адже Марк Твен створив 
художній твір, а не документальні мемуари (спогад). По-друге, в «Передмові» 
письменник підкреслює, що Том Сойєр — «складна архітектурна споруда», тобто 
образ, що ввібрав у себе типові хлопчачі риси характеру і поведінки. Проте дуже не 
просто помітити в цій книжці межу, за якою закінчується достовірність і 
починається вигадка, цікава, весела, немовби її написали самі підлітки-фантазери, 
для яких гра є найголовнішим заняттям у житті.) 
 
Словникова робота. 
Повість – прозовий твір, у якому розповідається про невелику кількість 
подій, об’єднаних навколо одного-двох персонажів. 
 
Сюжет – художня послідовність подій у літературному творі. (С. 156) 
Складники сюжету: 
1. Експозиція – знайомство з героями твору, часом і місцем, де відбуваються події. 
2. Зав’язка – ключовий момент розгортання подій. 
3. Розвиток дії – подальше розгортання подій твору. 
4. Кульмінація – найвищий момент напруження в розвитку дії. 
5. Розв’язка – події, що завершують твір, вирішують основні питання.  
 
Тож починаємо знайомство з першим розділом повісті Марка Твена 
«Пригоди Тома Сойєра». 
 
Коментоване читання розділу І повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» 
з елементами аналізу 
Бесіда на основі прочитаного: 
— Як автор представляє нам головного героя? («Шибеник», «такий поганець», 
«розбишака», «в ньому наче біс сидить», «невеликий хлопчисько»), 
— Чиїми очима ми бачимо Тома? Чиї це характеристики? (Так називає його 
тітка Поллі.) 



— Навіщо тітка Поллі носила окуляри? Які художні деталі використовує автор, 
щоб показати їх непотрібність? 
— Як ви думаєте, кому з героїв симпатизує автор? Доведіть свою думку, 
спираючись на текст.  
— Як ви оцінюєте тітчину заборону щодо варення? Невже їй шкода було 
солодощів? 
— Як Томові вдалося уникнути покарання різкою? Яка, на вашу думку, риса його 
вдачі тут проявилась? 
— Чому Том, втікаючи від тітки, перестрибує через паркан, а не біжить до 
хвіртки? (Він швидко долає обмежений заборонами світ володінь тітки Поллі. 
Паркан ніби кордон між волею і неволею.) 
— Як ви гадаєте, тітка Поллі дійсно була розлючена витівками Тома? 
Підтвердьте чи спростуйте цю думку, спираючись на текст. Які художні деталі 
допомагають зрозуміти, що вона любить Тома? 
— Чому тітка Поллі вважає себе грішницею? Які факти з життя Тома відомі нам 
з промови його тітоньки? (Том — сирота. Син покійної сестри тітки Поллі. Жінка 
вважає себе поганим опікуном, оскільки не може зробити з Тома слухняного, 
набожного, зразкового хлопчика.) 
— Чи була права тітка Поллі щодо того, що Том прогуляє заняття у школі? Як 
він провів день? 
— У чому полягав хитрий Томів маневр щодо присипляння пильності тітки? 
— Які чудеса майстерності «підступного слідчого» проявляла тітка Поллі? Як ви 
гадаєте, в чому вона припустилась прорахунків? 
 
Висновок: розмова між Томом і тіткою Поллі схожа на двобій двох хитрунів. 
Один із них усіма силами прагне вивести іншого на чисту воду (тітка Поллі), а 
інший намагається зберегти статус невинного й довести, що він нічого не 
порушував, тітка даремно сумнівалась в його порядності. 
— У тексті сказано, що Том «ніяк не був Зразковим Хлопчиком у місті» 
Далі йдеться, що він знав одного Зразкового і «страшенно не любив його» Хто цей 
Зразковий Хлопчик? Оцініть різницю між Сідом і Томом. 
— Як Том вирішив помститись Сідові? Чи гарна риса мстивість? Чому Том 
відразу не відлупцював Сіда? 
— Чим закінчується перший розділ повісті? Як він пов'язаний із наступним 
розвитком дії твору? 
 
ІV. Підбиття підсумків уроку. Узагальнення та висновки. 
— Узагальніть свої думки щодо співвідношення світу дітей і світу дорослих, 
спираючись на текст 1-го розділу.  
 
V. Домашнє завдання 
Прочитати II та III розділи повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра». 
Підготувати переказ ключових епізодів II розділу повісті. Завершити роботу над 
печворком. 
 



 
Тема. Переказ епізодів повісті «Пригоди Тома Сойєра»  
 
Мета: використовуючи можливості навчального діалогу, дати характеристику світу 
дитинства, його законів; поглиблювати вміння опановувати підтекст твору, бачити й 
оцінювати роль елементів зображально-виражальних засобів у зображенні цінностей дитячого 
світу; розвивати навички переказування тексту як одного із шляхів поглибленого розуміння 
літературного твору; виховувати культуру мовлення. 
Обладнання: фрагменти художнього фільму «Пригоди Тома Сойєра», малюнки до повісті. 
Тип уроку: комбінований. 
 

У дітей своя манера бачити, думати й відчувати. 
Жан-Жак Руссо 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
II. Активізація навчальної діяльності учнів.  
 
Літературна гра «Що? Де? Коли?» за змістом II і III розділів повісті Марка Твена 
«Пригоди Тома Сойєра». 
— Коли Томові довелося фарбувати паркан? (В суботу.) 
— Якою була довжина паркану та його висота? («Тридцять ярдів дощаного 
паркану заввишки дев'ять футів!» фут - ЗО см, ярд - 92, 5см.) 
— Яку пісню співав Джим? («Дівчата з Буффало») 
— Чим Том спокусив Джима? (Болячкою на нозі). 
— Що зображував Бен Роджерс, рухаючись вулицею? (Пароплав «Велика 
Міссурі») 
— За що Бен купив у Тома право пофарбувати паркан? (За все, що лишилось від 
його недоїденого яблука.) 
— Що стало ціною черги на фарбування паркану для Біллі Фішера? («Майже 
новий паперовий змій».) 
— Який викуп запропонував Томові Джонні Міллер? (Дохлого пацюка на 
мотузці.) 
— Що отримав Том як винагороду від тітки Поллі? (Яблуко) 
— Що Том поцупив із комори під час тітчиних напутніх слів? (Пряник) 
— Що отримав Том Сойєр у подарунок від незнайомої дівчинки? (Квітку) 
— Замість кого і за що отримав Том покарання? (За розбиту Сідом цукорницю.)  
— Чого хотів Том, щоб з ним сталося після тітчиної несправедливості? (Він 
хотів померти і щоб на його холодне мертве тіло бодай одну сльозинку зронила 
Кохана Незнайомка.) 
 
III. Створення проблемної ситуації, мотивація навчальної діяльності учнів 
Отже, ви уважно читали II та III розділи «Пригод Тома Сойєра». Проте нам замало 
знати, де, що і коли відбувається, ми маємо зрозуміти, навіщо автор влаштовує такі 
випробування своєму головному героєві, які важливі думки приховує за 
зовнішньою стороною дії, чи справді діти по-своєму бачать, дума¬ють і відчувають 
(читання епіграфу до уроку). 



Тож ми переходимо до поглибленого аналітичного дослідження змісту II розділу, 
спробуємо виокремити головні теми та думки, які в цих розділах втілює автор. 
 
IV. Аналітико-інтерпретаційне дослідження II розділу повісті «Пригоди 
Тома Сойєра» 
— Прочитайте опис літнього суботнього ранку на початку II розділу. 
Яким настроєм сповнена ця картина? Чиїми очима ми її бачимо? 
— Прочитайте виразно діалог Тома й Джима. До яких хитрощів вдався Том, щоб 
звільнитися від фарбування паркану? 
— Підтвердьте текстом, що фактор уяви є головним у житті всіх дітей. 
(Виразно читається епізод, в якому Бен Роджерс уявляє себе «Великою Міссурі».) 
Передайте інтонацією ефект перевтілення Бена у пароплав. Яка роль у ньому 
імітації звуку? 
 
Перегляд відео «Фарбування паркану» 
— Прочитайте виразно діалог Тома Сойєра з Беном Роджерсом. Чи одне й те 
саме значення вкладали в слово «праця» хлопці? Як Томові вдалося змінити хід 
розмови на свою користь? 
— Які риси вдачі Тома Сойєра розкриваються у другому розділі? (Винахідливий 
розум, психологічні здібності, до певної міри вміння маніпулювати іншими, 
надзвичайні організаторські здібності.) 
— Як розбагатів Том Сойєр під час фарбування паркану? (Том відкрив 
«загальний закон, що керує всіма людськими вчинками: і кожен хлопець, і кожна 
доросла людина завжди прагнутимуть і домагатимуться тільки того, чого 
важко досягти.») 
— Яка роль авторського зауваження щодо того, «коли б Том був великим і 
мудрим філософом, як от автор цієї книжки, він зрозумів би, що Праця — це все те, 
що ми зобов'язані робити, а Гра — все, чого ми робити не зобов'язані»? 
 
V. Аналіз змісту III розділу повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» 
— Чи припинив Том свою гру після того, як паркан був пофарбований 
потрійним шаром вапна? (Ні. Том продовжує жити в фантастичному світі своєї 
уяви. Він йде з доповіддю не просто до тітки Поллі, а «до штаб- квартири».) 
— Чому тітка Поллі здивувалась, коли Том постав перед нею? Який шок вона 
пережила від видовища вибіленого паркану? Чому? Підтвердьте словами з тексту. 
— Як Том поквитався із Сідом, який «накликав на нього халепу, вказавши тітці 
Поллі на його комір, зашитий чорною ниткою»? Чому після цього Томові 
«полегшало» на душі? (Покарав зрадника, встановив справедливість.) 
— Стисло опишіть зустріч Тома Сойєра з незнайомою дівчинкою. Яка, на вашу 
думку, роль зображення «сердечних» випробувань та перемог головного героя? 
Навіщо автор розповідає читачам про захоплення Тома Емі Лоренс? 
— Чому Том, щойно дівчинка його помітила, почав робити безглузді речі? 
(Він «виставлявся», прагнучи таким чином «зачарувати її».) 
— Оцініть поведінку дівчинки. Як ви гадаєте, чому вона пішла до будинку в 
найцікавіший момент Томових трюків? Невже їй було нецікаво? (їй було 



надзвичайно цікаво, але вона теж вдалася до гри і використала свій власний 
«трюк», виказуючи цілковиту байдужість.) 
— Які дії дівчинки підтверджують той факт, що Том її зацікавив? (Квітка. Але 
як істинна «прекрасна леді», вона має бути завойованою. Гра набуває 
романтичного характеру. Автор показує шлях до формування стосунків між 
хлопчиком і дівчинкою, які, можливо, приведуть колись до справжніх почуттів.) 
— Яке жорстоке розчарування довелося пережити Томові того вечора? 
Чому тітка покарала безневинного Тома? Оцініть дії Сіда. Чому він не зізнався? 
— Подумайте, хто насправді був ворогом Тома. 
— Доведіть, що тітка Поллі сама страждала в той час, коли їй доводилось карати 
Тома. Чи знав про це хлопчик? 
— Чому він не пішов до хлопців, а шукав безлюдних закутків? Що перетворило 
його страждання на солодку муку? Чи віримо ми Томові, що він дійсно хоче 
померти? (Ні, йому тільки хочеться уваги, співчуття.) 
 
VI. Підсумок. 
— Які випробування переживає Том? (Том проходить випробування працею, яку 
ненавидить понад усе; випробування полководницького таланту; випробування 
романтичними почуттями до Прекрасної Незнайомки; продовжуються 
випробування заборонами, покараннями та обмеженнями з боку тітки Поллі; 
випробування розчаруванням у справедливості тітки.) 
 
Завдання. Заповнити таблицю «Психологічний портрет Тома 
Сойєра»(працюємо психологами). 

 
 
— Доведіть, що тітка Поллі більше любила Тома, ніж Сіда. Поміркуйте, якими 
були почуття Тома до тітки. Чому він здійснив моральну помсту лише в результаті 
її несправедливих дій, а в інших випадках зносив покарання або тікав? 
 
VIII. Домашнє завдання. 
 
Прочитати розділи IV—VIII повісті «Пригоди Тома Сойєра». Вміти переказувати 
ключові моменти цих розділів. На основі прочитаних розділів та особистих 
вражень намалювати Тома Сойєра. 
 
 



Тема. Світ дорослих і світ дітей у повісті «Пригоди Тома Сойєра» (2 ур.) 

 
Мета: продовжити дослідження світу дитячих ігор та сенсу їх протиставлення світові 
дорослих у творі Марка Твена; розкрити сутність «свого» і «чужого» світів для героїв повісті 
Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра»; розкрити сенс дитячого бунту проти обмежень дорослого 
світу; розвивати навички аналітичного дослідження ключових моментів твору в їх 
взаємозв'язку; вчити дітей бачити особливості авторського стилю та способів створення 
художньої реальності; сприяти формуванню кращих якостей людини на основі критичної оцінки 
дій та вчинків героїв художнього твору. 
 
Обладнання: портрет Марка Твена, текст повісті «Пригоди Тома Сойєра», робочий зошит, 
виставка ілюстрацій до повісті та малюнків учнів, фото музеїв Марка Твена в США. 
Тип уроку: комбінований. 

Перед нами — чарівний «портрет»  
дитинства — живий, повнокровний,  

конкретний... вічний. 
М. Славова 

Перебіг уроку 
I. Оганізаціний момент 
II. Мотивація навчальної діяльності учнів на основі висновків та 
узагальнень попередніх уроків 
— Продовжується наша мандрівка у просторі повісті Марка Твена «Пригоди Тома 
Сойєра ». Який твір ми називаємо повістю? 
- Пригадайте, десаме відбулося наше знайомство із головним героєм твору. Як 
поступово розширюється для читача світ, що оточує Тома Сойєра? 
Учитель. У творі «Пригоди Тома Сойєра» Марк Твен змалював світ дитячої душі 
на тлі американської дійсності 1840-х років (саме в ті роки письменник був у віці 
свого героя Тома Сойєра). Митець відобразив і систему виховання того часу, що 
влучно розкривають слова тітоньки Поллі: «Хто обходиться без дубця, той 
розбещує дитину». Фізичні покарання дітей були тоді офіційно узаконені 
тогочасною системою освіти. Проте Марк Твен висловив власну точку зору щодо 
виховання дітей. Він обстоював права дитини (як і всіх людей) на вільне життя і на 
вільний розвиток її особистості. 
 
«Бачу, чую, відчуваю...» 
Читаючи твір, я ... 
 
III. Оголошення теми уроку. 
«Асоціативна хвилинка». 
Підібрати асоціації до понять: світ дітей, світ дорослих. 
 
 
Бесіда «Світ дітей і світ дорослих у творі Марка Твена». 
— Чи можна назвати твір Марка Твена автобіографічним, тобто таким, що 
відображає факти біографії митця? (Можна, бо в повісті відтворені події з життя 
автора, персонажі мають реальних прототипів). 



— Які факти і спогади взято за основу повісті? (Побут у родині Клеменсів, стосунки 
Семюеля з мамою, сестрою, спілкування зі шкільними товаришами). 
— Чи можна стверджувати, що повість описує два світи — світ дітей і світ 
дорослих? (Персонажі твору — це дорослі та діти, вони по$різному сприймають 
одне і те ж, тому можна вважати, що автор описує два світи). 
— Які ознаки світу дітей ви зауважили у творі? (Доброзичливість, гумор, 
кмітливість, наївність, хитрість тощо). 
— У яких образах персонажів постає світ дорослих? (В образах тітки Поллі, судді 
Тетчера, удови Дуглас, учителів, Меффа Поттера та інших). 
— Як ставиться автор до кожного світу? Доведіть свою думку, цитуючи повість. 
(Наприклад, на завершення другого розділу авторський відступ показує таке 
ставлення, де зіставляються наївність і довірливість дітей та розрахунок і 
практичність дорослих). 
 
Учитель. Описані Марком Твеном два світи — дорослі та діти — не з’явилися 
раптово, не були простою вигадкою талановитого письменника. Товрча вигадка 
поєднується з реальними фактами власного життя Марка Твена. Передусім 
містечко Сент-Пітерсберг — точна копія рідного для автора Ганнібала. Звичайно, 
дитинство запам’яталося різками, що супроводжували шкільне навчання, 
постійним заучуванням незрозумілих біблейських текстів, нудними церковними 
проповідями, під час яких треба було поводитися пристойно. У своїх спогадах Марк 
Твен описував чимало суспільних вад — продаж спиртних напоїв у крамничках, 
кримінальні злочини, що приховувалися за нещирою поведінкою мешканців міста. 
Цілком правдивими є описи мальовничих околиць і розкиданих за течією Міссісіпі 
острівців — тимчасових притулків негрів-утікачів, таємничої печери з 
безконечними лабіринтами. З часів дитячих бешкетів і розваг Марк Твен переніс 
на сторінки повісті пошуки скарбів, нічні зустрічі на кладовищі, постійні ігри в 
піратів і розбійників. Автор згадував, що пам’ятав себе зовсім не зразковим 
хлопчиком, що часто засмучував маму, котра водночас дуже його любила, інколи 
потішаючись над доброзичливими витівками та дитячими пустощами. Так само 
виглядає Том — доброзичливий, привітний, кмітливий, часом ледачий, 
надзвичайно вигадливий, завзятий у витівках і вигадках. У цьому ми зможемо 
переконатися надалі — Том здатний навіть на героїчні вчинки. 
 
IV. Аналітичне дослідження ключових моментів розділів IV—VIII «Пригод 
Тома Сойєра» 
Розділ IV. Епізод «Том вчить вірші з Проповіді на Горі» 
— Де і коли відбуваються події цього епізоду? 
— Як пов'язане вивчення Біблії дітьми із законами дорослого світу та 
обов'язками тітки Поллі щодо виховання Тома і виконання опікунського обов'язку?  
— На попередніх уроках ми з'ясували, що Том був дуже розумним і кмітливим. 
Поясніть причину, чому Томові так важко було вчити вірші з Біблії. З чим це, на 
вашу думку, пов'язано? 
— Прочитайте виразно діалог Тома і Мері. Спробуйте передати інтонацією 
сутність мук, які переживав Том. Чому хлопчик по-іншому почав сприймати 



завдання? Підтвердьте, що в цьому випадку діє закон, що був відкритий Томом 
Сойєром під час фарбування паркану. Поміркуйте, звідки про нього могла знати 
Мері? Чим, на вашу думку, методи Мері відрізняються від методів тітки Поллі? Хто 
з них, тітка Поллі чи Мері, краще розуміє Тома, чому? (Мері розбурхала Томову 
цікавість і бажання дістати винагороду. А тітка Поллі весь час його обмежувала. 
Мері сама ще була юною й, можливо, її світосприйняття було більш близьким до 
дитячого.) 
— Зробіть висновки щодо ролі цього епізоду в розкритті рис характеру (чи 
особливостей поведінки) героїв та співвідношення «свого» і «чужого» світів у творі. 
До яких роздумів стосовно світу дорослих спонукає цей епізод? Обґрунтуйте. 
(Можливо, Марк Твен пропонує шлях до порозуміння між дітьми і дорослими. Щоб 
діти не сприймали світ дорослих як «чужий», є сенс застосовувати замість 
заборонних та примусових методів методи зацікавлення та стимулювання.) 
 
Розділ IV. Епізод «Том готується до відвідин недільної школи» 
— Чому, на вашу думку, Том, який цілими днями міг купатись у річці, не хотів 
умиватись того недільного ранку? 
— Що стало результатом Томової підготовки? Яку роль відіграє тут авторський 
гумор? Які художні деталі створюють ефект кумедності ситуації? 
— Яким вийшов Том з рук Мері? Чому «тепер він мав надзвичайно пристойний 
і нещасливий вигляд»? 
— Які слова в цьому епізоді є ключовими? Обґрунтуйте свою думку. («Томові 
урвався терпець, і він огризався: мовляв, його завжди примушують робити те, чого 
йому не хочеться».) 
— Чи для всіх дійових осіб цього епізоду недільна школа була «чужим» світом? 
Аргументуйте текстом. («... всі троє рушили до недільної школи, яку Том ненавидів 
усім серцем, а Сід і Мері любили».) 
 
Розділ IV. «У недільній школі» 
— Чи тільки Том потерпав від страждань у недільній школі? Як Том та його 
однокласники намагались компенсувати перебування в «чужому» для них світі? Як 
ви оцінюєте дії вчителя? 
— З якою метою Том «скуповував» різнокольорові квитки? (В його душі 
спалахнули честолюбні прагнення. Вчити Біблію він не хотів, «але пов'язаних з нею 
слави та почестей, він, безперечно, давно вже жадав усім своїм єством».) 
— Оцініть роль портрета та промови директора недільної школи у зображенні 
«свого» і «чужого» світів у повісті. Які художні деталі є в цьому описі ключовими? 
З'ясуйте їх смислове навантаження. 
 
Розділ V. «Недільна служба у церкві» 
— Чим, на вашу думку, була церква для жителів Сент-Пітерсберга? 
— Наскільки релігійними видались вам сент-пітерсбергці? Що саме не дає 
впевненості в щирості їхніх вірувань? (Авторський гумор.) 
— Як впливала пасторова «страшенно довга і нудна» проповідь на парафіян? 



— Як Том намагався розважитись? Поміркуйте, весело було тільки йому чи й 
іншим? Чому? 
— Якого висновку дійшов Том? («... служба божа іноді може дати якусь утіху, 
коли її трохи урізноманітнити».) 
— Зробіть висновки щодо ролі цього розділу у повісті. 
 
Розділ VI. Епізод «Томові страждання вранці в понеділок» 
— Які синоніми до слова «школа» ви можете дібрати, враховуючи її сприйняття 
Томом? (Школа = «в'язниця» = «кайдани»), 
— Яку винахідливість проявив Том, щоб не йти до школи? Як називають 
людину, що прикидається хворою? (Симулянт). 
— Опишіть «зуболікарське знаряддя», яке використала тітка Поллі. Хто ж 
насправді вирвав зуба Томові? (Сам Том. Спрацював інстинкт самозбереження.) 
 
Розділ VI. «Дорога до школи» 
Які події і факти цього епізоду ви вважаєте головними? (Том стає центром уваги і 
заздрощів завдяки видаленому зубові. Та головне — Том зустрів «юного відщепенця 
Гекльберрі Фінна». Автор знайомить нас ще з одним головним героєм твору.) 
— В чому полягала головна мета зустрічі Тома і Гека з точки зору самих хлопців, 
з точки зору автора? (Хлопці домовились про нічну зустріч з подальшим 
відвідуванням кладовища. Автор розширює світ пригод дітей, знімає просторові й 
часові обмеження, дає своїм головним героям більше свободи і самостійності. 
«Свій» світ єднає двох головних героїв — Тома і Гека.) 
 
Розділ VI. «На уроці» 
— Чому Том Сойєр відразу чесно зізнався щодо причини його запізнення? 
Яким було покарання? 
— Чим було вчителеве покарання для Тома насправді? (Том зробив усе, щоб 
покарання було саме таким! Він прорахував наперед реакцію вчителя на його 
зізнання й мужньо терпів покарання. Адже його метою було місце «поряд із нею».) 
— Якими були кроки до зближення Тома і Беккі? Прослідкуйте за текстом. 
— Яке місце за партою займають хлопчик і дівчинка спочатку? Чи змінюється 
їхнє положення щодо одне одного в результаті Томових зусиль? (Персик, малюнок 
на грифельній дошці, обіцянка навчити дівчину малювати, знайомство з Беккі 
Тетчер, зізнання в коханні). 
— Як кохання вплинуло на шкільні успіхи Тома? 
 
Розділ VII. «Заручини» 
— Які риси Тома і Беккі розкрились перед вами? 
— Чи можна те, що відбулося між Томом і Беккі, назвати грою у кохання? Що не 
дає нам сприймати іхні стосунки як гру? 
— Що стало причиною сварки між Томом і Беккі? 
 
Розділ VIII. «Розчарування та мрії Тома Сойєра» 



— Яка сторона особистості Тома розкривається у цьому розділі? (Внутрішній 
світ Тома, світ його переживань та мрій.) 
— З яким настроєм Том пішов зі школи? Що стало причиною такого стану? 
— Яка роль опису стану природи? 
— Чи дійсно Том хотів померти? 
— Які образи славетних чоловіків приваблювали Тома? Чому? (Солдат, 
індіанський ватаг, пірат (Чорний Месник Іспанських Морів). 
— Як поява Джо Гарпера змінює плани Тома Сойєра? Чому хлопці віддали 
перевагу грі у благородних розбійників? 
 
V. Підбиття підсумків. Узагальнення 
На основі опрацьованих IV—VIII розділів повісті заповніть таблицю «Свій» та 
«чужий» світи «Пригод Тома Сойєра». Робота виконується самостійно впродовж 
4—5 хв.  
«Свій світ»  «Чужий світ» 

Вулиця, площа, ріка,  Будинки, подвір'я 3 
ліс, свобода, ігри,  огорожею, школа (Том 
відкритий простір,  хворіє), церква (вчить 
пригоди, таємниці, 
мрії. 

К 
О 
Н 
Ф 
Л 
І 
К 
т 

молитви за подарунки), 
парадний одяг, розпо 
рядок, встановлений 
дорослими,замкнений 
простір, закони дорос 
лих, все, що обмежує 
свободу. 

 

   
   

 

Гра-вікторина «Відгадай, який епізод ілюструє цей малюнок.» (Вчитель 
демонструє учнівські малюнки, а діти встановлюють, що саме на ньому 
зображено, наскільки малюнки відповідають тексту.) 
 
— Тож зробіть висновок, у чому полягає сутність дитячого бунту проти «чужого» 
їм світу дорослих. (Діти прагнуть будь-що розширити простір, отримати 
свободу, бути незалежними, прогулюють школу, порушують закони дорослих, не 
хочуть вчитись і працювати. Так вони відстоюють своє право жити за власними, 
дитячими законами, де гра посідає перше місце.) 
 
VI. Домашнє завдання 
Обов'язково прочитати розділи IX—XII, додатково — XIII—XVI. Виписати цитати для 
характеристики Тома Сойєра (з 1 по16 розділи, кожному учню дається окремий розділ, кожен 
учень виписує по 4 цитати) – кожна цитата на окремому стікері. 
 
 
 



Тема. Том Сойєр і Гекльберрі Фінн 
 
Мета: використовуючи можливості навчального діалогу, розкрити загадку дружби Тома Сойєра 
і Гекльберрі Фінна у зв'язку з авторським задумом цінностей художньої реальності «Пригод Тома 
Сойєра»; формувати в учнів розуміння істинних засад дружби та стосунків між людьми. 
Обладнання: звуковий запис шуму ріки, гудків пароплаву; фрагменти екранізації повісті Марка 
Твена «Пригоди Тома Сойєра». 
Тип уроку: комбінований. 
 

Перебіг уроку 
 
I. Актуалізація та поглиблення опорних знань 
Учитель. Спробуємо визначити, чим є дружба в житті людини. У повісті автор 
зобразив двох друзів — Тома і Гека. Хлопці не схожі зовні, у них різні характери, 
вони виросли в різних умовах і отримали різне виховання. Однак у багатьох 
ситуаціях довели відданість один одному, готовність ризикувати заради іншого. 
Поміркуйте і доведіть, чи Том Сойєр та Гекльберрі Фінн були друзями. Для 
підтвердження своєї думки скористайтеся текстом повісті. 
 
II. Оголошення теми і мети уроку. Робота над 
темою урока. 
 
Будуємо Дім справжніх друзів. 
  
Два головних герої повісті Марка Твена — цілком 
різні: за вихованням, родинними звичаями й 
цінностями, способом життя. Ставши друзями, 
вони спільно вигадують щоразу нові пригоди, 
створюють проблеми для самих себе і дорослих. 
Водночас інколи вони опиняються у важливих 
місцях, вчасно й доречно у такий спосіб 
допомагаючи людям. Хлопці — кмітливі та 
вигадливі, але й небайдужі, відважні, уміють 
ризикувати й знаходити правильні рішення в 
складних життєвих ситуаціях. 
 
Прочитайте уривок з розділу 6, який знайомить нас з Гекльберрі Фінном. Назвіть 
ключові слова-характеристики Гека. 
 

Бесіда.  
— Хто такий відщепенець? (За великим тлумачним словником сучасної 
української мови Відщепенець — 1) той, хто відірвався від певного суспільного 
середовища; 2) викинутий середовищем.) 
— Хто називав Гека «юним відщепенцем»? 



— Як ви гадаєте, в якому значенні слово «відщепенець» вжито у тексті повісті? 
(Викинутий середовищем.) 
- Хто такий волоцюга? 
 — 1) бездомна людина, що не працює, живе з жебрацтва, з крадіжок; 
2) бродяга, пройдисвіт; 
3) той, хто ходить кудись без потреби; 
4) той, хто певний час був відсутній дома. 
 
— Хто так характеризує Гека? (Тамтешні матусі, тітка Поллі.) 
— Для кого він «романтичний обідранець»? (Для Тома. «Цей хлопець мав усе, що 
робить життя прекрасним». Він «сам собі господар».) 
— Чому автор не зображує рис обличчя Гека, а так детально описує його 
обноски? Виберіть із опису зовнішнього вигляду Гека ключові слова (розділ 6). Як 
вони характеризують героя? 
(Марку Твену важливо продемонструвати виклик Гекльберрі Фінна зовнішнім 
виглядом добропорядному містечку та його мешканцям. Він контрастує з 
жителями Сент-Пітерсберга, котрі щонеділі добропорядно вдягаються і йдуть до 
церкви, всім «вирядженим дивам». Гек демонструє презирство до всього, що 
обмежує його свободу, навіть в одязі). 
— Чи має Том Сойєр у характері та поведінці щось спільне з Гекльберрі Фінном? 
Як містечко оцінює Тома? 
— У чому, на ваш погляд, різниця між Томом і Геком? (Свобода Тома обмежена. 
Він сам собі не господар.) 
— Чи пов'язаний вибір найкращого друга Тома Сойєра з головним законом 
життя, виведеним Томом під час фарбування паркану? (Розділ 2:«... і кожен хлопець, 
і кожна доросла людина завжди прагнутимуть і домагатимуться тільки того, 
чого важко досягти».) 
— Що для них найважливіше, найцінніше у житті? (Свобода, гра, таємниці, 
пригоди, слава, визнання) 
— Ми вже звикли до того, що Том у стосунках з усіма хлопцями прагне бути 
лідером. Хто ж верховодить у цьому дуеті, Том чи Гек? (Вони поступаються один 
одному як справжні друзі, їхні стосунки базуються на довірі й взаємоповазі. Хлопці 
ніби доповнюють одне одного.) 
— Які епізоди з пригод Тома і Гека вам запам'ятались найбільше? Чому? Якими 
показали себе хлопці у цих пригодах? 
— У який момент події перестають бути грою і пригодою? (Коли хлопці стали 
свідками вбивства, злякались, побачили страшну підступність індіанця Джо.) 
 
Висновок. Гра закінчилась. Хлопці зіткнулись із жорстокістю світу 
дорослих, який у даній ситуації не просто обмежує їхню свободу і бажання, 
а стає відкрито ворожим і небезпечним. Художня опозиція «світ дітей» — 
«світ дорослих» стає гостро контрастною. 
 
 

Коло Вена: Том і Гек – спільне і відмінне. 
 



Творча робота. Намалюй портрет (Тома, Гека). Випиши цитати, що описують 
героїв. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Проблемне запитання 
— Чому, на вашу думку, Том і Гек стали друзями? Що об’єднувало обох хлопчиків? 
(Обидва були щирими, безпосередніми, не боялися показати свій характер, 
відважно сприймали будь-які випробування, були готові допомогти іншим, на все 
дивилися радісно та оптимістично). 
 
Твір-п’ятихвилинка «Дякую». 
Дякую Тому Сойєру за те, що він навчив мене ... 
Дякую Геку Фінну за те, що він допоміг мені .... 
 
 
 
ІV. Підсумок.  
Вчитель. Назвіть найголовніші цінності життя дітей, які є ключем до розгадування 
загадки дружби Тома Сойєра та Гекльберрі Фінна. (Дружба, порядність, добро, гра, 
пригоди, здатність прийти на допомогу, свобода). 
 
V. Домашнє завдання 
Прочитати розділи XVII – XIХ, додатково -  XX - XXII за повним текстом.  
Написати невеликий за обсягом (10–12 речень) твір-розповідь «Що могло б 
зацікавити Тома і Гека в сучасному світі?» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема.  Марк Твен. «Пригоди Тома Сойєра». Ставлення автора до своїх героїв 

 
Мета: розширити уявлення п'ятикласників про світ дітей та дорослих у повісті Марка Твена; 
розкрити сенс зображення розбійницько-піратських ігор та кохання у творі;  звернути увагу на 
майстерність Марка Твена у створенні художньої реальності світу дитинства; розвивати 
навички аналітичного прочитання великого за обсягом твору; сприяти формуванню в учнів 
кращих людських якостей. 
 
Тип уроку: комбінований. 
 

Перебіг уроку 
 
I. Організаційний момент. Перевірка домашнього завдання. 
 
Твір-розповідь «Що могло б зацікавити Тома і Гека в сучасному світі?» 
 
Проблемна ситуація. «Том і Гек — сучасні герої?» 
— Чи можемо ми назвати Тома і Гека сучасними героями (або дітьми, які були б 
сучасними сьогодні)? 
— Яким було б ставлення 
до кожного з хлопців у 
сучасному світі — у вашій 
родині, у вашому класі, у 
товаристві ваших друзів? 
 
Завдання. Розглянувши 
зображення, назвати 
пригоди. Які насправді 
трапилися з Марком 
Твеном у дитинстві. 
 
II. Мотивація навчальної діяльності учнів 
Сьогодні ми робимо четвертий крок у вивченні художнього світу повісті Марка 
Твена «Пригоди Тома Сойєра». Від уроку до уроку ми додаємо щось нове для 
розуміння образу головного героя, загальної картини художнього світу твору в 
його надзвичайній різноманітності та таємничості. Тож давайте з'ясуємо, як 
трагедія і таємниця вплинули на Тома, чому Том хворіє, з чим це пов'язано. Що 
саме і чому повернуло його до звичайного ритму життя. Маємо відгадати ще одну 
із найцікавіших загадок Марка Твена: навіщо автор дозволив Томові та його друзям 
відчути смак повної волі й незалежності та побувати на власному похороні. 
Важливо також зрозуміти душевні страждання хлопців, їхні почуття. 
 
III. Оголошення теми уроку, записи до зошитів 
IV.  Робота над темою уроку. 
Бесіда. 



— Яке потрясіння пережили Том і Гек, ставши свідками підлої брехні індіанця 
Джо? Як цей факт характеризує світ дорослих? Що відкрили для себе хлопці? 
(Підлість, підступність, жорстокість. Це вже не гра. Це небезпечні і страшні 
характеристики дорослого життя.) 
— Пригадайте, що стало причиною хвороби Тома Сойєра. Уявіть себе на хвилинку 
лікарями, спробуйте встановити діагноз його хвороби, назвіть її ознаки. (Том 
страждає від страху та байдужості Беккі. Хвороба була в думках і серці Тома.) 
— Чи зрозуміла тітка Поллі, що діється з Томом? Якою була її реакція на Томові 
страждання? (Тітка Поллі побачила зовнішній бік Томового стану й почала 
лікувати його від фізичної хвороби, не підозрюючи, що лікувати потрібно не тіло, 
а душу.) 
 
Знайдіть у тексті XII розділу слова, які свідчать про глибоку депресію Тома. («Том 
зовсім занепав духом; він побрів до ще порожнього класу і сів на своє місце 
страждати».) 
— Які «ліки» змінили стан Тома? (Поява Беккі.) 
 
Виразно прочитайте уривок із розділу XII, в якому йдеться про миттєве одужання 
Тома. Навіщо він «вершив свої подвиги»? (Всіма своїми витребеньками Том 
демонстрував радість і намагався привернути увагу Беккі.) 
— Яке страшне розчарування чекало на Тома? Знайдіть у тексті художню деталь, 
яка «вбила» Тома образою. (Зневага коханої. «Пхе!» — надзвичайно красномовне 
презирство. Том почував себе «розчавленим і прибитим», тим більше, що все це 
відбувалося на очах однокласників.) 
— Яке рішення приймає Том? Як воно пов'язане з 
його внутрішнім станом? («Душу його сповнювала 
чорна журба і відчай»!) Кого і чому звинувачує Том у 
своєму виборі стати на злочинний шлях? Чи має цей 
«злочинний шлях» щось спільне зі злочинами 
дорослого життя (такими, як вбивство на 
кладовищі)? Чи знайомий вам стан, в якому 
опинився Том Сойєр? Зробіть висновок, чого 
найбільше в цей момент прагнула душа цього 
розбишаки? (Любові й розуміння.) 
 
Завдання. Запишіть уявну телефонну розмову Тома 
з Беккі. Про щоб вони говорили? 
 
— Чи тільки Том страждав від дефіциту любові й 
розуміння близьких? Узагальніть своє розуміння причин страждань дітей? 
(Головна причина — дорослі дуже далекі від дітей. Вони весь час карають їх, не 
звертаючи уваги на те, що діється в дитячих душах, не розуміють дітлахів.) 
 
— Оцініть дії хлопчаків. Як ви думаєте, що переважає у їхньому рішенні стати 
піратами — реальність чи гра? Аргументуйте текстом. (Переважає гра. Хлопці 



уклали угоду, дали клятву, обрали безлюдний острів (таємниче, недослідженє 
місце), все роблять таємно.) 
— Чому Гек Фінн пристав до піратів Тома і Джо? 
— Чим, на вашу думку, приваблював світ піратів хлопчаків, адже це жорстокий і 
страшний світ, в якому кояться злочини та ллється кров («моторошне слово «кров» 
стало навіть паролем утікачів)? (Гра у піратів приваблювала своєю романтикою, 
їхні серця прагнули пригод, свободи, вони хотіли, щоб про них дізналися, щоб їх 
помітили, щоб навіть їх боялися. Це наївне дитяче прагнення помститися в першу 
чергу дорослим за нерозуміння й обмеження свободи. Проте в їхньому піратстві 
немає кровопролиття.) . 
— Поміркуйте, чи було все ж у піратських іграх хлопчаків щось жорстоке? (Так, 
вони вчинили жорстоо щодо своїх рідних і близьких,, які страждали, вважаючи 
хлопців загиблими.) 
— Стисло передайте епізод перебування хлопців на острові Джексона. Поміркуйте, 
які почуття переповнювали їхні душі. Підтвердьте текстом. (Абсолютна свобода, 
«... вони (інші сент-пітерсберзькі хлопці) просто луснуть із заздрощів». Втішене 
самолюбство. «Вони вмить відчули себе героями. І страшно зраділи: адже їх 
шукають, за ними тужать, через них себе не тямлять з горя і обливаються слізьми; 
скрушно згадують, які несправедливі були до тих сердешних загиблих хлопчаків, і 
гірко шкодують, і караються запізнілим каяттям; а найголовніше — в цілому 
містечку тільки про них і говорять, і всі хлопці заздрять на їхню гучну славу. Оце 
поталанило! Ій-богу, задля цього варто було піти в пірати». Наївна жорстокість! 
Дитячий егоїзм! Хлопчаків більше цікавить у даний момент власна слава, ніж 
почуття і переживання близьких людей.) 
— Чому ж у повній свободі, з відчуттям абсолютної волі «хлопців охопили тривога 
і зажура»? Кого першого почали гризти докори сумління? 
— Оцініть сенс Томової нічної розвідки додому? Поміркуйте, чому Том не вийшов 
зі своєї схованки, ставши свідком невимовного горя своїх рідних та матері Джо 
Гарпера. Чи був він задоволений, чуючи каяття тітки Поллі? 
— Поміркуйте, навіщо автор влаштував нічну грозу на острові Джексона? Як це 
природне явище вплинуло на хлопчаків? Визначте їхній стан під час грози і після 
неї? 
— Зробіть висновок, навіщо Томові було повертатись у містечко саме тоді, коли 
церква була сповнена загальними риданнями? (Він піднявся на вершину слави в 
очах хлопчаків, «...великий пірат Том Сойєр дивився на заздрісні очі товаришів 
навколо себе й у душі визнавав, що то найщасливіша хвилина в його житті». Йому 
вдалося обморочити ціле містечко. Повернутись потрібно було саме публічно!) 
— Як змінилась поведінка Тома в зв'язку з його статусом героя? Знайдіть у тексті 
XVII розділу ознаки хлопчачого поклоніння Томові Сойєру. («Він уже не скакав, не 
гарцював, як раніше, а виступав поважно, з гідністю, як і годиться бувалому 
піратові, який знає, що на ньоґо звернені всі очі».) Чи можна Тома назвати 
марнославним? 
— Чи дійсно Томові було достатньо слави, чи дійсно тепер він міг обійтись без 
Беккі? 



— Чому Том взяв на себе вину за розірвану Беккі книжку вчителя? (Цим він 
врятував її від ганьби і покарання, якого вона так боялася.) 
— Якою була реакція однокласників? Що було найважливішим для Тома? («Усі аж 
очі витріщили, вражені такою несосвітенною дурницею», «...в звернених до нього 
очах Беккі світилося стільки захвату, вдячності і любові, що задля них він радо 
став би під різки ще із сотню разів».) Оцініть роль художньої деталі «очі Беккі». 
— В чому полягала «велич» Томового подвигу? Яку рису головного героя він 
розкриває перед читачами? («О Томе, я й не знала, що ти такий благородний!» 
 ці слова Беккі є відповіддю на запитання.) 
— Чому хлопці вирішили в цей день помститися вчителеві Доббінсу. (Містер 
Доббінс шмагав школярів. Учні вирішили покарати його за «тиранську вдачу».) 
— Оцініть винахідливість хлопчаків.(Доречно переглянути фрагмент кінофільму, 
що відображає ситуацію учнівської помсти вчителю Доббінсу.) 
— Чому знову внутрішній стан Тома Сойєра перетворився на «болісну пустку»? 
Чому автор аж на два тижні вклав Тома в ліжко з хворобою на кір? (Нова низка 
випробувань. Тепер Том переживає й фізичні, й душевні страждання. Тома починає 
ще сильніше мучити совість за те, що він і досі носить у собі таємницю страшної 
події на кладовищі.) 
— Чому після одужання Том почувався надзвичайно самотнім, «ні друзів, ні 
товаришів, усі від нього відцуралися»? (Ставши свідком поголовної релігійності в 
містечку, Том наївно вважав, що всі його друзі й товариші: Джо Гарпер, Бен 
Роджерс, Джім Холліс, Гек Фінн вчили Біблію, а відтак стали Зразковими 
Хлопчиками, тобто такими, якими їх хотіли бачити дорослі.) 
— Як ви розумієте авторський вислів: «Бідолашні хлопці! До них, як і доТома, 
повернулась колишня хвороба»? Про яку хворобу йдеться? (Коли Том побачив, як 
Джім Холліс на чолі гурту хлопчаків судив кота за вбивство пташки, а Джо Гарпер 
та Гек Фінн наминали крадену диню, вочевидь, він зрозумів, що марно переживав 
щодо зразковості сент-пітерберзьких хлопчиків. Бути не Зразковими — це 
невиліковна хвороба, яку не можна вилікувати навіть Біблією!) 
 
Завдання. Допоможемо Тому Сойєру подолати самотність. Хлопчик має свою 
сторінку в Інстаграм, але навіть про неї забув. Заповніть Томову сторінку і 
нагадайте йому, що він не одинокий.   
 
V. Узагальнення й висновки за темою уроку 
— Які риси Тома Сойєра проявились завдяки участі в піратських іграх та 
випробуванні коханням? Чи можемо ми сказати, що Том стає цілісною 
особистістю? 
— Зробіть висновок щодо сенсу змалювання розбійницько-піратських ігор та 
кохання у творі. (Автор зображує піратські розваги Тома Сойєра та його друзів 
невдовзі після трагічних подій на кладовищі, підкреслюючи ще раз контраст між 
світом дітей і світом дорослих. Самостійно прожитий тиждень на острові 
Джексона дав змогу хлопцям оцінити роль свободи і дому, розкрив тісний зв'язок 
між дітьми та їх ріднею і дорослими Сент-Пітерсберга. Незважаючи на величезну 
різницю у світосприйнятті й життєвих цілях, діти і дорослі живуть в одному 



просторі і мають шукати шляхів порозуміння. Автор приводить читачів до 
висновку, що в іграх та випробуваннях відбувається формування особистості 
дитини, що вона не може відразу жити за законами дорослих, оскільки пізнає світ 
по-своєму, часто помиляючись і завдаючи болю й собі, й оточенню. Але кожен має 
пройти свій шлях.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VI. Домашнє завдання. 
Прочитати XXIII— XXVI, додатково  XXVII - XXXI розділи. Поміркувати над 
питанням «Марк Твен, Том Сойєр, Гек Фінн — друзі?» 
 
 
 
 
 
 
 



.  Провідні ідеї твору Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» 

 
Мета: завершити аналітико-інтерпретаційне дослідження повісті Марка Твена «Пригоди Тома 
Сойєра»; показати взаємозв'язок і взаємообумовленість дій і вчинків головних героїв, дослідивши 
ключові моменти розділів 23—31; узагальнити та поглибити знання учнів про жанрові 
особливості повісті та використання засобів художнього зображення Марком Твеном 
(портрет, художня деталь, співвідношення зовнішнього і внутрішнього, діалог, гумор); сприяти 
формуванню в учнів життєвих цінностей. 
Обладнання: зображення пам'ятника Тому Сойєру і Гекльберрі Фінну в американському 
містечку Ганнібал на батьківщині Марка Твена; слайдпрезентація про екранізації повісті Марка 
Твена «Пригоди Тома Сойєра» у світовому кінематографі. 
Тип уроку: комбінований. 
 

Перебіг уроку 
I. Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності. 
 
Читаючи повість про радісні дні дитинства Тома Сойєра, цікаві пригоди дітей, а 
також про стосунки дітей і дорослих, щоразу переконуємося, що головне в житті 
людини — це її серце та її бажання бачити в інших лише найкраще. Така людина 
завжди оптиміст, вона вміє радіти з кожного прожитого дня, уміє знаходити друзів, 
бо викликає симпатію та довіру. Спробуємо визначити, на яких основних людських 
чеснотах автор зосереджує увагу читачів. Можливо, зможемо зрозуміти, чому 
спочатку Марк Твен вважав, що пише книжку для дорослих. 
 
II. Актуалізація опорних знань учнів. 
Вікторина «Що? Де? Коли?» 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ІІІ. Робота над темою уроку. 
 
Бесіда. 
— Кого серед персонажів повісті «Пригоди Тома Сойєра» можемо вважати 
«свічкою, що випромінює світло», а кого — «дзеркалом, у якому свічка 
відображається»? Поясніть свою думку. (Том і Гек відіграють роль «свічки», бо 
випромінюють невичерпне світло та добро; майже всі інші персонажі цілком 
відповідають ролі «дзеркала», крім індіанця Джо, бо позитивно сприймають 
дитячі витівки і не проявляють агресії та злості до дітей). 
— Ми називаємо «Пригоди Тома Сойєра» радісною повістю про дитинство. Чи це 
означає, що герої твору дарують нам хороший настрій, чи змушують нас сумувати 



й задумуватися над певними важливими питаннями? (Повість цікава тим, що в ній 
поєднані цілком різні за настроєм моменти — веселі (як фарбування паркану, 
витівки в школі), драматичні (як подія на цвинтарі), майже трагічні (як пригода в 
печері), авантюрні (пошуки скарбів), ситуації важливого життєвого вибору 
(рішення Гека залишитися в будинку Дуглас) — але всі вони розкривають дитячу 
психологію та характер). 
— Як ви вважаєте, чи життя посміхалося героям повісті Марка Твена? Доведіть 
свою думку. (З усіх випробувань герої виходили сильнішими та мудрішими). 
— Чи можемо ми погодитися з Марком Твеном, який вважав, що його повість 
призначається дорослим читачам? Чому? (У творі порушені складні проблеми — 
виховання, шкільного навчання, стосунків у родині та громаді, морального вибору 
тощо, тому автор цілком слушно адресував свій твір дорослим читачам). 
— Чи мав слушність товариш письменника, зауваживши, що ця книжка здобуде 
прихильників серед дітей? Чому? (Тому що яскравість та оптимізм описаних 
постатей дітей та особливі стосунки з дорослими не могли залишити юного 
читача байдужим: пригоди однолітків завжди цікаві). 
 
Робота в групах. 
Група 1.  
Завдання 1 – розповісти про епізод, зображений 
на малюнку. 
Завдання 2 – заповнити стрічку сюжету. 
 
 

Група 2.  
Завдання 1 – як ці предмети пов’язані  
з Томом Сойєром?. 
Завдання 2 – заповнити стрічку сюжету. 
 

Група 3.  
Завдання 1 – розшифрувати анаграму. 
Завдання 2 – заповнити стрічку сюжету. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Група 4.  
Завдання 1 – робота з карткою «Три 
обличчя Тома Сойєра». 
Завдання 2 – заповнити стрічку 
сюжету. 
 
IV. Рефлексія. 

Учитель. Завершується наша 
надзвичайна мандрівка у просторі 
повісті Марка Твена «Пригоди Тома 
Сойєра». Дочитаний твір, перегорнута 
остання сторінка ... 
— Чи отримали ви задоволення від читання «Пригод Тома Сойєра»? 
Аргументуйте свої відповіді. Скільки разів вам хотілося сміятися, як часто вас 
охоплював страх за героїв, коли ви раділи, коли сердились?  
Висновок 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
З усіх випробувань друзі виходили сильнішими і мудрішими. Діти дорослішають, 
їх об'єднує бажання допомагати скривдженим та знедоленим. Відбувається зміна 
ідеалів впродовж всього тексту повісті: від головнокомандувачів армії та піратів до 
благородних розбійників, до Робін Гуда. Мрія продовжує рухати їхнім життям. Том 
і Гек залишились у своєму світі, у світі дитинства, проте сформувались як 
особистості, набули власних життєвих цінностей. Життя людини для них дорожче, 
ніж будь-який скарб. 
 
V.  Домашнє завдання 
Прочитати С. 175-182, розділи 1- 5 «Полліанни» Е. Портер (повного варіанту 
тексту)*. 
 
 



 
.  Елеонор Портер «Поліанна». Щирість, мужність і оптимізм героїні 

твору, її вплив на життя міста 

 
Мета: ознайомити учнів із фактами з життя і творчості відомої американської письменниці Е. 
Портер; вчити формулювати провідні ідеї роману «Полліанна»; визначати риси характеру ге-
роїні, які проявляються в перших розділах роману; розвивати навички з інтерв'ю та інсцену-
вання; виховувати такі риси, як оптимізм, терпіння, доброзичливість, мужність. 
 
Обладнання: портрет Е. Портер, ілюстрації до роману. 

 

Покажіть людині все найкраще, те справжнє, 

 що приховане в душі, і переконайте, 

 що їй під силу впоратися з будь-чим... 

Е. Портер 

Перебіг уроку 
І. Мотивація навчальної діяльності. 
Слово вчителя. 
Якось двоє друзів багато днів поспіль ішли пустелею. Одного разу вони 
посперечалися, і один з них зопалу дав іншому ляпас. Друг біль відчув, але 
промовчав. Лише написав на піску: «Сьогодні мій найкращий друг дав мені ляпас». 
Друзі продовжили подорож, і через багато днів знайшли оазис із озером, у якому 
вирішили викупатися. Постраждалий від ляпасу мало не втонув, але друг його 
врятував. 
Коли ж отямився, то висік на камені: «Сьогодні мій найкращий друг урятував мені 
життя». 
Перший поцікавився: 
- Коли я тебе скривдив, ти написав на піску, а тепер - пишеш на камені. Чому? 
Друг відповів: 
- Коли хтось кривдить нас, ми повинні писати це на піску, щоб вітри могли 
стерти напис. Але повідомлення про гарні вчинки ми повинні висікати на камені, 
щоб ніякий вітер не міг це стерти. 
Нехай таким каменем, діти, буде ваше серце, в якому золотими літерами будуть 
вписані слова: терпіння, всепроіцаюча любов, злагода, допомога ближньому, віра в 
Бога і в можливість змінити навколишній світ на краще. Людина - це творіння Бога, 
в ній Богом закладено творити добро. Але інколи потрібно допомогти людині 
побачити в собі те, що приховано далеко в душі, і переконати її, що їй під силу 
впоратися з будь-чим. 
 
II. Оголошення теми уроку та очікуваних результатів. 
Учитель. Як відомо, людина народжується і крокує життєвим шляхом не лише для 
того, щоб збулися її мрії, щоб вона пізнала світ і отримала від цього знання, користь 
і задоволення. Важливо, що кожен приносить у світ свою неповторну вдачу, свій 
настрій, свої смаки і переконання. Щодня людина зустрічає певні перешкоди на 
цьому шляху, намагається їх подолати й продовжити свою ходу. Кожен наступний 



день не подібний на попередній, у ньому нові враження, нові думки та хвилювання. 
Однак не змінюється найважливіше: якщо людина вміє і хоче приносити у світ 
радість, вона знайде для цього безліч способів, зуміє почути всіх, хто поряд із нею. 
Така людина — наша нова знайома, дівчинка, яка ввійшла в пам’ять кількох 
поколінь читачів своїм талантом дарувати радість, умінням щиро та відверто 
радіти життю навіть у найважчі моменти найскладніших випробувань. Саме цій 
дівчинці присвячений вислів видатного французького письменника, вислів, що 
стане основною думкою нашого уроку. 
 

Знайомство з Е. Портер – С. 175. 
Завдання. Розглянувши хмарку слів, розповісти про письменницю. 
 

Презентація книжки «Полліанна». 
 
Учитель. Головна героїня роману Е. Портер подарувала читачам «гру в радість». 
Водночас письменниця не боялася подивитися у вічі життєвим проблемам, не 
закликала своїх читачів зануритися в мрії та радість і забути про складні життєві 
ситуації, про біль, горе й страждання. Свого часу Е. Портер зауважила: «Я ніколи 
не вважала, що слід заперечувати існування труднощів, страждання та зла. Я лише 
вважаю, що набагато краще сприймати невідоме бадьоро й радісно». «Гра в 
радість», яку подарували читатачам письменниця та її героїня, зігріває душу та 
захоплює. Сама Е. Портер так чинила в житті, тому її дружня порада звучить щиро, 
безпосередньо, без повчання. 
 

Бесіда за змістом 1 - 5розділу. 
— Чому описаного червневого ранку міс Поллі була особливо стурбованою? (Вона 
готувалася до зустрічі з небогою, яка мала в неї оселитися). 
— Про що розмовляла міс Поллі з Ненсі? (Про порядок у домі, про правила чемної 
поведінки, про те, що відбудуться певні зміни через приїзд Полліанни). 
— Як сприймала Ненсі свою господиню? Знайдіть у тексті розділу підтвердження 
своєї думки, прочитайте. («Інколи їй здавалося, що цій жінці ніколи не вдасться 
догодити», «Тепер Ненсі чудово знала, що міс Поллі — педантична жінка із суворим 
обличчям, яка терпіти не може дзенькоту ножа, що впав на підлогу, та гучного 
грюкоту дверей»; Ненсі побоювалася суворої господині, її різких зауважень). 
— Як ставилася міс Поллі до своєї сестри, матері Полліанни? (Вона любила сестру 
Дженні, хоча й сердилася за її рішення вийти заміж за місіонера, а не за багатого 
пана з їхнього міста). 
— Про що повідомлялося в листі, який надіслав пан Ієремія Вайт міс Поллі? (Про 
те, що дівчинка залишилася зовсім сама й висловлював упевненість, що міс Поллі 
заопікується небогою). 
— Що ми дізналися про міс Поллі та її родину з першого розділу твору? (Це була 
багатодітна родина, батьки любили своїх дочок і піклувалися про долю для кожної; 
двадцятирічна Дженні не прислухалася до порад вийти заміж за старшого 
заможного чоловіка й стала дружиною місіонера. Коли всі рідні померли, міс Поллі 
не дуже часто занурювалася в спогади, через які сумувала). 



— Як можна уявити зустріч тітки з небогою після прочитання першого розділу? 
(Про найближчі дні можемо здогадатися з відповіді, яку міс Поллі дала Ієремії 
Вайту: «Вона чудово знала, що таке обов’язок, хай би якою неприємною здавалася 
ноша, звалена на плечі» — тітонька зовсім не раділа з того, що раптом зміниться 
її звичний спосіб життя). 
-  Як поставилася дівчинка до своєї кімнати на горищі? (Побачивши, іцо кімната 
зовсім незатишна, вона навіть розплакалася від розчарування, але знайшла спосіб 
полюбити її. Немає дзеркала? Не бачитиме веснянок, які їй дошкуляють. Стіни не 
прикрашені картинами? Можна милуватися чудовими краєвидами за вікном, що 
краще, ніж усі картини. Кімната знаходиться на горищі? Під вікном росте 
величезне крислате дерево, по ньому легко спуститися на землю й роздивитися все 
навкруги. Полліанна змогла знайти позитивне навіть у тому, що в ЇЇ валізі мало 
речей: щоб вийняти речі з валізи, не потрібно багато часу). 
- Що побачила Полліанна з горища? (Дерева, будиночки, гарний шпиль церк-ви, 
сріблиться річечка: «О, Ненсі, тут і картини не потрібні. Я рада, що вона мене 
тут оселила».) 
 
Учитель. Як бачимо, Полліанна діє наперекір обставинам, що склалися. Вона у 
негараздах шукає добро, намагається виправдати дорослих за їхні злі наміри. 
Одинадцятирічна дівчинка закликає нас дорожити своєю родиною, всупереч усім 
неприємностям не втрачати віри в себе, ві-рити в краще і змінювати людей навколо 
себе, допомагати їм позбутися своїх «скелетів у ша-фах». Дорослим потрібно 
дослухатися до дітей. 
 

Бесіда.  
— Чому тітка Поллі визначила місцем проживання у величезному будинку 
Гаррінгтонів саме кімнатчину на горищі? («Спочатку вона просто хотіла 
тримати небогу подалі від себе, а також вберегти розкішні меблі від необережного 
поводження дитини. А тепер, коли міс Поллі виявила в Полліанни таку схильність 
до марноти (реакція тітки на безпосереднє захоплення дівчинки розкішним 
будинком.), вона бачила, що рішення про маленьку і вбогу кімнатку на горищі 
напрочуд правильне.») 
— Яку роль відіграють вікна та дерево? (Це вихід за межі задушливої комірчини 
у великий, відкритий, вільний світ.) 
— Як ви думаєте, чому Полліанна розпочинає досліджувати навколишній світ з 
височенної скелі? Спробуйте пояснити символічне значення цих дій. 
— Поясніть, чого вимагає тітка Поллі від небоги? Яку оцінку цим вимогам дає 
сама Полліанна? А ви? (Тітка вимагає від дівчинки послуху та пунктуальності.) 
 
«Асоціативний мікс» до слова «радість». 

- Що для вас означає радість?  



Завдання. За хмаркою слів прочитати вислови. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

— У чому полягає сутність гри Полліанни? («мені зовсім не важко радіти»).  
 

Спробуємо вивести формулу «гри, що називається просто радіти»: 
а) як ви вважаєте, це гра легка чи складна? Чи можна «увесь час радіти» ? 
б) хто і чому навчив дівчинку в неї грати? (Навчив грати у цю гру батько, коли 
замість очікуваної ляльки серед місіонерських пожертв опинилися милиці.) 
— Хто першим починає грати з Полліанною у «радість» і чому саме цей герой 
роману? (Ненсі.) 
— Якого висновку дійшла тітка Поллі до кінця першого дня перебування 
Полліанни в її будинку? («Помилуй, Господи, мою душу, — упівголоса мовила міс 
Поллі, коли дівчинка вийшла. - Що за незвичайна дитина? - і спохмурніла: «Вона 
рада, що я її покарала, і просить «щоб я не робила собі з цього клопоту».) 
— Якою була зустріч тітки й небоги вранці другого дня? Що, на ваш погляд, 
найважливішого відбулося під час цієї зустрічі? («... коли я дуже люблю когось, я не 
можу стриматися! Я побачила вас у вікно і подумала, що ви ж не хтось там із 
Жіночої допомоги, а моя справжня рідна тітонька». «Міс Поллі спробувала 
насурмити брови, але цього разу їй це вдалося гірше».) 
— Який розклад склала тітка Поллі для небоги? Як дівчинка його сприйняла? 
(«Коли ж я житиму?... Звичайно, під час усіх занять, тітонько Поллі, я зможу 
дихати, але це ще не означатиме, що я житиму. Людина спить і дихає, але не живе. 
Для мене «жити» означає робити те, що хочеш: гратися надворі, читати книжки 
(звичайно ж, про себе), видиратися на гори, розмовляти з містером Томом у садку, 
з Ненсі, роздивлятися людей, будинки, і ще тисячі інших диво-вижних речей на цих 
прекрасних вулицях, якими я проїжджала вчора. Ось що я називаю жити, тітонько 
Поллі. А просто дихати - ще не означає жити.») 
— Чим є обов'язок для тітки Поллі? (Повинність, зобов'язання перед людьми й 
Богом.) 
 
IІІ. Узагальнення та висновки в просторі теми уроку 
— Давайте узагальнимо та зробимо висновки з усього, що ми дізналися про 
перші два дні перебування Полліанни в домі тітки Поллі. Перш за все скажіть, чи 



комфортно почувалася дівчинка в Будинку на пагорбі? Наведіть аргументи «за» і 
«проти». 
— Як ви думаєте, чому автор так детально описує саме перші два дні 
перебування дівчинки у тітки Поллі? 
— Визначте, що в Будинку на пагорбі можна вважати «своїм» світом Полліанни, 
а що «чужим»? Чого очікувала Полліанна від переїзду до тітки і що отримала? Як 
дівчинці вдається відвойовувати свої права? 
— Доведіть, що вже ці два перші дні змінюють звичаї та людей у домі міс Поллі 
Гаррінгтон. Для кого ці зміни найболючіші, чому? 
— Визначте домінантні думки перших семи розділів твору. Запишіть їх у робочі 
зошити. («Суть гри в тому, щоб знайти щось таке, з чого можна радіти, не має 
значення, що саме ...», «мені зовсім не важко радіти», «Коли ж я житиму?», «... 
можна буде порадіти, коли цей обов'язок буде виконано».) 
— Порівняйте «гру в радість» Полліанни з батьком та в домі тітки Поллі. Чим 
вона стала для дівчинки після втрати обох батьків? Аргументуйте свої висновки. 
— Визначте головні риси вдачі Полліанни на основі розглянутих розділів 
тексту. Запишіть ці характеристики у зошити. 
 
ІV. Домашнє завдання 
 
Прочитати 5-12 розділи роману, додатково – 13-20 розділи, заповнити ФБ-сторінку 
Полліанни*. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



.  Полліанна та її друзі. Художні засоби розкриття образу Полліанни 
 
Мета: навчити учнів бачити і розуміти багатогранність образу головної героїні Полліанни, по-
казати роль дружби в її житті; розвивати вміння та навички зіставляти образи, 
аргументувати цитатами з тексту, складати план до порівняльної характеристики героїні; 
виховувати співчуття, доброту, вміння дружити, знаходити цінності та орієнтири у дружбі і 
житті, здатність до позитивного світосприйняття. 
Обладнання: портрет американської письменниці Елеонор Портер, текст повісті 
«Полліанна», ілюстрації, мультимедійна презентація. 
Тип уроку: засвоєння нових знань. 

Любов - це безцінний дар. 
 Це єдина річ, яку ми можемо подарувати, 

 і все ж вона у тебе залишається. 
Л. Толстой 

Перебіг уроку 
І. Актуалізація опорних знань учнів. 
Гра «Упізнай героя за цитатою»: 
«Вона побралася зі священиком і подалася з ним на південь як дружина місіонера.» 
(Мати Полліанни, Дженні.) 
«Строга жінка з суворим обличчям, котра похмур¬ніла щоразу, коли ніж падав на 
підлогу чи грюкали двері.» (Тітка Поллі.) 
«... багато років на присадибі висапував будяки та підрівнював лопатою доріжки». 
(Старий садівник Том Дерджин.) 
«працювала у міс Поллі кухаркою лише два місяці.» (Ненсі.) 
«Його блакитні очі затуманеним зором подивилися на будинок, і в погляді 
відбилася щира гордість відданого слуги за родину, якій він слугував і яку любив 
протягом багатьох років.» (Садівник Том.) 
"... був юнаком доброї вдачі, ще й симпатичний» (Тімоті, син садівника Тома.) 
«... худорлява дівчинка в сукенці у червону клітинку, брилику із двома грубенькими 
світло-жовтими косами, що звисали на спині. Миле веснянкувате личко 
поверталося то ліворуч, то 
праворуч... » (Полліанна.) 
«Я люблю слухати інших, а моє 
виконання мені не до вподоби. Я 
трішки вчилася грати на піаніно.» 
(Полліанна.) 
«Вона відчула, що майже ненавидить 
слово «обов'язок». (Полліанна.) 
«... розповів Полліанні багато 
цікавого про її маму, і дівчинка була 
достоту щаслива від цього.» (Старий 
Том і Полліанна.) 
 
Літературна гра «П’ять речей». 
 



II. Повідомлення теми, мети уроку. Робота над темою уроку. 
Слово вчителя. Сьогодні на уроці ми поговоримо про найважливіше. Чи 
погоджуєтеся ви зі словами Льва Толстого, які винесено як епіграф до нашого 
уроку? Як ви вважаєте, що нам більше потрібно в житті? Подумайте, що корисного 
ви можете отримати на уроці, чому навчитися? 
 
Проблемна бесіда. 
— Коли ми промовляємо певне слово, у нас виникають різноманітні асоціації — 
спогади про людину чи людей, про якусь ситуацію чи подію, про особисті 
переживання (радісні та сумні). Для розуміння характеру Полліанни, для 
підготовки до спілкування з дівчинкою спробуємо створити «ланцюжок асоціацій» 
за словами: 
• Доброта — 
• Вірність — 
• Милосердя — 
• Радість — 
• Сміх — 
Завдання: недовго розмірковуючи, назвати, з чим або з ким пов’язане для учнів 
кожне слово. Так ми ввійдемо в «коло радості», куди радо запрошувала своїх нових 
знайомих Полліанна. 
 
Асоціативний кущ. 
- Діти, які асоціації виникають у вас з іменем Полліанна? 
 
            Оптимізм                                     Винахідливість                         Любов 
 
 
           Добро                                                              усмішка 
 
                                    Радість                                               Справжній друг       
 

Бесіда. 
- Чому спілкування з Полліанною дивує всіх, хто її оточує? 
- Що спонукає жителів Белдінгсвіля стати прихильними до Полліанни, полюбити 
її? 
- Як із появою Полліанни змінюється життя в маленькому містечку? 
- Як назвав Полліанну один з персонажів книжки Джон Пендлтон? Чому? 
(Веселкова дівчинка) 
- Знайдіть у тексті та зачитайте портрет Полліанни. («...Худорлява дівчинка в 
сукенці в червону клітинку, брилику і з двома грубенькими світло-жовтими 
косами, що звисали на спині. Миле веснянкувате личко поверталось то ліворуч, то 
праворуч, видивляючись когось».) 
- За допомогою яких художніх засобів створено портрет, яка його роль, як він 
характеризує головну героїню? (Епітети: «худорлява» - говорить про бідність та 
нелегке життя дівчинки; «миле» - говорить про привабливість, а також у 
поєднанні зі зменшувально-пестливіш словом «личко» - про симпатії авторки до 
своєї героїні. Перші слова Полліанни, звернені до Ненсі, - «Я така рада, рада вас 



бачити»  сповнені доброти і надії, дають оптимістичне спрямування всьому 
твору.) 
- Відшукайте і зачитайте епізоди, в яких Полліанна говорить про своїх батьків. Як 
ці роздуми характеризують її? (Дівчинка дуже страждає без батьків, родини, але 
тішить себе тим, що тато пішов на небо, щоб бути разом із мамою та іншими 
дітьми. їй дуже самотньо і вона щосили намагається знайти для себе розраду, 
тягнеться до людей, які, на жаль, не завжди до неї привітні.) 
- Як розкривається характер головної героїні? (Через спілкування з мешканцями 
міста.) 
 
            Головна героїня - маленька сирітка з незвичайним ім'ям, яка володіє 
дивовижним талантом - нести світло і радість усім довкола. Оточуючих дивує 
щирість і наївність Полліанни, її незлопам'ятність, балакучість, відкритість. Її 
головна зброя проти неласкавого світу - це щире серце і радісний дух. Полліанна 
дарує радість усім, кого зустрічає: хворій міс Сноу, мовчазному незнайомцеві, 
бездомному хлопчикові, жвавій, гострій на язик, але добрій душею служниці Ненсі. 
Завдяки Полліанні місцевий багатій повертає втрачений сенс життя, бездомний 
хлопчик зна-ходить родину, а тітка Поллі нарешті мириться зі своїм коханим. У 
романі «Полліанна» є образ, з яким неодноразово асоціюється маленька героїня 
книжки. Це - веселка. «Райдужна дівчинка» - так назвав її один з персонажів 
книжки - Джон Пендлтон. 
 

Роль Полліанни в житті мешканців міста Белдінгсвіля. (презентація) 
- Які зміни в житті героїв твору відбулися з появою Полліанни? 
 
Робота в групах. 
Дослідити, як Полліанна змінює життя мешканців міста. 
Представник від кожної групи обирає картку з ім'ям героя твору - меншканця міста. 
Група знаходить уривок тексту, аналізує. Результати записує до картки у дві 
колонки: до першої - яким герой був, до другої - які зміни відбулися з ним після 
зустрічі з Полліанною.  
 
Висновок - Полліанна стала для жителів міста путівником, рятівником, 
ангелом, який розбудив у них позитивне, навчив бачити хороше абсолютно 
в усьому, навіть у поганому. Вона навчила їх радіти життю! Навчивши всіх 
своїй грі в радість, Полліанна таким чином знайшла багато друзів як серед 
однолітків, так і серед дорослих.  
 

ІІІ. Рефлексія. 
Гра в радість за правилами Полліанни 
 

ІV.  Домашнє завдання. 
Прочитати 21-32 розділи роману. 
 
Подумати над запитаннями: 
-' Чому ти навчився у Полліанни?* 



.  Ідеал радості життя й відкриття світу у творі Елеонор Портер 
«Полліанна» 

Мета: продовжити ознайомлення з романом, розвивати усне мовлення; активізувати читацьку 
пам'ять, удосконалювати навички аналізу художнього твору, формувати в учнів уміння робити 
висновки і висловлювати судження на основі прочитаного; сприяти усвідомленню значущості в 
житті людини віри в позитив, виховувати доброзичливість, розвивати позитивне мислення. 
 
Тип уроку: застосування знань, умінь і навичок. 
Обладнання: портрет Е. Портер, тексти твору, Біблія. 
 

Ми всі повинні знайти свій смисл життя 

- великий він чи малий. Окрім того, 

кожен несе в собі добре світло, треба  

тільки вміти відкрити свою душу і 

 подарувати це світло людям. 

Е. Портер 
Перебіг уроку 

I. Мотивація навчальної діяльності. 
Слово вчителя. 
Є книжки, які обов'язково треба прочитати в дитинстві. Як сказав відомий поет і 
актор Володимир Висоцький: «Надо нужные книжки в детстве прочесть». А от 
книжку, за якою ми працюємо з вами декілька уроків, обов'язково треба прочитати 
не тільки дітям, а й дорослим. Це книжка, що може змінити не тільки нас самих, а 
й наше с тавлення до навколишнього світу. Роман Е. Портер «Полліанна» обійшов 
половину земної кулі. Американська письменниця стала відомою завдяки тому, що 
навчила представників різних країн і національностей «грати в радість», вселила 
віру у свої сили і спонукала замислитися над тим, як с тавитися до самих себе, до 
труднощів у житті й до людей, які тебе оточують. 
 

       «Гра в радість», про яку говоритимемо сьогодні на уроці, - геніальна знахідка, 
відкриття письменниці Елінор Портер. Недаремно саме роман «Полліанна» приніс 
їй славу, всесвітнє визнання. Знаходити радість навіть у дуже неприємних речах, 
складних обставинах – це дуже непросто. Принципам Полліанни був присвячений 
ряд наукових досліджень. Було встановлено, що є така особливість нашої психіки, 
згідно з якою люди насправді охоче погоджуються з позитивними твердженнями, 
які відносяться до них самих. Дослідження довели, що «розум людини на 
несвідомому рівні прямо орієнтований на сприйняття виключно позитивних 
повідомлень, які ніби стосуються його, так само як і позитивно забарвлених 
звернень на свою адресу. Парадокс полягає в тому, що на рівні діяльності 
свідомості людський розум акцентує увагу на суто негативних аспектах 
(повідомленнях, новинах, твердженнях і зверненнях з негативною 
характеристикою на свою адресу). Таким чином, було виявлено пряме протиріччя 
між особливостями діяльності в несвідомому і свідомому планах». Виходячи з 



цього, принципом Полліанни називають несвідому здатність у всьому знаходити 
позитивні моменти. 
 
ІV. Робота над темою уроку. (Слайд 3) 
1. Словникова робота: 
Аукціон – прилюдний продаж товарів, майна, цінних паперів, власником стає той, 
хто дає за них найбільшу суму. 
Акція – цінний папір, який свідчить про те, що його власник вніс певний пай у 
підприємство та має право на участь у справах та прибутках цього підприємства. 
Лот – 1. прилад для вимірювання глибини моря, річки з борта судна.  
2. партія товару, що пропонується для продажу і позначається номером. 
 
2. Проведення аукціону.  
Умови: клас об'єднано у чотири "акціонерні товариства" (АТ). Товариства 
обирають своїх "президентів". Призначаються чотири "купці", які готують лоти 
(випереджальне завдання), а також "банкір", який відповідає за підготовку 
аудиторії і зведеної таблиці результатів аукціону. 
 
ЛОТ № 1 Гра «Так чи ні» - перевірка "акціонерні товариства" (АТ) на 
"платоспроможність", тобто підготовленість учнів із даної теми. (Слайд 4).   
Перший "купець" повільно і чітко читає запитання лота. Члени АТ за відповідь 
"так" піднімають руки, за відповідь "ні" - не піднімають. Облік кількості піднятих 
рук з кожного запитання ведуть у підготовлених першим "купцем" картках 
"президенти" АТ, але не в своєму товаристві, а в сусідньому (перед початком цього 
конкурсу "президенти" переходять до сусідів). 
1. Міс Поллі зустріла Полліану на вокзалі. (Ні). 
2. У містечку не було дітей-ровесників, тому Полліанна спілкувалася з 
дорослими. (Так) 
3. Міс Поллі взяла до себе хлопчика Джиммі Біна. (Ні) 
4. Полліанну збив автомобіль і вона не могла ходити. ( Так) 
5. Таємниця Джона Пендлтона полягала в тому, що він кохав міс Поллі. (Ні) 
6. Лікар Чилтон помирився зі своєю коханою, нею виявилася міс Міллі. (Ні) 
7. Полліанну вдалося вилікувати і вона може ходити. (Так) 
8. Ім'я Полліанна – мати назвала її на честь двох своїх сестер Поллі та Анни. 
(Так) 
9. Джон Вітьєр – батько  Поліанни був пастирем маленької місіонерської 
церкви. (Так) 
10.  Мати – Дженні, наперекір родині побралася із священником і подалася з ним 
на південь як дружина місіонера. (Так) 
Облік кількості правильних відповідей і середнього балу по картках, зібраних у 
"президентів", здійснює перший "купець" і передає "банкіру" відомості для зведеної 
таблиці, виконаної на цупкому папері. 
 
ЛОТ № 2  «Синтез думок» - знання умов, причин, визначень. (Слайд 5). 



Другий "купець" дає на кожний стіл АТ аркуш (формат А4) з індивідуальним 
завданням. Оголошуються умови конкурсу: час на підготовку – п'ять хвилин. 
Максимальна оцінка - 4 бали (за кількість запитань). За правильне доповнення або 
виправлення інше товариство може одержати заохочення у вигляді 1 бала. Оцінку 
відповідей здійснює другий "купець" і передає "банкіру" для заповнення зведеної 
таблиці (облік ведуть за лотами у зростаючому порядку). 
Завдання 1.  
• Розкажіть історію винекнення «Гри в радість», хто навчив Полліанну цій грі? 
• Чи захопилася Ненсі цією грою і чому вона називвала Полліанну «дивною 
дитиною»? 
• За яких обставин відбулося знайомство Полліанни і Джиммі Біна? Чим 
подібні долі дітей? 
• Чи сподобалась вам гра Полліанни? Висловіть власну думку. 
 
Завдання 2. 
• Розкажіть про ставлення Полліанни до людей, які люди їй найбільше 
подобалися? 
• Хто така місіс Сноу, що з нею сталося?  
• Чому місіс Сноу назвала дівчинку «міс Нестриманість», «найдивовижнішою 
дитиною» з усіх, кого вона знала? Чи згодні ви з такою характеристикою героїні і 
чому? 
• Доведіть, що в душі місіс Сноу щось змінилося після того, як Полліанна пішла 
додому. 
Завдання 3. 
• Чим привернув увагу Полліанни незнайомець і чому вона з ним заговорила? 
Які стосунки встановилися між Полліанною й містером Пендлтоном? 
• Як Полліанні вдалося перетворити помешкання Джжона Пендлтона на 
«казку»? Чи підтримав її господар у цій грі? 
• Поясніть слова містера Пендлтона: «Можливо, та мені здається, що найкраща 
з усіх призм – це ти сама, Полліанно». Яке переносне значення має ця фраза? 
• Яку пропозицію зробив Полліанні містер Пендлтон, чому вона відмовилась? 
Про які риси характеру дівчинки це свідчить? 
Завдання 4. 
• Як почала внутрішньо змінюватись міс Поллі під впливом небоги? 
• Як Полліанна переживала нещасний випадок, що трапився з нею? Як 
мещканці містечка намагалися її підтримати? 
• Чому міс Поллі захотілося грати разом із Полліанною у радість, що вплинуло 
на рішення тітки? 
• Як влаштував долю Джиммі містер Пендлтон? Чому він вважав, що Полліанна 
це сприйме як велику радість у важкий для неї момент? 
 
ЛОТ № 3 «Розумне перо» - творча сторінка. Кожне АТ складає листа до клубу 
Полліанни за планом. Максимальна кількість балів – 3. (Слайд 6). 
1. Привітання і звернення. 
2. Декілька слів про себе. 



3. Чому ми зацікавились клубом Полліанни? 
4. Чому ми вважаємо себе однодумцями дівчинки? 
5. Чим можемо допомогти знедоленим та самотнім? 
6. Побажання, слова прощання. 
Президенти «акціонерних товариств» зачитують листи. Третій "купець" оцінює 
відповіді та передає результати "банкіру" для зведеної таблиці. 
 
 Розважальна пауза. Інтерактивна гра «Знайди радість». (Учні у групі 
обговорюють ситуацію, кожен пропонує свій варіант). (Слайд 7). 
- Чому можна радіти, якщо ви отримали двійку… 
- Ви посварилися з другом чи подругою… 
- На вулиці погана погода… 
- Друзі пішли у похід без вас… 
 
ЛОТ № 4 "Чорна скринька"- зміна виду діяльності. (Слайд 8). 
 АТ повинні мати опис, зроблений четвертим "купцем", визначити, що сховано у 
"чорній скриньці".  Час на обдумування - дві хвилини. АТ, яке перше відгадає 
запитання "чорної скриньки", одержує 2 бали, решта - 0. 
Опис того, що знаходиться у скриньці: у творі відображено найважливіші 
принципи християнської моралі. Духовним орієнтиром для головної героїні є 
загальнолюдські цінності: добро, любов, милосердя, допомога – це ті моральні 
цінності, які формують її життєву позицію. Граючи в радість, Полліанна не 
порушує християнських заповідей і моральних норм. Точкою опори для Полліанни 
є совість, а гра – лише форма, яка дає право «радіти життю по совісті». У чорному 
ящику знаходиться те, чим керувалась письменниця, висловлюючи свою моральну 
позицію. Що у чорному ящику? Відповідь: Святе Письмо (Біблія). 
 
ЛОТ № 5 «Розминка для ерудита» - для емоційного розвантаження. 
Представляє четвертий "купець". Кожне АТ протягом 3-х хвилин повинно 
розшифрувати ребус, написати розшифрований вираз (слово) на аркуші паперу і 
здати "купцеві". За кожну зекономлену хвилину додають 1 бал. Через 3 хвилини 
"купець" оголошує результати. (Слайд 9). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Розважальна пауза. «Палітра настрою».  (Слайд 10). 
Методичний коментар: кожна група отримує листок аркушу формату А1 і 
коьорові фломастери. Учні записують слова, які асоціюються з образами, 
ситуаціями  із твору відповідним кольором. Пояснюють свій вибір кольору, якому 
настрою він відповідає. 
ЛОТ № 6 «Незакінчене речення». (Слайд 11). 
1. Я ніколи не буду… 
2. Я буду намагатися… 
3. Мені хочеться вірити, що … 
4. Історія Полліанни мене навчила…. 
 
V. Підсумки уроку.  
Ведучий підводить підсумок: за активну участь у підготовці і проведенні аукціону 
"купцям" і "банкірам" виставляють по 11-12 балів. Членам АТ, яке зайняло перше 
місце, виставляють 11 балів, за друге - 9, за третє і четверте - 7-6.  
Слово вчителя  
Любі друзі, ось ми й перегорнули останню сторінку історії про Полліанну та її 
друзів. Як бачите, все закінчилося просто чудово: тітонька Поллі нарешті знайшла 
своє щастя з лікарем Чилтоном; Джон Пендлтон, і Джиммі Бін, і місіс Сноу, і місіс 
Бентон, і багато інших також усвідомили, що бути щасливим - це зовсім не складно. 
А інакше й бути не могло у книжці, що сама випромінює радість. За жанром твір Е. 
Портер «Полліанна» — це роман. Спочатку події твору розгортаються довкола 
однієї героїні — Полліанни, але згодом вони охоплюють долі багатьох мешканців 
містечка Белдінґсвіль. У творі порушується широке коло важливих суспільних, 
моральних і сімейних проблем: важке становище сиріт у суспільстві, ставлення до 
бідних і знедолених, сприйняття світу і людей, пошук щастя і кохання , милосердя, 
допомога ближнім, укріплення родинних стосунків, виховання. 
       Сюжет твору поступово розширюється, ускладнюється. У творі, крім 
Полліанни, з’являється багато інших персонажів, які отримують глибокі 
характеристики. Головна героїня залучає до «гри в радість» усіх мешканців 
містечка. Під її впливом вони змінюються. А змінившись, персонажі досягають 
свого щастя. Отже, Е. Портер стверджує, що людина може сама змінювати своє 
життя на краще, тільки для цього вона повинна внутрішньо мінятися, наповнювати 
своє серце добром, любов'ю й милосердям до ближніх. 
      Відома американська актриса, зірка німого кіно Мері Пікфорд, за право 
екранізувати роман заплатила його авторці астрономічну на той час суму. Пізніше 
ще один фільм за мотивами цього твору було знято на студії Волта Діснея з Хейлі 
Мілз у головній ролі. Безпосередність і щирість Полліанни так захопили читачів, 
що на адресу Елеонор Портер посипався шквал листів із проханням, а то й 
вимогами розповісти, що ж трапилося з дівчинкою далі. Тож уже 1915 року 
письменниця видала друком наступний роман - «Юність Полліанни», де розповіла 
про нові пригоди своєї героїні, яка подорослішала, але залишилася такою ж 
доброю і чуйною. На жаль, більше про неї Портер написати не встигла: у 1920 році 
вона пішла з життя. Наступного дня по її смерті найпопулярніша у США газета 
«Нью-Йорк Таймс» опублікувала некролог під коротким, але вагомим заголовком: 



«Померла авторка «Полліанни». І все ж читачі не бажали прощатися зі своєю 
улюбленицею. За деякий час чотири письменниці написали продовження оповіді 
про неї. Так з'явилася ціла серія книжок під спільною назвою «Радісні книги 
Поліанни». Відтоді минуло майже сто років, проте й досі пригоди незвичайної 
дівчинки захоплюють читачів, учать їх любити життя і дарувати радість один 
одному. Роман перекладено багатьма мовами світу, знято фільми, в театрах ідуть 
вистави. Дехто може звинуватити авторку та її героїню в тому, що вони уникають 
проблем, намагаються не помічати трагедій людського життя. Але це зовсім не так. 
Свого часу Елінор Портер зазначала: «Я ніколи не вважала, що треба заперечувати 
існування труднощів, страждань і зла. Просто, на мою думку, набагато краще 
сприймати невідоме бадьоро й радісно». Так чинила вона сама, і ця дружня порада, 
звернена до кожного з нас, лунає з вуст її милої, мудрої і безмежно близької нам 
героїні. 
    Діти, дякую вам за роботу на уроці і за підготовку до уроку. Нехай у кожному з 
вас живе Полліанна. І як говорила наша героїня : «Треба любити все, що є 
справжнім життям. Життю не можна навчитися, треба просто жити і РАДІТИ!». 
 
VІ. Домашнє завдання.  
Написати лист Полліанні.  (Слайд 12).       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



. Порівняльна характеристика героїв: Том Сойєр і Полліанна 

 
Мета: проаналізувати образи Тома Сойєра та Полліанни Віттієр, визначити засоби зображення 
рис характеру та поведінки кожного персонажа зокрема та в зіставленні, показати роль цих 
образів у втіленні авторського задуму; розвивати в учнів навички виразного читання тексту («в 
особах», коментованого); розвивати вміння характеризувати персонажів за поданим планом; 
розвивати вміння працювати з цитатами для аргументації власної думки; формувати навички 
висловлення власної думки про прочитане, уміння давати оцінку вчинків персонажів; розвивати 
навички порівняльної характеристики образів твору через визначення подібності та 
відмінності між ними (на рівні рис характеру); розвивати навички зв’язного мовлення; 
формувати ціннісні орієнтири учнів у розумінні таких понять, як дружба, взаємодопомога, 
вірність, товариськість, милосердя, доброзичливість тощо.  
 
Тип уроку: застосування знань, умінь і навичок. 
Обладнання: портрет Е. Портер,Марка Твена, тексти творів. 
 
 

Перебіг уроку 
Кращий спосіб зробити дітей 

 хорошими — це зробити їх щасливими. 
О. Уайльд 

І. Актуалізація опорних знань, умінь, навичок. 
1. Перевірка домашнього завдання. 
Зачитування листів Полліанні. Обговорення. 
2. Бесіда за запитаннями вчителя. 
— З творчістю яких американських письменників ми ознайомилися? 
— Що нам відомо про Марка Твена? (Коротка розповідь про автора). 
— Чим цікава була творчість Е. Портер? (Коротка розповідь про авторку). 
— Які спільні риси об’єднують цих двох письменників? (Бажання розповісти про 
цікаві повчальні пригоди своїх героїв). 
— Яка спільна тема творів Марка Твена та Е. Портер? (Розповідь про життя дітей-
сиріт). 
— Назвіть персонажів повісті «Пригоди Тома Сойєра», визначте теми та ідеї твору. 
— Назвіть персонажів роману «Полліанна», визначте теми та ідеї твору. 
 
ІІ. Підготовка до сприйняття навчальної теми. 
• Слово вчителя. 
— У літературі світ дитинства представлений двома відомими нам творами — 
повістю Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» (1876) і романом Е. Портер 
«Полліанна» (1913), віддалені майже півстолітньою дистанцією. Письменники 
жили в різний час: Марк Твен у ХІХ ст., Е. Портер у ХХ ст. Америка в цей час жила 
по-різному, відбувалися важливі історичні події, розвивалися культура, 
промисловість, техніка. Однак упродовж двох століть не втрачала своєї важливості 
тема дитинства — життя дітей, стосунків із дорослими, навчання, виховання. 
Важливо побачити й зрозуміти основні спільні мотиви творів для дітей і про дітей, 



спробувати відшукати найважливіші цінності, які людина приносить у доросле 
життя з дитячих років. 
 
ІІІ. Оголошення теми, епіграфа уроку. 
• Слово вчителя. 
— Відомий англійський письменник О. Уайльд, який також присвятив чимало 
творів зображенню життя дітей, стверджував: «Кращий спосіб зробити дітей 
хорошими — це зробити їх щасливими». Отож спробуємо порівняти двох 
персонажів — Тома й Полліанну. Чи справді схожі ці діти між собою і чи дуже 
відрізняються вони від  своїх ровесників, які живуть на початку ХХІ ст.? 
 
IV. Формування нових знань і способів дії. 
• Порівняльна характеристика Тома й Полліанни. Робота з таблицею. 
 

Характеристика  Том Сойєр  Полліанна Віттієр 

Родина, 

виховання, 

навчання 

Був сиротою, мешкав у родині 

маминої сестри, тітки Поллі, зростав 

разом з її дітьми; навчався в 

містечковій школі, відвідував 

недільну школу 

Була сиротою, поселилася в рідному 

домі своєї матері, жила під опікою 

рідної маминої сестри, тітки Поллі; 

почала навчатися в школі. 

Учинки, 

поведінка 

Вигадував щоразу нові розваги, 

бешкетував, неохоче слухав тітку 

Поллі, був ініціатором різноманітних 

витівок у школі та недільній школі. 

Разом зі своїм другом пішов уночі на 

цвинтар, побував на безлюдному 

острові, допоміг несправедливо 

звинуваченому Меффу, знайшов вихід 

із печери лабіринту, переконав Гека 

Фінна поселитися в удови Дуглас 

 

Виконувала всі завдання тітоньки 

Поллі, охоче допомагала Ненсі й 

Томові, 

доглядала безпритульних 

тварин, допомогла одужати 

місіс Сноу та Джону Пендлтону, 

улаштувала Джиммі 

Біна в родину 

 

 

Друзі  Гекльберрі Фінн  Джиммі Бін 

Ставлення 

автора 

Усіма художніми засобами автор 

показує симпатію до героя, 

доброзичливе ставлення до нього. 

Автор співчуває дитині, оточує її 

мудрими досвідченими дорослими, 

які з любов’ю та душевним теплом 

допомагають порадами чи справою 

 

Ставлення 

читача 

Читач незмінно симпатизує 

персонажеві, разом з авто% 

ром сумує в складні моменти 

випробувань чи страж% 

дань і щиро радіє, коли відбуваються 

хороші події чи 

щасливі зміни в дитячій долі 

 

 
V. Застосування знань, умінь, навичок. 



1. Порівняння літературних героїв у формі гри «Цікавий марафон». 
Умови гри. Уявіть, що стала можливою зустріч Тома Сойєра та Полліанни 
Віттієр. У якомусь американському місті чи містечку вони мають можливість 
побачити один одного, поспілкуватися. Ми повинні спочатку підготувати цю 
зустріч, а потім — допомогти героям порозумітися (адже вони з різних століть). 
 

І етап. Представлення героя 
Учні поділені на дві групи-команди: «Друзі Тома Сойєра» та «Подружки Полліанни 
Віттієр» (групування довільне, за бажанням учнів або регламентоване: хлопчики — 
друзі, дівчатка — подружки). 
— Розкажіть про свого друга, переконайте, що це дуже хороша людина, котра має 
набагато більше привабливих рис, аніж недоліків чи вад. Під час розповіді 
звертатися до тексту твору, підтверджувати свої слова, міркування чи висновки 
відповідними цитатами. 
 

ІІ етап. Зустріч і знайомство героїв 
По одному учневі з кожної групи виконують ролі Тома та Полліанни. 
— Розкажіть «про себе» (стислий переказ змісту від першої особи). 
 

ІІІ етап. Розмова про життя 
По одному учневі з кожної групи виконують ролі Тома та Полліанни. 
— Що цікавить Полліанну? 
Можливі запитання, які Полліанна ставить Томові. 
— Якими були твої стосунки з тітонькою Поллі? 
— Чи Сід і Мері були твоїми друзями? 
— Як ти познайомився з Геком Фінном? 
— Чи не страшно було вирушати вночі на міський цвинтар? 
— Чому ви з Геком порушили страшну клятву — нікому не розповідати про події 
на цвинтарі, давши свідчення під час судового засідання? 
— Чому ти вигадував щоразу нові бешкети, які сердили дорослих? 
— Для чого ви з Геком вирушили на безлюдний острів? 
— Чому для тебе було настільки важливо поселити Гека в домі вдови Дуглас? 
— Які висновки ти зробив після того, як разом із Беккі Тетчер вибрався з печери? 
— Чи можеш ти сказати, що твоє дитинство — щасливе? Чому? 
Можливі запитання, які Том ставить Полліанні. 
— Чи не хотілося тобі втекти з будинку тітоньки Поллі одразу після приїзду до 
Белдінґсвіля? 
— Чому ти потоваришувала з Ненсі? Чи було тобі нудно в товаристві дорослої 
людини? 
— Для чого були потрібні всі розмови з людьми на вулицях про радість? 
— Чому ти знову й знову заводила розмови з насупленим Джоном Пендлтоном? 
— Чи не набридали тобі постійні доручення та завдання твоєї тітки — відвідати 
хвору місіс Сноу, читати щоранку, поратися в господарстві? 
— Чи сподобалося тобі в будинку містера Пендлтона? 
— Чому ти відмовилася стати його названою донькою? 



— Як ти почувалася після автомобільної аварії? 
— Чому ти так довго не знаходила приводу для радості, будучи прикутою до ліжка? 
— Що змушує тебе по%справжньому радіти? 
 

ІV етап. Диспут «Чи щасливі наші друзі — Том і Полліанна?» 
Запитання для обговорення 
— Том і Полліанна — водночас дуже схожі й дуже різні. Що спільного між обома 
дітьми? Чим вони помітно відрізняються? (Обоє надзвичайно щирі та 
безпосередні; Том — бешкетник і витівник, Полліанна керується передусім 
турботою про близьких). 
— І Том, і Полліанна ще зовсім маленькими залишилися без батьків. Чи родичі, які 
опікувалися ними, зуміли зробити їхнє дитинство щасливим? Доведіть свій 
висновок, посилаючись на тексти творів. (Обидві тітоньки Поллі робили все 
можливе, щоб діти були доглянутими, здоровими, вихованими, освіченими; свою 
опіку вони сприймали передусім як обов’язок). 
— Чи можемо стверджувати, що Том був потрібний своєму місту, а Полліанна — 
своєму? Чому? (Кожен із героїв був справжньою окрасою свого міста: бешкети 
Тома звеселяли зразкових дітей, часом завершувалися важливими справами — як у 
випадках із Меффом та індіанцем Джо, з пошуком скарбу, з облаштуванням родини 
для Гека; приїзд Полліанни зробив Белдінґсвіль іншим містом — містом, де живуть 
добрі, щирі, радісні люди). 
— Чи можемо вважати, що фінал кожного твору є відкритим? Чому? (Кожен фінал 
дає можливість читачеві передбачити подальшу долю улюбленого героя). 
— Чи могли б Том і Полліанна стати друзями? Обґрунтуйте свою думку. (Могли б 
бути добрими друзями, бо обоє однаково радісні, щирі та відкриті до 
навколишнього світу). 
 

V етап. Подарунки 
Після знайомства та розмови, коли Том і Полліанна розповіли про себе, про своє 
життя, пригоди та переживання, треба вручити подарунки. Ці подарунки мають 
сподобатися нашим героям, а найважливіше — залишитися нагадуванням про 
щиру зустріч. Змайструйте подарунок героєві — опишіть його й поясніть, чому 
саме такий подарунок є доречним. 
 
Підсумкова бесіда. 
— Визначте улюблені епізоди повісті «Пригоди Тома Сойєра» та роману 
«Полліанна». Поясніть, чому вони привернули особливу увагу. 
 
VI. Домашнє завдання. 
 
Повторити вивчений матеріал, підготуватися до  написання творчої роботи на 
одну із тем. 
 
 
 



 
Тема. Контрольна робота № 3. Світ дитинства 
 
Мета: перевірити рівень засвоєння учнями знань з теми; розвивати уміння 

застосовувати набуті знання практично; виховувати культуру писемного мовлення. 

                                             

Тип уроку: урок перевірки знань,  умінь і навичок. 

 

 

Перебіг уроку 

 

 

I. Організаційний момент. 

 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

 

III. Оголошення теми й мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 

 

Написати творчу роботу на одну із тем: 

 

 Сонячний світ дитинства в повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра»  

 

 З другом нічого не страшно (за повістю «Пригоди Тома Сойєра») 

 

 Неслухняний хлопчисько (за твором Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра») 

 

 Моя улюблена книга «Полліанна» 

 

 Чудо гри в радість (за романом «Полліанна») 

 

 

 

IV. Підбиття підсумків уроку 

 

V. Домашнє завдання 

 

Прочитати  С. 205-212, прочитати розділи 1-5 повісті-казки «Аліса в Країні Див»* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема.  Льюїс Керролл. «Аліса в Країні Див». Творча історія книги, її зв'язок із 
біографією письменника та життям Англії «вікторіанської» доби. 

 
Мета: висвітлити основні факти життя і творчості Льюїса Керролла, показати зв'язок його 
творчості з особливостями «вікторіанської доби», розкрити творчу історію книжки «Аліса в 
Країні Див», її зв'язок із біографією письменника; сформувати початкові уявлення учнів про 
фантастику; розвивати вміння і навички виразного читання, аналізу окремих компонентів 
тексту (тема, ідея, елементи сюжету); виховувати вільне мислення учнів. 
Обладнання: книжка Л. Керролла «Аліса в Країні Див», портрети письменника, ілюстрації до 
книги. 
 

Немає нічого дорожчого у світі  
за відчуття свободи розуму й почуттів,  

які можуть протистояти насильству 
 у всіх його виявах. 

Володимир Набоков  

Перебіг уроку 
 
І. Підготовка до сприйняття навчальної теми 
1. Заочна екскурсія по Лондону. 
Демонстрація пам 'яток Великій Британії - Біг Бен, Вестмінстерське абатство, 
Букінгемський палац, міст через Темзу та ін. Розповідь учнів-«екскурсоводів» про 
них. 
 
2. Слово вчителя. У Великобританії є багато знакових місць, які намагаються 
відвідати туристи з усього світу. Усім відомі Біг Бен, Вестмінстерське абатство, міст 
через Темзу та інші пам'ятки. Утім, як кажуть англійці, «якщо ви не знаєте Алісу й 
Чеширського Кота, Капелюшника й Шаленого Зайця, ви нічого не знаєте про 
Англію». Хто ж вони такі? Що ви чули про них? Із якої книжки ці персонажі? 
Назвіть її автора. 
 
II. Оголошення теми, епіграфа уроку 
Учитель. Книжка «Аліса в Країні Див» розкриває важливі для кожного покоління 
істини. Письменник Володимир Набоков сказав про цей твір і його значення для 
людства так: «Не всі загадки життя передбачають відповіді. Не все в цьому світі має 
мораль і не все, про що мислить і марить людина, можна логічно пояснити. 
Головний сенс, який випливає з цієї книжки, де панує весела гра, стихія абсурду, 
каламбурів, абракадабр і нісенітниць, — це те, що немає нічого дорожчого у світі 
за відчуття свободи розуму й почуттів, які можуть протистояти насильству у всіх 
його виявах». 
 
III. Формування нових знань і способів дії 
1. Слово вчителя. Льюїс Керролл жив у добу, яку називають «вікторіанською». Ця 
доба отримала назву від імені королеви Вікторії, котра правила 64 роки (з 1837 по 
1901 роки). За її правління діяли суворі норми й правила поведінки, яких мусили 



дотримуватися не тільки дорослі, а й навіть діти. Звісно, це обмежувало 
особистісний простір. А дітям хотілося гратися, веселитися, бігати, стрибати! Але 
якщо вони не могли бути самими собою в житті, то хоча б у просторі уяви вони 
лишалися вільними. Із думкою про дітей свого покоління і про їхнє майбутнє писав 
книжку «Аліса в Країні Див» Льюїс Керролл. У своєму творі він обстоював свободу 
всіх і кожного. Свободу думки, мрії, творчості, без яких неможливий прогрес 
людства. 
 
2. Виразне читання розділу підручника «Льюїс Керролл. Сторінки життя і 
творчості» 
(с.  202 ). 
Перегляд відео 
 
2. Повідомлення учнів-«біографів». 
Учень 1. У Льюїса Керролла було 7 сестричок і З братів, він був найстаршим серед 
дітей. Його батько, який свого часу закінчив Оксфордський університет і дуже 
любив математику, помітив виключні математичні здібності свого старшого сина і 
створив всі умови для його навчання. 
Учень 2. Дотримуючись строгого розпорядку Оксфордського університету, 
високоповажаний серед молоді викладач і голова клубу «Професорів Крайст- 
Черч» Чарльз Лутвідж Доджсон навіть у сувору «вікторіанську» добу залишався 
вільним у своїй творчості. Він був автором цілої низки праць з математики, 
розробляв спеціальні прийоми для запам'ятовування великого ряду цифр, 
математичні загадки. 
Учень 3. Льюїс Керролл також мав великий інтерес до вивчення мови, де, на його 
думку, також все має свою логіку, як і в математиці. Він вигадував різноманітні 
мовні ігри, головоломки, які дуже любили його студенти. Математика і мова дали 
простір для польоту його думки, а також поштовх для літературної творчості. Крім 
математики й мови, Льюїс Кєрролл захоплювався малюванням і мистецтвом 
фотографії, залишивши унікальні світлини своїх сучасників. 
 
3. Розповідь про історію створення книжки «Аліса в Країні Див». 
День 4 липня 1862 року назавжди увійшов в історію літературної казки. У цей день 
доктор Чарльз Лутвідж Доджсон, професор математики одного із Оксфордських 
коледжів, і священик Робінсон Дакворт вирушили в човні з трьома доньками 
ректора Лідделла на прогулянку річкою Темзою. Старшій із сестер Лоріні 
Шарлотті на той час було 13 років, середній Алісі - десять, молодшій Едіт - вісім. 
Дівчатка попросили Доджсона, 1 щоб він розповів їм якусь веселу казку. Аліса 
висловила бажання, щоб там було побільше всіляких дурниць і фантазій. Так 
розпочалася ця казкова історія, у якій прообразом головної героїні стала сама Аліса 
Лідделл. Пізніше письменник згадував: «Я добре пам'ятаю, як у намаганні 
придумати щось новеньке я спочатку відправив свою героїню під землю в кролячу 
нору, зовсім не думаючи про те, що буде з нею надалі». Дівчаткам сподобалася 
казка, а понад усе - те, що там йшла мова не тільки про дивних істот, а й про них 
самих. Крім Аліси, в розповіді Доджсона з'явилася Папужка Лорі, котра говорить: 



«Я за тебе старша, і мені краще знати» (Лоріна Лідделл надзвичайно пишалася тим, 
що їй вже цілих 13 років, і постійно повчала інших сестер). В образі Орлятка втілено 
восьмирічну Едіт. Робінсон Дакворт ще в студентські роки отримав прізвисько 
Качур (він також діє у повісті). Миша, до якої у творі всі ставляться з великою 
повагою, увібрала риси гувернантки дівчаток - міс Прікетт. Діна - це кішка 
Лідделлів. А Додо - це сам доктор Доджсон. Від хвилювання він нерідко заїкався. 
«До-До-Доджсон», - називав він своє ім'я, рекомендуючись новим знайомим. 
Повільно котила свої хвилі Темза, і тихо лилася із вуст доктора Доджсона казка, 
яка непомітно перенесла дівчаток Лідделлів у дивовижний світ. Коли прогулянка 
завершилась, Аліса попросила свого старшого друга записати цю історію. Згодом 
він так і зробив, на останній сторінці приклеїв зроблену ним самим фотографію 
Аліси і подарував зошит дівчаткам. Одного разу до ректора Лідделла прийшов у 
гості Генрі Кінгслі, брат відомого в ті часи письменника Чарльза Кінгслі. 
Випадково побачивши цей рукопис і прочитавши його, Генрі Кінгслі разом із 
ректором Лідделлом почали умовляти Доджсона видати книжку. 4 липня 1865 
року, через три роки після знаменитого пікніка на Темзі, Доджсон подарував 
Лідделлам перший авторський примірник книжки. Спочатку він хотів назвати твір 
«Пригоди Аліси під землею», але згодом змінив назву на «Аліса в Країні Див», 
опублікувавши її під псевдонімом Льюїс Кєрролл. 

Завдання. Розглянувши хмаринку слів, 
розповісти про письменника і його твір. 
 
Перегляд буктрейлеру. 
 
V. З'ясування первинного рівня учнівських 
вражень-розумінь від прочитання повісті-
казки Льюїса Керролла «Аліса в Країні Див» 
— Хто є автором перекладу прочитаної вами 
історії про пригоди Аліси? 
— Чи часто ви сміялися та дивувалися під час 
читання? Які фрагменти (розділи) вам 
запам'яталися найбільше? Чим? 



— Хто з героїв твору вам сподобався найбільше? Чим? 
— Що виявилося незрозумілим, чудернацьким, парадоксальним? На які 
запитання за текстом твору ви хотіли б отримати відповіді? 
— Ви вже відкрили для себе багато цікавих речей у цьому творі, але ще більше 
таємниць заховано в тексті. Тож розпочнемо більш детальне й поглиблене 
дослідження тексту. 
 

 
Теорія літератури 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
VI. Текстуальне дослідження вірша-
прологу та розділу І повісті-казки 
«Аліса в Країні Див» 
 
Виразне читання вступного вірша І до 
книжки «Аліса в Країні Див»  
- Які реальні події відображено у 
вступному вірші до повісті Льюїса 
Керролла «Аліса в Країні Див»? 
- Назвіть імена дівчаток, які згадуються у вірші як Перша, Друга і Третя. 



- Кому присвячено цей вступ до твору? Знайдіть підтвердження своєї думки в 
тексті. 
- Знайдіть і виразно прочитайте речення, у яких створено чарівну атмосферу казки. 
Визначте в них метафори та епітети. 
  
6. Повідомлення учня-«біографа» про ілюстрації Дж. Тенніела до твору. 
Льюїс Кєрролл спочатку хотів особисто проілюструвати книжку «Аліса в Країні 
Див», але його техніка малювання була недосконалою, тому видавець порадив 
авторові звернутися до художника Джона Тенніела. Познайомившись із текстом, 
Теннієл захопився твором і погодився зробити до нього 42 ілюстрації (саме на такій 
кількості наполягав автор). Головною вимогою Керролла була відповідність 
малюнків авторському баченню, проте Теннієл, який спочатку погодився, згодом 
переконав письменника у своїй концепції оформлення книжки. Наприклад, Аліса, 
котра на малюнках Керролла була схожа на реальну Алісу Лідделл - дівчинку зі 
стриженим темним волоссям, на малюнках Тенніела була зовсім іншою - 
дівчинкою з довгим світлим волоссям. Оскільки Теннієл працював ще й у 
британській пресі, він прекрасно знав особливості суспільного життя Англії, 
політиків та історичних діячів, яких впізнавали англійці в окремих образах митця. 
Та й у самому тексті казки було чимало натяків на реальність. 
Ескізи своїх ілюстрацій Теннієл створював на папері, потім їх переносили на 
дерев'яні дошки, вирізали з них спеціальні форми, які використовували для друку 
гравюр— вид графічного мистецтва, створення тиражованих зображень шляхом 
контрастного друку з рельєфних поверхонь або через трафарет. 
Мистецтво гравюри здавна відомо і в Європі, і в східних країнах. Для створення 
гравюр використовували дерево, метал, глину, тканину, шкіру та інші матеріали. Із 
виникненням книгодрукування гравюра стала поширеним засобом оформлення 
книг.). 
Якість друку ілюстрацій у першому виданні (1865 року) не влаштувала ані Тенніела, 
ані Льюїса Керролла, тому практично весь наклад, за винятком авторських 
примірників, було знищено. Наступне видання (1866 року) надійшло в широкий 
продаж і зробило знаменитими і письменника, і художника. Тенніел ілюстрував 
також наступну книжку Льюїса Керролла «Аліса є Задзеркаллі». 
 
7. Робота з текстом 1 розділу «Аліси в Країні Див». 
- Як Аліса опинилася у дивовижному світі? 
- За ким вона погналася? 
- Який предмет був у руках персонажа, за яким погналася Аліса? Як ви гадаєте, чому 
саме цей предмет був у нього? 
- Назвіть чарівні події, які відбуваються в першому розділі. 
- З допомогою яких предметів Аліса то збільшується, то зменшується? 
- Які книжки не подобалися Алісі? Поясніть чому. 
- Назвіть ознаки чарівної казки у першому розділі твору. 
 
IV. Застосування умінь, знань, навичок 
Літературна гра «За законами Країни Див» (за змістом 1 розділу). 



- Той, хто придумав цю країну, має дивний псевдонім, який утворений... (від 
перекладу імені Чарльз Лутвідж латиною, потім перекладу знову англійською, а 
потім перестановки слів місцями). 
- У цю країну можна потрапити тільки через (що?)... (кролячу нору). 
- У кролика були очі (якого?)...(рожевого) кольору, а в нагрудній кишеньці (що?)... 
(годинник). 
- Коли Аліса падала, то подумала, що впаде (куди?)... (до центру Землі або 
провалиться наскрізь). 
- Цей предмет відкриває дверцята в Країну Див... (золотий ключик). 
- У пляшечці, з допомогою якої Аліса зменшилась, була рідина, що за смаком 
нагадувала (що?)... (пирігз вишнями, заварний крем, ананас, смажену індичку, 
іриски й гарячі грінки разом узяті). 
- У Країні Див дівчатка стягуються й розтягуються як (що?)... (підзорна труба). 
- У того, хто перебуває в цій країні, у голові народ¬жуються всілякі нісенітниці 
(наприклад)... («Чи їдять коти кротів? - Чи їдять кроти котів?», «Кому потрібна 
голова без плечей?», «Так чи інак?»). 
- Які книжки не подобаються тим, хто опиняється в Країні Див? («Книжки без 
малюнків і розмов») 
 
 
V. Домашнє завдання. 
Прочитати розділи 6-9*, С.   220-229 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема.  Образ Аліси, світ її уяви і захопливі пригоди 

 
Мета уроку: опрацювати розділи книжки «Аліса в Країні Див»; поглибити уявлення учнів про 
сюжет твору і фантастику; розвивати вміння і навички виразного і коментованого читання, 
самостійного мислення, розлогого і образного мовлення; формувати вміння характеризувати 
образ персонажа, давати йому власні оцінки, бути уважним до нюансів художнього слова; 
виховувати інтерес до читання художньої літератури. 
Обладнання: книжка Л. Керролла «Аліса в Країні Див», ілюстрації Дж. Тенніела до книжки 
«Аліса в Країні Див». 
 

Усе диваснішє й дивасніше! – 
вигукнула Аліса (з великого зачудування 

 вона раптом забула, як правильно говорити). 
Льюїс Керролл 

 

Перебіг уроку 
 
І. Актуалізація опорних знань, умінь, навичок 
1. Бесіда за питаннями вчителя. 
— Які факти із життя Л. Керролла вам запам'яталися? 
— У чому виявився його талант? 
— Розкажіть про творчу історію книжки «Аліса в Країні Див». 
— Хто став прототипом героїні книжки? 
— Які події відбулися в 1 розділі твору? 
 
2. Робота в парах. 
Діти отримують заготовки – «сонечка» і мають записати, 
яким вони запам’ятали автора казки «Аліса в Країні Див» 
(«психологічний портрет» письменника має складатися з 
таких характеристик: фантазер. Жартівник, любитель 
театру, вчений-математик, високоосвічений інтелектуал, талановитий 
письменник, самотня людина, фокусник, доброзичливий, шанувальник ігор) 
 
3. Компаративне завдання. 
Пригадайте ознаки чарівної казки. Чим 
книжка «Аліса в Країні Див» схожа на 
чарівні казки? 
 
4. Завдання. Відсканувати QR-коди і 
зібрати пазли. Назвати героя, 
зображеного на картинці. 
 
II. Підготовка до сприйняття 
навчальної теми 
1. Прослуховування грамзапису «Пісня Аліси» В. Висоцького. 



Казку про пригоди Аліси читають люди різного віку. У чому ж таємниця маленької 
Аліси? Чому образ Аліси викликає відгук у творчості музикантів, поетів? 
Послухайте пісню, яку написав В. Висоцький. 
  
2. Слово вчителя. Ми знову вирушаємо в подорож слідом за Алісою, яка погналася 
за Білим Кроликом. На нас чекає захопливий світ її пригод і нові фантастичні 
персонажі, яких вона зустріла. 
 
III. Оголошення теми, епіграфа уроку 
IV. Формування нових знань, умінь, навичок 
 
1. Гра «Історія речей». 
 
2. Виразне читання уривку з 2 
розділу (від слів «Все дивасніше й 
дивасніше...» і до «Ану, прочитаю 
вірша «Хороша перепілонька...»). 
 
3. Обговорення прочитаного. 
- Які нові події трапилися з 
Алісою? 
- Як Аліса сприйняла чарівні 
пригоди? 
- Як вона вирішила перевірити себе? 
 
4. Коментар учителя. 
Льюїс Керролл у своїй книжці висміював ті художні твори, які були перевантажені 
моральними прикладами й повчаннями, викликаючи у дітей не стільки прагнення 
вдосконалюватися, скільки нудьгу. У другому розділі письменник придумав віршик 
про крокодила на зразок вірша Ісаака Воттса про маленьку бджілку, котра постійно 
працює. Крокодил у вірші Льюїса Керролла зовсім не може бути взірцем, бо був 
кровожерливим (поїв усіх рибок). Звісно, це веселило дітей. 
 
5. Виразне читання «в особах» (розмова Аліси й Миші в 2 розділі). 
6. Творче завдання. 
Доведіть, що світ, створений Л. Кєрроллом, є фантастичним. 
 
7. Коментарі вчителя до 3 розділу «Аліси в Країні Див». 
У третьому розділі «Гасай-Коло та довгий хвіст» казкові події розвиваються. Аліса 
потрапляє у товариство дивних птахів і звірів, котрі вибралися разом із нею на 
берег з озера сліз. Постало питання, як їм обсохнути, і після тривалих «дебатів» 
розумний Додо запропонував цікавий спосіб - Гасай-Коло. Це сполучення виникло 
не випадково. 
У повісті «Аліса в Країні Див» знайшли відображення деякі особливості 
суспільного життя Англії того часу. Назва розділу в оригіналі звучить як «А caucus-



race and a long tale». «Caucus» означає передвиборчі дебати, а «гасе» відповідно - 
змагання. В англійській мові «caucus-race» означає вид змагання (кожен бере в 
ньому участь, коли хоче і як хоче). Таким чином, Льюїс Керролл порівнює 
політичну ситуацію того часу з грою, у якій немає ніяких правил і норм. В 
українському перекладі В. Корнієнка хоча й немає відповідника виразу «caucus-
race», але сутність самої гри відображена адекватно: «... всі пускалися бігти самі й 
спинялися, коли заманеться, тому визначити, коли Гасай-Колу кінець, було не так 
вже й просто». 
 
8. Аналіз розділів II—IV повісті-казки Льюїса Керролла «Аліса в Країні Див» 
 
— Чим продиктований діалог Аліси з власними ногами? Чому, звертаючись до 
ніг, вона проголошує: «До побачення, ноги! ... мусите давати собі раду самі»? 
(Парадокс! Аліса не тільки ніби роздвоюється, в ній ніби відсторонюються окремі 
частини тіла. Як тут не подумати про нонсенси! «От комедія — слати дарунки 
своїм власним ногам! І ще з якою чудернацькою адресою: 
Ш-ній ПРАВІЙ НОЗІ АЛІСИНІЙ 
КИЛИМОК-ПІД-КАМІНОМ 
ВІД АЛІСИ, З ЛЮБОВ'Ю») 
— Чи усвідомлює Аліса, що верзе дурниці? («— О людоньки, що за дурниці я 
верзу! Постійне поєднання дурниць і здорового глузду з усвідомленням дурниць 
самою героїнею. Але попри те, що Аліса весь час ловить себе на якихось 
невідповідностях та дурницях мислення, не фантазувати вона не може!) 
— Які наслідки для Аліси мав її гігантський зріст? (Ставши велеткою, вона ще 
більше віддалилася від здійснення свого бажання. «Єдине, що вона могла зробити, 
лежачи на підлозі, — це зазирнути в садок одним оком. Надії дістатися туди 
лишалося ще менше, ніж досі.» ) 
— Поясніть, чому Аліса знову зайшлася плачем? Що безглуздого ви помітили в 
процесі її плачу? Як ви вважаєте,чи рюмсали б ви в подібній ситуації? 
— Як ви думаєте, чому знову в оповіді з'являється Білий Кролик? (По-перше, 
читач дізнається, що він боїться запізнитися до якоїсь Герцогині. По-друге, і це 
головне, злякавшись, Кролик кидає віяло та рукавички. Автор ніби надсилає 
допомогу героїні, що потрапила в скрутну ситуацію: далі ми дізнаємося, що, 
обмахуючись кроликовим віялом, Аліса знову зменшиться!) 
— Як Аліса перевіряє себе на знання таблиці множення, географії та віршів? Чи 
є її відповіді науковими? Чому ви так вважаєте? Наведіть приклади нонсенсів у її 
вправах. Яка їх роль у тексті? Як ви думаєте, з якого дива «хороша перепілонька» 
перетворилася на «хорошого кро- кодилонька»? Доведіть, що віршик про 
крокодилонька є взірцем безглуздості й здорового глузду одночасно. 
— Як Аліса познайомилася з Мишею? Виразно прочитайте діалог Аліси з 
Мишею. Передайте інтонаційно стан,у якому перебувають обидві героїні. Яку роль 
відіграють мовні маніпуляції Аліси? 
— У якому стані перебувало товариство, що зібралося на березі?Що їх всіх 
об'єднує? (Усіх турбує одна проблема: як швидше обсохнути, щоб не захворіти.) У 
чому полягав рецепт обсихання, запропонований Мишею? 



— Що означає спосіб для обсихання «Гасай-Коло» і хто його запропонував? 
Чому автор зауважує, що «Гасай-Коло», «можливо, одного зимового дня тобі теж 
стане в пригоді»? 
— Розкажіть про сповідь Миші. Чому її історія сумна? Чи дає вона відповідь на 
запитання, чому Миша так ненавидить котів і собак? Які натяки на реальне життя 
містяться в історії Миші? (Історія Миші — чи не найвідоміший зразок т. зв. 
фігурних ("емблемних", "мальованих") віршів англійською мовою. Такі вірші 
писали ще в Стародавній Хреції. 
— Чому Аліса знову залишилася сама й знову розплакалася? (Своєю розповіддю 
про Діну, кішку з реального світу, вона налякала усе товариство. Птахи й 
тваринки повтікали. А дівчинка розплакалася від самотності.) 
 
Система завдань і запитань для аналітичного дослідження розділу IV 
«Кролик крутить Крутихвостом»: 
— Розкажіть, чому повернувся Білий Кролик та чому він так бідкався. Поясніть, 
чому він не міг йти до Герцогині без білих лайкових рукавичок та без віяла. 
— Чому Білий Кролик називає Алісу Мері Ен? (Кролик переплутав Алісу зі своєю 
покоївкою. У Джулії Кемерон, подруги Керролла, була служниця на ім'я Мері- Ен, що, 
вірогідно, вплинуло на прізвисько Аліси.) 
— Як ви думаєте, чому на табличці на дверях будиночка Білого Кролика була 
примітка «Шляхтич»? Чому всі літери на табличці великі? 
— Чому Аліса, незважаючи на свій великий зріст, затремтіла, коли Кролик 
повернувся додому? Як ви думаєте, над чим із сучасного йому реального життя 
глузує в даній ситуації Керролл? 
— Хто такий Пепе? Чому він звертається до Кролика «мельможносте»? В чому 
тут, по-вашому, сенс авторської насмішки? 
— Яким чином відбувалося Алісине звільнення з будиночка Білого Кролика? 
Виразно прочитайте діалог Пепе й Крутихвоста. Спробуйте інтонаційно передати 
стан героїв. Чим небезпечною була пропозиція Кролика? Чому думки Аліси про її 
визволення не збігалися з діями слуг Кролика? Як ви вважаєте, що перетворило 
камінці, якими в Алісу жбурляли слуги Кролика, на тістечка? 
— Який план склався в голові Аліси, щойно вона звільнилася з полону 
кроликового будиночка? (План Аліси: 1) «стати такою, як завжди»; 2) «знайти 
дорогу до чарівного саду».) В чому полягала складність його реалізації? («Аліса 
уявлення не мала, як підступитися до його виконання.») 
— Яка роль знайдення Алісою великого гриба та її спілкування з «велетенською 
блакитною Гусінню», що курила кальян? Розгляньте ілюстрації Сальвадора Далі та 
Бессі Піза Гатменна до цієї ситуації. Скажіть, чого бракує на ілюстрації Далі? Як ви 
особисто уявляли цих нових персонажів твору? 
 
IV. Підбиття підсумків уроку та узагальнення вивченого 
— Керролл у своїй статті «Аліса на сцені» описував героїню люблячою, ніжною, 
поштивою у ставленні до,всіх, довірливою та «допитливою до крайнощів, з тим 
смаком до Життя, який властивий лише щасливому дитинству, коли все є новим і 
хорошим, а Гріх та Печаль усього лише слова - пусті слова, які нічого не варті!» 



Наведіть приклади для підтвердження або спростування цих слів автора із 
розглянутих перших чотирьох розділів «Аліси в Країні Див». 
 
V. Застосування знань, умінь, навичок 
Робота з розвитку мовлення. 
У творі багато фразеологізмів, які роблять його ще більш виразним. Учні 
отримують роздатковий матеріал. Завдання: з’єднати фразеологічний вислів з його 
значенням. 
 
Клювати носом                                                     байдуже 
Виходити з себе                                                    затихнути, причаїтися 
Зірвалася на ноги                                                 потрапити в скрутне становище  
Вскочити в халепу                                                придумалося, подумалося 
Мені начхати                                                         гніватися, бути роздратованим 
Спало на думку                                                     дрімати 
Голову на відсіч даю                                            швидко зіскочила, піднялася  
Затамувати подих                                                 переконаний у правильності 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
 

VI. Домашнє завдання. 
Прочитати 10-12 розділи твору. Розфарбувати малюнки і виконати завдання до них* 
(роздрукувати кожному) 
 
 
 
 
 
 



Тема. Персонажі, які оточують героїню повісті-казки «Аліса в Країні Див»  
 
Мета уроку: поглибити уявлення учнів про казку (літературну) і повість; опрацювати 4—7  
розділи повісті митця; розвивати вміння і навички характеризувати персонажів; виховувати 
інтерес до художнього слова, формувати якості творчого читача. 
Обладнання: ілюстрації Дж. Тенніела до шостого і сьомого розділів твору Л. Керролла, 
малюнки учнів до твору, виліплені з пластиліну персонажі. 
 

Якби ти знала Час так, як я... Він - живий. 
Капелюшник із повісті Л. Керролла «Аліса в Країні Див» 

 

Перебіг уроку 
I. Підготовка до сприйняття навчальної теми 
Слово вчителя. У творі Л. Керролла все відбувається за законами фантастики, 
тому всі предмети, персонажі, простір і навіть час набувають незвичайних 
властивостей. Аліса то збільшується, то зменшується, їй на шляху зустрічаються 
казкові герої, котрі вміють розмовляти. А ще - вони говорять такі дивні речі, які 
спонукають Алісу мислити зовсім не так, як вона мислила раніше. Наприклад, один 
із героїв повісті-казки Л. Керролла - Капелюшник - говорить про час так: «Якби ти 
знала Час так, як я... Він - живий». Чому ж «Час» стає живим у творі письменника? 
Звернімо увагу на те, що слово «Час» написане з великої літери. Чому? А що ще 
оживає у творі?.. Отже, познайомимося ближче з персонажами твору Л. Керролла, 
котрі оточують Алісу. 
 
II. Оголошення теми, епіграфа уроку 
III. Актуалізація опорних знань, умінь, навичок 
Переказ учнями епізодів, 
зображених на малюнках. 
 
Бесіда. 
- Дайте визначення поняття 
«фантастика». Назвіть ознаки 
фантастики у творі Л. 
Керролла «Аліса в Країні Див». 
 
Фантастика (з грецьк. 
здатність уявляти) — 1 ) те, 
чого не існує в реальній 
дійсності;  
2) світ уявлень і образів митця, 
який базується на основі засвоєних раніше фактів із реального життя; творча уява;  
3) різновид художньої літератури, заснований на вигадці, творчій уяві, фантазії; до 
цього різновиду можуть належати будь-які жанри — оповідання, казка, повість, 
роман тощо. 
Характерні риси фантастики як різновиду художньої літератури: 



— незвичайність подій і образів; 
— порушення усталених уявлень про час і простір; 
— дивні перетворення персонажів і всього фантастичного світу; 
— чарівність предметів і явищ; 
— дивні імена й назви; 
— стрімкі й неймовірні повороти сюжету; 
— мовні новації письменника  
 
IV. Формування нових знань і способів дії 
1. Робота з текстом 4—5 розділів. 
- Розкажіть про події, які відбулися з Алісою в будиночку Білого Кролика. 
- Як змінилася Аліса, коли випила чарівний напій? 
- Які розмови почула дівчинка в Кроликовому будинку? 
- Хто такий Крутихвіст і що він зробив? 
- Як Аліса шукала дорогу до чарівного саду? Кого вона зустріла на цій дорозі? 
- Розкажіть про властивості гриба, на якому сиділа Гусінь. 
- Про які внутрішні зміни в собі. розповіла Аліса Гусені? 
 
Коментар учителя до 6 розділу. 
У шостому розділі Аліса зустрічається з новими героями, її пригоди тривають. За 
законами чарівної казки їй довелося опинитися в таємничому місці - незвичайному 
будиночку, який обслуговували лакеї в лівреях. Дівчинка дивується, як Лакей-
Жабун відчиняє двері Лакею-Карасю. Вони обмінюються офіційними 
повідомленнями про запрошення Герцогині на крокет до Королеви. Незабаром 
з'являється і сама Герцогиня, котра втілює у творі сувору мораль «вікторіанської» 
доби. Герцогиня всіх повчає, але в її будинку стояв справжнісінькій гармидер: 
«хтось верещав, хтось чхав, і час від часу чувся оглушливий брязкіт, наче там били 
посуд». У домі неможливо було дихати від перцю, розсипаному скрізь. У такий 
спосіб Льюїс Керролл критикує задушливу атмосферу того часу. Герцогиня зі 
своїми жорстокими методами і вимогами («Відтяти їй голову!», «Якби ніхто не пхав 
свого носа до чужого проса, земля крутилася б куди шпаркіше», «Ой, дай мені 
спокій!») уособлює обмеженість мислення і тогочасну систему виховання, де не 
було ніякої поваги до дитини, до її прав і свобод. 
«Неправильна» (абсурдна з погляду здорового глузду) колискова, яку співає 
Герцогиня, «люто стрясаючи немовля», висміює повчальний вірш невідомого 
англійського автора «Плекай малесеньке дитя з любов'ю і терпінням» і потворну 
мораль того часу. 
Бурчи, кричи на немовля, 
Лупи його, як чхає, 
Що те чхання нам дошкуля, 
Маля прекрасно знає... 
Хор 
(З участю кухарки та маляти): 
Гу! Гу! Гу! 



Як стає зрозуміло з розділу, Герцогиня не має терпіння і любові, тому її немовля 
фантастичним способом перетворюється на порося, у чому переконалася Аліса, 
узявши його на руки. 
 
Робота з ментальною картою «Країна Див». 

 
Коментар учителя.  
У своєму творі Льюїс Керролл одухотворює деякі матеріальні й нематеріальні речі, 
надає їм рис живої істоти (прийом персоніфікації). Так, наприклад, категорія «час», 
як і категорія «простір», у чарівному світі письменника набуває незвичайних 
характеристик. Час постає живим, рухливим, близьким для персонажів. Із ним 
розмовляють, до нього ставляться, як до людини. Капелюшник каже Алісі: «Якби 
ти знала Час так, як я, ти б цього не казала, бо Він — Живий... Ти ж, мабуть, із Часом 
ніколи й словом не перекинулася!». Живими постають і персонажі твору, що є 
фантастичними по своїй суті. Вони живі, бо їх так'сприймає Аліса. Вона веде з ними  
розмову, бере разом із ними участь у деяких подіях. Отже, на думку Льюїса 
Керролла, живим є все, що ми так сприймаємо. У нашій уяві оживає абсолютно все! 
 
V. Застосування знань, умінь, навичок 
1. Літературна гра «Зустріч із казковими персонажами ». 
Учитель пропонує учням обрати будь-якого героя з повісті-казки Льюїса Керролла 
і від імені Аліси (дівчатка) або від імені Л. Керролла(хлопчики) представити його 
класу за планом. 
1. Зовнішність персонажа. 
2. Де і коли його зустріла Аліса? 



3. Чому він так називається (якщо це можна пояснити, спираючись на традиції 
англійського фольклору)? 
4. Що сказав персонаж Алісі і як вона це сприйняла? 
5. Чого навчив цей персонаж Алісу? 
Персонажі для вибору учнів: Білий Кролик, Миша, Капелюшник, Чєширський Кіт, 
Шалений Заєць, Герцогиня, Гусінь, Сонько-Гризун, Крутихвіст та ін. 
 
VI. Домашнє завдання. 
Заповнити таблицю. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Тема.  Особливості художньої мови Керролла 

 
Мета: розкрити особливості художньої мови письменника в повісті-казці «Аліса в Країні Див»; 
розвивати вміння і навички роботи з оригіналом і художнім перекладом; виховувати любов до 
художнього слова. 
Обладнання: картки і скриньки, ілюстрації до твору. 
 

Таблиця множення — ще не аґрумент... 
Аліса сама до себе 

Перебіг уроку 
 
I. Актуалізація навчального матеріалу. Підготовка до сприйняття 
навчальної теми 
Літературний диктант «Що? Де? Коли?» 

 
Слово вчителя. Як відомо, Льюїс Керролл захоплювався вивченням математики і 
мови. Він був одним із найшановніших професорів коледжу Крайст-Черч 
Оксфордського університету. Проте, як справжній науковець, він розумів, що коли 
людина тільки дотримується певних догм, правил і ніколи не відступає від них, 
вона перестає творити й вільно мислити. «Усі великі відкриття, — писав Льюїс 
Керролл, — відбуваються тоді, коли людина йде не тим шляхом, яким йдуть усі, а 
шукає власний, коли вона знаходить рішення, що суперечать усталеним нормам». 
Це знайшло відбиток і в повісті «Аліса в Країні Див». У художній мові цього твору 
повною мірою виявився талант її автора, котрий з допомогою цікавої гри навчив 
багато поколінь дітей вільно мислити і вчитуватися в кожне слово, а відповідно - 
краще його розуміти. Тож спробуємо і ми вчитатися в текст «Аліси в Країні Див». 
Прислухаємося, якою мовою говорить Аліса і персонажі, що її оточують. 
Спробуємо вчитатися в текст оригіналу і українського перекладу книжки. 



II. Оголошення теми, епіграфа уроку 
III. Формування нових знань і способів дії 
1. Словникова робота. 
Абракадабра - будь-яке незрозуміле слово або набір слів, позбавлений 
значення. 
Абсурд - те, що суперечить здоровому глузду; незвичайний, дивний випадок 
або явище, яке не має сенсу. 
Каламбур - літературний прийом, використання в одному тексті різних 
значень одного слова або різних слів (словосполучень), схожих за 
звучанням. 
Нісенітниця - щось безглузде, нерозумне, без усякого змісту; дурниця. 
 
Колективне складання таблиці «Мова героїв» 

 
2. Творче завдання. 
У казковому світі, створеному письменником, немає нічого сталого, правильного. 
Навіть таблиця множення вже не підкоряється ніяким законам і дає дивні 
результати: чотири на п'ять - дванадцять, чотири на шість - тринадцять і т.д. «Втім, 
таблиця множення - ще не аґрумент...». Порушуються не тільки правила мови й 
математики, але й географічні межі, і тепер столицею Парижа стає Лондон, а 
Париж - столицею Риму і т.д. 
Знайдіть у прочитаних розділах інші приклади порушення усталених норм і правил 
(мовних, математичних, часових, просторових та ін.). З якою метою автор 
використовує цей літературний прийом? 
 
- У сьомому розділі письменник використовує давню англійську традицію 
створення загадок, що не передбачали відгадок. Наприклад, Капелюшник запитує 
Алісу: «Чим крук схожий на капшук?» («Why is а raven like a writing-desk?»). У такий 
спосіб автор стверджує те, що не все у світі має логічне пояснення, і те, що не має 
пояснення, не означає, що цього не існує взагалі. 
Знайдіть подібні приклади загадок без відгадок у тексті повісті-казки Л. Керролла. 



Вигадайте свої загадки без відгадок (щоб у них також була милозвучність, рима на 
зразок загадки Капелюшника). 
 
Коментар учителя. 
Літературна гра словами й смислами з розвитком сюжету стає все цікавішою й 
веселішою. Ось, наприклад, характерний для казки Льюїса Керрола прийом 
перестановки слів у реченні в 7 розділі. «Я завжди думаю! - поквапливо сказала 
Аліса. - Принаймні... принаймні кажу, що думаю. Зрештою, це одне й те саме!» А 
Капелюшник заперечив: «Аніскілечки!.. Ти ще скажи, ніби: «я бачу, що їм» і «я їм, 
що бачу» — одне й те саме». А Сонько-Гризун підтвердив: «Ти ще скажи, що «я 
дихаю, коли сплю» і «я сплю, коли дихаю» — одне й те саме!» 
Знайдіть у творі подібні приклади мовної гри. 
Придумайте українською (або англійською) мовою свої приклади перестановки 
слів у реченнях зі зміною смислу. 
 

Виразне читання 8 розділу  
Словникова робота. 
Крокет (англ. croquet) - спортивна гра, учасники якої ударами спеціальних 
молотків з довгою ручкою проводять шари крізь ворота, що розставлені на 
майданчику в певному порядку. Гра користувалася великою популярністю в XIX 
столітті серед представників англійської знаті. З Англії крокет поширився в 
інших країнах. 
 
Робота з підручником (рубрики «Коментарі», «Культура різних народів» —с.                 
 
Робота з текстом 8 розділу. 
- Поясніть, чому садівники перефарбовують кущ троянд із білого на червоний 
колір. 
- Як поводиться Королева з челяддю, Герцогинею, Алісою? 
- Назвіть улюблену фразу Королеви. Чи боїться Аліса Королеву? Доведіть це 
прикладами з тексту. 
- Хто (або що) теж не побоявся Королеви? ' Що стало причиною суперечки Ката, 
Короля та Королеви? Яку позицію обстоював кожен із них? Що їм порадила Аліса? 
 
Творче завдання  
1. Розкажіть від імені Аліси про гру в Королевин крокет. 
2. Що мала на увазі, але не сказала Аліса в розмові з Чеширським Котом? Спробуйте 
продовжити обірвану фразу Аліси. Чому вона не сказала те, про що думала, і чому 
Кіт «стишив» голос? 
— А як тобі подобається Королева? — запитав Кіт, стишивши голос. 
— А ніяк, — відповіла Аліса, — вона так страшенно... — Тут Аліса помітила, що 
Королева стоїть у неї за спиною, наслухаючи — ...так страшенно вправно грає, що 
не треба ніякого розуму, аби вгадати, хто переможе. 
 
Робота з текстом 9—10 розділів. 
— Скільки разів говорить Герцогиня Алісі про мораль? 



— Прочитайте повчання Герцогині. Чи всі з них зрозуміла Аліса? А ви? 
— Хто такий Казна-Що-Не-Черепаха? Чому він так називається? Як виглядає? 
— Що розповіли Казна-Що-Не-Черепаха і Грифон про шкільну «неуку» Алісі? 
— Які шкільні предмети названі в дев'ятому розділі? Що вони означають? 
— Що говорять казкові персонажі про вчителів? 
— Про які розваги йдеться у десятому розділі? Розкажіть про них. 
 
Коментар учителя. 
У дев'ятому розділі знов з'являється образ Герцогині, котра в усьому шукає мораль 
(як певну норму .поведінки й мислення): «Мораль є в усьому, треба тільки вміти її 
знайти». В образі Герцогині втілено потворний моралізм «вікторіанської» доби, 
коли дітей постійно чогось повчали, обмежуючи будь-які прояви їх вільної 
особистості. 
У кумедній розповіді Казна-Що-Не-Черепахи про школу, учителів і навчання також 
критикується тогочасна система освіти, в якій було чимало предметів, відірваних 
від реального життя і які діти просто не розуміли. «Далі йшли чотири дії мати-й-
мачухи: добивання. відбивання, множення і обділення» А ще Казна-Що-Не-
Черепаха називає такі предмети, як стародавнє і сучасне Аморезнавство, 
Гастрономія, Дригономєтрія, Хвісткультура. Замість слова «уроки» 
використовується слово «мороки». «Його (учителя Краба) мороки забивали 
памороки», —додає Грифон, називаючи шкільне навчання «наукою» (тобто не 
наукою). 
 
IV. Застосування знань, умінь, 
навичок 
 
 
 
 
 
V. Домашнє завдання 
 
Створити ескізи марок, присвячених 
пригодам Аліси в Країні Див. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

Тема:  Марина Цвєтаєва. «Книги в червоній палітурці».Чарівний світ 
літератури і мистецтва у вірші. Знайомі образи з прочитаних книг . 

 
Мета: ознайомити учнів з особистістю поетеси Марини Цвєтаєвої, простежити особливість 
розвитку ліричного сюжету твору через плин почуттів, роздумів ліричної героїні; розкрити 
глибину образу ліричної героїні; формувати навички аналізу ліричного твору, естетичний смак, 
виховувати любов та повагу до Книги. 
Тип уроку: комбінований. 
Обладнання: ПК, тексти твору. 
 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
II. Оголошення теми та мети уроку 
III. Актуалізація опорних знань: 
- Які герої вивчених творів стали вашими улюбленими? Чому? 
- Хто з героїв став вашим другом? Про кого ви думали постійно? Які саме думки 
викликають у вас ваші улюблені герої? 
- Як ви гадаєте, у чому секрет популярності улюблених героїв? 
 
IV. Мотивація навчальної діяльності 
Вчитель. Сьогодні у нас дивовижна зустріч з поетесою, яка, ставши дорослою, 
зуміла зберегти сонячний світ дитинства в душі. І хоча її вірші створені для 
дорослих, своєю красою вони зачаровують і дітей. Поезія, з якою ми сьогодні 
ознайомимось, розкриє вам не тільки багатий внутрішній світ героїні, а й надасть 
змогу знову зустрітися з вашими улюбленими літературними героями. 
 
С. 232  підручника 
 
Інформаційна хвилинка. 
Марина Іванівна Цвєтаєва народилася в Москві 26 вересня 1892 року. За 
походженням, сімейними зв'язками, вихованням вона належала до трудової 
науково-художньої інтелігенції. Якщо вплив батька, Івана Володимировича, уні-
верситетського професора і творця одного з найкращих московських музеїв (нині 
Державного музею образотворчих мистецтв ім. О. С. Пушкіна у Москві), до певного 
часу залишався прихованим, то мати, Марія Олександрівна, палко й самовіддано 
займалася вихованням дітей до самої своєї ранньої смерті, привчаючи їх до музики, 
до культури. «Після такої матері мені залишилося тільки одне: стати поетом», 
згодом напише Марина.  
   З чотирьох років Марину почали вчити грі на роялі. Багата уява дівчинки 
перетворила клавіатуру на крило орла, табурет — на живу голову на довжелезній 
шиї, метроном — на чорне чудовисько, що ніби з’їдає час. А сам рояль — головна 
дійова особа в дитинстві майбутньої мисткині — мав цілий ряд уявлень залежно 
від того, хто сидів за інструментом. Рояль їй бачився чарівним світом клавіш, струн 
і оксамитових молоточків. Мати, Марія Олександрівна, з раннього дитинства 
читала дітям казки, міфи, легенди, вірші німецькою та французькими мовами, 



якими досконала володіла. Вона передала своїм донькам те, чим жила сама: любов 
до музики, захоплення віршами німецьких романтиків і тонке розуміння краси 
природи. Дуже рано прийшло до Марини Цвєтаєвої розуміння того, що більше, 
аніж рояль, вона любить книжки. 
— Зі спогадів сестри Анастасії Цвєтаєвої про виступ шестирічної Марини: «Усю 
класику ми, коли стали дорослі, узнавали як “мамине” — “це мама грала”. Бетховен, 
Гайдн, Шопен, Ґріг… Під їх звуки ми засинали. І ось перший Мусин виступ! Я 
побачила її на естраді, з довгим русявим волоссям, зібраним бантом над лобом, у 
картатій сукні. Спокійно, наче доросла, вона сиділа за роялем і, не звертаючи увагу 
на зал, дивилася на клавіші. Коли я почула її гру і загальне захоплення залу — серце 
розкрилося такою ніжністю до старшої подруги дитячих ігор. Я нікого, окрім неї 
не бачила. Я не зводила з неї очей!» 
 
Учитель. Зараз ви почуєте музику, яка звучала в дитинстві поетеси. Уявіть собі 
маленьку дівчинку, яка читала, мріяла й гралася в супроводі музики. 
— Які настрої і почуття втілено в музичних творах? 
 
Прослуховування музичних фрагментів з творів Е. Ґріга, Р. Шумана, Ц. Кюї. 
 
V. Перегляд відеоролика «Книги в червоній палітурці» 
VI. Етап передрозуміння тексту поезії (з опорою на відеоматеріал): 
— Які почуття викликала у вас поезія? 
— Які образи намалювала ваша уява? 
— Які питання у вас виникли? 
— Як відеоряд допоміг вам краще зрозуміти текст поезії? 
 
VII. Аналітичне дослідження тексту поезії 
- У яких кольорах поетеса зображує дитинство? Що можуть означати ці кольори? 
— З якими речами, звуками, подіями пов’язано дитинство в пам’яті героїні? 
— Яким ви уявляєте дім? Які деталі створюють цей образ? 
— Прочитайте фрагмент діалогу мами й доньки. Поміркуйте, з якою інтонацією 
говорить мати, а з якою відповідає дівчинка. 
— Які книжки згадуються у вірші? Як ви думаєте, чому? 
— Чому світ дитинства й імена улюблених героїв названі «золотими»? 
 
Учитель. У вірші М. Цвєтаєвої як епітети використано золотий і червоний 
кольори. Вогонь, пломінь, вогнище — улюблені образи у творах поетеси, які 
підкреслюють життєву енергію, жар її серця. Золотий колір посилює відчуття 
щастя, коли уява переносить у світ пригод улюблених творів, коли мама поруч, 
коли на душі спокійно й затишно. Червоні книги — це не тільки колір палітурок, 
які об’єднують твори одного письменника в багатотомне зібрання, це спалахи 
дитячого життя, це вогники, які можуть освітити все подальше життя людини. 
Якщо на початку вірша підкреслюється колір палітурок, то наприкінці («серед 
червоних книг») акцентовано переносне значення червоного кольору  
 



Бесіда.  
— Які саме книги любила читати героїня в дитинстві? («Пригоди Тома Сойєра», 
«Принц та злидар» Марка Твена.) 
— Які епізоди з повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра» найбільше вразили 
дівчинку? Як ви гадаєте, чому саме ці епізоди згадує героїня? (Найяскравіші 
моменти повісті: сцена на кладовищі, що зачаровує своєю містичністю та 
таємничістю; пригоди в печері, коли Том та Беккі опинилися на межі життя і 
смерті.) 
— Чому героїня запам'ятала щасливого Тома поруч із Беккі? Які риси героя 
підкреслює автор? (Життєлюбність Тома, його прагнення бути щасливим і 
робити щасливими інших та те, що віра в диво, щастя й любов ніколи не полишали 
цього дивовижного хлопчика.) 
— Чи не здалось вам дивним порівняння Гекльберрі Фінна з Діогеном? Хто з вас 
знає, хто такий Діоген? 
 
(Діоген був людиною, яку сьогодні назвали б вигнанцем. Він не переймався пошуком 
роботи й не мав власного майна та постійного місця проживання. І тому він 
ночував у храмах, у славетній діжці. Замість матрацу він підкладав листя — 
єдиний натяк на комфорт. Він носив старого поношеного плаща, спирався на ціпок, 
за плечима носив невеликий мішок із усім найпотрібнішим. Згадували такий 
випадок: він побачив, як хлопчики п'ють воду з річки просто з рук. Діоген був 
спантеличений: «Потреби дитини — і то менші від моїх!». Він викинув свій кубок, 
вважаючи що він йому більше непотрібний. Він вважав, що природа наділила 
людину всім, що їй треба. 
Діоген зовсім не вважав себе за бідняка. Він доводив, що все належить філософам: 
«Всі речі належать богам. Мудреці — це друзі богів. І так, як між друзями все 
спільне, всі речі світу належать філософам». 
Проте Діоген не уникав людей. Навпаки, він користався кожною нагодою говорити 
з народом — і йому було що сказати. Слави зажила його критика традицій та 
дурниць. Він критикував людей незалежно від того, хотіли вони слухати його чи 
ні. Якщо він починав полемізувати — на нього звертали увагу всі. Можна тільки 
дивуватися, як його не побили батогами чи не судили. Адже під його критику 
потрапляли багачі та впливові люди. 
Діогеновою метою була «шокова терапія». За її допомогою він змушував людей 
думати. Діоген шокував своєю поведінкою й дуже відомих людей. Наприклад 
Александр Македонський, дізнавшись про славетного філософа, дозволив Діогену 
побажати будь-чого. І тоді Діоген відповів йому: «Відійди, ти заступаєш мені 
сонце!»  
Діоген помер у Коринфі, й міщани встановили йому пам'ятника, що на ньому було 
написано: час відточить і камінь, і спиж, але твої слова, Діогене, житимуть 
вічно.") 
 
Діогена як про великого мудреця, котрий відмовився від комфортного життя 
заради свободи. Саме ці риси притаманні й Геку. 



— Чи згодні ви з думкою героїні, що головне в образі Гекльберрі Фінна — це 
прагнення бути вільним? 
— Якою ще знаменитою книгою Марка Твена зачитувалась вона в дитинстві? 
Хто з вас читав чудовий твір «Принц і злидар»? Якщо так, то чи згодні ви , що 
епізод викриття Тома Кента є найбільш хвилюючим у творі? Якщо ви ще не 
прочитали цю захопливу книгу, на вас чекають неповторні моменти зустрічі зі 
«стройным мальчиком в короне». 
— Як змінюється настрій ліричної героїні, коли вона «вийшла» зі світу спогадів, зі світу 
улюблених книг та повернулася до дорослого світу? 
«Ушел во тьму, кто в ней возник. 
Британии печальны судьбы... 
— О, почему средь красных книг 
Опять за лампой не уснуть бы?» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VIII. Рефлексія. 
Завдання. Розгляньте кроссенс. До кожного зображення доберіть цитату з 
тексту. 
 
Вчитель. Завершується наша робота над 
змістом вірша Марини Цвєтаєвої, але 
захоплива подорож світом Книги триває! І я 
вам бажаю залишатись назавжди там, «где 
взор смелей и сердце чище», і щоб улюблені 
герої та їх «золоті імена» були поруч з вами 
все життя! 
 
XI. Домашнє завдання 
Виразно читати поезію – С. 232-235 

Підготувати повідомлення про Гріга, Шумана, Кюї. 
 
 



 
 

Тема. Образ ліричної героїні, котра любить читати. Роль літературних і 
музичних асоціацій у творі М.Цвєтаєвої
Мета: продовжити ознайомлення з творчістю російської поетеси; з'ясувати своєрідність її 
світобачення, особливість збірки «Вечірній альбом»; розвивати вміння учнів аналізувати 
поетичний твір та міжпредметні зв'язки, навички аналізу художніх образів; сприяти розвитку 
зв'язного мовлення; виховувати поетичний смак, любов до мистецтва в цілому. 
Обладнання: текст поезії. 
Тип уроку: урок засвоєння нових знань і формування на їхній основі вмінь і навичок. 
 

Книжка оживає в руках читачів. 
Без них вона, як душа без тіла. 

Й. В. Гете 

Перебіг уроку 
І. Організаційний момент. Актуалізація опорних знань. 
Розгадайте 
кросворд. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



II. Мотивація навчальної діяльності. 
  
Вправа «Дощ асоціацій». 
— Які асоціації викликають особисто у вас слова? 
Дитинство — ... . Книга — ... . Музика — ... . Вечір — ... . Дім — ... . 
— Знайдіть авторські асоціації, які містяться у вірші М. Цвєтаєвої: 
Дитинство — рай, золота сторона, мама, уроки, книги в червоній палітурці, музика, 
літературні герої (Том Сойєр, Гек Фінн, Принц і Злидар). 
Книга — червона палітурка, радість, музика, захоплення, переживання, улюблені 
літературні герої. 
Музика — твори Ґріга, Шумана, Кюї, книжки, читання. 
Вечір — відпочинок від уроків, книжки, музика. 
Дім — мама, музика, вогник люстри, книжки в червоній палітурці. 
— Порівняйте власні асоціації з авторськими асоціаціями. 
Учитель. 
— Ви намагалися пригадати речі або події, асоціативно пов’язані з пропонованими 
поняттями. Поетичні асоціації М. Цвєтаєвої об’єднані почуттями й 
переживаннями. Усі асоціативні образи вірша пов’язані між собою, а 
найголовніший із них — винесений у назву. 
 
III. Оголошення теми і мети уроку. 
IV. Формування нових знань і вмінь. 
 
Інформаційна 
хвилинка 
(повідомлення учнів) 
 
Виразне читання й 
обговорення 
рубрики «Краса 
слова» (с. 236). 
— Як ви зрозуміли 
поняття «ліричний 
герой», «лірична 
героїня»? 
— Охарактеризуйте 
ліричну героїню вірша 
М. Цвєтаєвої. 
— Назвіть настрої, 
почуття й думки, які становлять сюжет ліричного твору. 
— Поясніть, чому у вірші використовується слово «рай». Що означає це поняття 
для ліричної героїні? 
— Які картини постають в уяві ліричної героїні? На якій підставі вони виникають? 
— Простежте, як змінюється настрій ліричної героїні. (Героїня вірша М. Цвєтаєвої 
«Книги в червоній палітурці» є втіленням не тільки особи самої авторки, а й рис 



багатьох людей, які люблять читати, слухати музику, фантазувати, мріяти. Лірична 
героїня твору щира, відверта, любить музику й художню літературу, тонко відчуває 
красу мистецтва. Вона сумує за своєю матір’ю, рідним домом, роками дитинства, де 
їй було тепло й затишно. Тому не випадково про ті часи М. Цвєтаєва пише з 
використанням слова «рай» («Із раю, де я ще дитя», в оригіналі — «Из рая детского 
житья»). 
 
«Гронування» 
 
 Творче завдання 

• У вірші М. Цвєтаєвої 

згадуються персонажі Марка 

Твена — письменника, який 

навчив дітей сміятися, радіти 

життю, бути собою. Саме ці 

вічні цінності героїня вірша 

бере із собою в подальше життя. 

На початку твору вона вітається 

з книжками, але, як бачимо, 

не прощається з ними. 

— Пригадайте згадані у вірші 

епізоди з твору Марка Твена 

«Пригоди Тома Сойєра». Назвіть їх, заповніть таблицю. 

— Чи зберігається в згаданих епізодах послідовність пригод Тома Сойєра і його друзів? 

Поміркуйте, що об’єднує ці епізоди. 

— Зверніть увагу на розділові знаки у вірші. Поміркуйте, яке значення мають дужки, 

тире, три крапки у вірші М. Цвєтаєвої. 

Узагальнення вчителя. 

— Хвилювання юної героїні передають незавершені речення, оклики, стрімкий перехід 

від однієї картини до іншої. У віршах М. Цвєтаєвої завжди багато розділових знаків, які 

допомагають їй утілити зміну почуттів, переживання. Дужки поетеса використовує, 

щоб висловити хвилювання за життя Тома Сойєра і Гека Фінна під час читання — «Як 

страшно!». Тире підкреслює різкі, несподівані зміни в сюжеті твору: «Над хлопчиком 

струнким — корона…», «Я нині — спадкоємець трону!» А три крапки позначають 

незакінчені речення, якими героїня малює тільки окремі деталі з прочитаних творів, 

пропонуючи читачеві теж 

пригадати й пережити ці 

сторінки: «В печері темній 

зло сновидить… І цвинтар… 

Віщий гук сови…» 

 

 
 

Виразно прочитайте вірш 

Л. Костенко «Затишно 

дітям в пазусі казок…».  
 

 

Вечірня сутінь, свіжість, щем… 

Том разом з Беккі щиро вірить. 

 

Ось Індіанець Джо з вогнем 

В печері темній зло сновидить… 

 

І цвинтар… Віщий гук сови… 

(Як страшно!) 

 

Мчить через купини 

Приймак бундючної вдови, 

Як Діоген, схиливши спину 

 



Затишно дітям в пазусі казок. 

Отак би й слухав про царя Салтана 

або про те, як весело козак 

обманював турецького султана. 

Про карих коней з полуменем грив, 

про чаклуна, що все на світі може. 

І хто б там що кому не говорив, 

а згине зло і правда переможе! 

Той у Яги царівну відбере, 

той кам’янисте поле переоре. 

Кощій Безсмертний непремінно вмре, 

і всі безглуздя роздум переборе. 

Лише борись, а щастя не втече. 

Не схаменися — півжиття позаду. 

І вдень, і ніч, і тисячі ночей... 

Спасибі вам за цю Шехерезаду. 

— Що поєднує цей твір із віршем М. Цвєтаєвої? 

— Охарактеризуйте почуття й настрої ліричної героїні вірша Л. Костенко 

 
V. Рефлексія. 
Завдання (за варіантами) 

- Підібрати асоціації до слова «читання» 
- Розгадати кроссенс «Книга в житті люжини». 

 

 
 
 
VІ. Домашнє завдання. 
Повторити вивчений матеріал, підготуватися до контрольної роботи. (С. 202 -237)              
Виконати тестові завдання 1-9 на С. 238 -239 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема. Контрольна робота № 4.Сила творчої уяви 

 
Мета: перевірити рівень засвоєння учнями знань з теми; розвивати уміння застосовувати набуті 

знання практично; виховувати культуру писемного мовлення. 

                                             
Тип уроку: урок перевірки знань,  умінь і навичок. 

 

 

Перебіг уроку 

 
I. Організаційний момент. 

 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

 

III. Оголошення теми й мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 
 

Виконання завдань за варіантами. 

 

IV. Підбиття підсумків уроку 

 

V. Домашнє завдання 
 

Принести улюблену книгу сучасного зарубіжного дитячого письменника, що є в вашій домашній 
бібліотечці. Підготувати стисле повідомлення про твори сучасної дитячої літератури, які ви прочитали. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема. Твори сучасного мистецтва для дітей і про дітей. Сучасні дитячі 
літературно-художні видання 

 
Мета: дати уявлення про найкращі твори сучасної дитячої літератури; спонукати учнів до 
активного читання; розвивати навички самостійного пошуку літератури відповідно до своїх 
уподобань; розширювати світогляд та словниковий запас учнів; виховувати високі громадянські, 
моральні якості характеру, естетичні смаки. 
 
Обладнання: книжкова виставка, фрагменти кінофільмів, вистав. 
Тип уроку: комбінований. 
 

Вчасно прочитана книга – 
це велике щастя. 

П.Павленко 
 

Перебіг уроку 
I. Актуалізація опорних знань. 
Бесіда. 
- Які твори світової літератури, вивчені у 5-му класі, запам'яталися вам найбільше? 
- Який літературний герой є вашим улюбленим? Чому? 
- Що вам подобається найбільше: відвідувати театр, ходити до кінотеатру, 
дивитися телевізор удома? Пропоную вам об'єднатися в групи за уподобаннями й 
аргументувати свою точку зору. 
- Які вистави чи фільми ви подивилися останнім часом? Чим вони вас зацікавили? 
-  Які твори сучасних письменників ви знаєте або читали? 
(Учні працюють у групах: кожен висловлює свою думку, доходить певних 
висновків, далі виступає учень, обраний від імені групи.) 
 
II. Мотивація навчальної діяльності. 
Учитель. Твори, з якими ви ознайомилися на уроках світової літератури в п'ятому 
класі, - це лише часточка того, що написано для дітей. Адже таких творів дуже 
багато, і зорієнтуватися в цьому книжковому морі й буде нашим завданням. 
Кажуть, що для дітей писати важче, ніж для дорослих. Як ви думаєте, що потрібно 
зробити письменнику, аби дитячий твір був цікавим? (Звучать відповіді учнів.) 
Особисто я вважаю, що писати дитячий твір необхідно яскраво, цікаво, 
незвичайно, щоб вам захотілося наслідувати позитивних героїв та вчитися у них 
добра й справедливості. Діти вашого віку дуже люблять читати казки, оповідання 
і повісті про пригоди своїх ровесників. Але світ літератури значно ширший, тож 
аби бути всебічно розвиненою людиною, слід цікавитися також світом тварин, 
рослин, географічними відкриттями, історією, найпо- пулярнішими технічними 
винаходами, спортом, астрономією, реальним життям школярів та їхніми 
проблемами. 
 
III. Робота з епіграфом до уроку. 
- Як ви розумієте слова сучасного українського письменника П. Павленка? 



 
IV. Оголошення теми і мети уроку. 
V. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу. 
Слово вчителя. 
Передусім хотілося б дізнатися про ваші вподобання. А для цього виконайте 
завдання - за-повніть «Анкету читача». 
1. «Анкета читача». 
Кожному учневі роздається усно-письмова анкета читача, і вони ставлять відмітки 
у відповідній графі (табл. 1). Кожен учень може вибрати декілька вподобань. 
Учитель з помічниками підраховує голоси й робить висновки. 
 
Таблиця 1 
Казки, легенди Науково-популярна література, енциклопедії Вірші
 Фантастика Література про природу Література про історію 
      
2. Презентація улюблених творів. 
Учні презентують свої улюблені (або нещодавно прочитані) твори сучасної світової 
літератури, а також ілюстрації до них. 
3. Слово вчителя з елементами бесіди. 
(Розповідь доповнюється презентацією портретів письменників та ілюстраціями 
до їхніх творів.) 
 
Учитель. Ті твори, з якими ви ознайомилися на уроках світової літератури, ніколи 
не втратять свого значення. Про що ж писали дитячі письменники у XX ст., що 
пишуть у XXI? 
Фантазія людей невичерпна, і життя підказує все нові й нові сюжети. Саме у XX ст. 
«народилися» улюбленці всієї дітвори Віннні Пух і П'ятачок англійського 
письменника Алана Мілна, Нільс Хольгерсон із «Чудесної мандрівки Нільса 
Хольгерсона з дикими гусьми» Сельми Лагерлеф. До речі, це єдина дитяча книжка 
у світі, за яку авторові вручили Нобелівську премію. І це не просто казка, а 
захоплюючий підручник із географії, зоології, ботаніки та історії Швеції. У XX ст. 
з'явилися Пеппі Довгапанчоха, Малюк і Карлсон - герої шведської письменниці 
Астрід Ліндгрен, маленькі гобіти Дж. Р. Толкієна, мумітролі С. Топеліуса-
молодшого, Маленький Принц А. де Сент-Екзюпері та багато інших. Нарешті, 
книжки про пригоди маленького чарівника Гаррі Поттера Дж К. Ролінг, які 
розійшлися в усьому світі мільйонними тиражами, перевершивши всі досі відомі 
дитячі видання. Книжки й герої у ХХ-ХХІ ст. інші, а проблеми - ті самі. І 
найголовніша з них - це одвічна боротьба Добра та Зла. Тому багато творів було 
екранізовано або за їхніми мотивами поставлено вистави у театрах саме для 
дитячої аудиторії. 
- А які фільми чи вистави за згаданими творами ви бачили? Чи сподобалися 
вони вам і чому? (Звучать відповіді учнів.) 
 
4. Перегляд уривків із кінофільмів, вистав. 
5. Бесіда. 



- Як би ви оцінили гру акторів, роботу режисера? 
- Які проблеми порушуються в цих роботах? 
- Уявіть, що ви - кіно- або театральний режисер. Який дитячий твір ХХ-ХХІ ст. ви б 
екранізували? Чому? 
 
6. «Зустріч з бібліотекарем» (підготовленим учнем). 
Ви, звісно, знаєте, де зберігаються книжки. Так, у бібліотеці. Там дуже багато 
книжок. А як же знайти потрібну? Якщо автор відомий, то можна скористатися 
алфавітними покажчиками. Коли цікавить певна тема, можна скористатися 
тематичним каталогом (це картки, розміщені в алфавітному порядку, з назвами 
книжок та їхніми авторами, розкладені за різними темами). А коли не знаєш, що 
конкретно обрати, просто шукаєш на полиці цікаву книжку. У такому разі слід 
прочитати анотацію - стислий зміст книжки, розташований на другій сторінці. Там 
зазначено тему твору, основні особливості тощо. Можна акуратно погортати 
книжку, подивитися ілюстрації, прочитати кілька абзаців. І якщо вас щось 
зацікавило, отже, ця книжка - ваша. 
Інколи на книжках власної бібліотеки ставлять позначку - екслібрис, який свідчить 
про приналежність примірника певній особі, родині. Це можуть бути ініціали, 
символи, щось на зразок родових гербів. Екслібриси виготовляються з дерева, 
гуми, силікону або іншого придатного матеріалу, на який наноситься фарба й 
робиться відбиток на книжці. Пропоную вам удома зробити ескіз (малюнок) 
власного екслібриса або виготовити його. А ще я хочу зазначити, що до бібліотек 
дуже часто звертаються ті, хто хоче увіковічити літературний твір на екрані чи на 
сцені. 
 
VI. Закріплення знань, умінь та навичок. 
Завдання може пропонувати вчитель або «бібліотекар». 
Тест. 
Початковий і середній рівні (Кожна правильна відповідь - 1 бал.) 
1. Країна, що прославилася жінками-письменницями, одна з яких навіть стала 
лауреатом Нобелівської премії: 
А Росія; 
Б Швеція; 
В Англія. 
2. Звідки походить вислів: «Ви вищі від риб, птахів, тварини, рослини. Маєте 
піклуватися про них»? 
А з Біблії; 
Б з творів Дж. К. Ролінг; 
В з творів А. Ліндгрен. 
3. Назвіть тему, яка об'єднує твори П. Маара, Р. Дала, Т. Янссон, Я. Екгольма, Дж. 
Строна. 
 
4. Зазначте представника літератури фентезі: 
А А. Ліндгрен; 
Б Р. Дал; 



В Дж. Р. Толкієн. 
5. Кому з письменниць літератури ХХ-ХХІ ст. встановлено три пам'ятники ще за 
життя? 
А А. Ліндгрен; 
Б С. Лагерлеф; 
В Дж. К. Ролінг. 
 
6. Визначте головну думку, яка об'єднує твори П. Маара, Р. Дала, Т. Янссон, Я. 
Екгольма, Дж. Строна. 
 
7. Закінчіть речення. 
Фентезі - це... 
 
Достатній рівень 
(Змістовна відповідь - 2 бали.) 
За якими творами дитячої літератури XX- XXI ст. поставлено вистави? Що б ви 
могли порекомендувати акторам? 
 
Високий рівень 
(Змістовна, оригінальна відповідь - 4 бали.) 
Виконайте одне із завдань. 
1. Напишіть твір-мініатюру на тему: «Мій улюблений твір сучасної дитячої 
літератури». 
2. Складіть діалог на тему: «Що краще - прочитати книжку чи подивитися фільм за 
її сюжетом?» 
 
VII. Домашнє завдання. 
 Казку Роальда Дала «Чарлі і шкоколадна фабрика» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема. Роальд Дал. «Чарлі і шоколадна фабрика». Цікаві пригоди хлопчика 
Чарлі та його друзів на казковій шоколадній фабриці містера Вонкі 

 
Мета: ознайомити п'ятикласників з творчим доробком для дітей відомого англійського 
письменника Роальда Дала; з'ясувати рівень вражень та первинного розуміння повісті «Чарлі і 
шоколадна фабрика»; показати особливості змалювання художніх світів твору та сенс їх 
взаємодії; підготувати учнів до поглибленого аналітичного дослідження змісту книги Роальда 
Дала «Чарлі і шоколадна фабрика». 
Обладнання: фрагменти екранізацій «Чарлі і шоколадна фабрика» (2007 року) та «Віллі Вонка і 
шоколадна фабрика» (1971 року): зображення реального та казкового світів. 
 

Перебіг уроку 
 

Без казки, без гри уяви дитина не може жити. 
В. О. Сухомлинський 

I. Організаційний момент 
II. Актуалізація навчальних знань. 
Бесіда. 
— Чи любите ви читати казки? 
— Що саме вам подобається в казкових творах? 
— Пригадайте, чим відрізняються народні й літературні казки. 
— Чи любите ви читати сучасні твори? Чому? Що ви очікуєте від них? 
 
III. Мотивація навчальної діяльності учнів. Робота з епіграфом 
— Чарівний світ сучасної казки допомагає нам краще пізнати світ, у якому ми 
живемо, і самих себе, людей XXI ст. Яка ж вона, казка нашої епохи? Які риси 
класичної казки вона ввібрала в себе і які нові ознаки в ній з’явилися з часом? Дати 
відповідь на ці питання нам допоможе сучасний письменник Р. Дал. Із хлопчиком 
Чарлі — героєм казки сучасного митця Роальда Дала «Чарлі і шоколадна фабрика» 
відбуваються фантастичні й водночас реальні події. 
 
Створення малюнків-«обгорток» для шоколаду. 
— Назвіть українські фабрики, шоколадні цукерки яких ви любите. 
— Намалюйте у своїх зошитах обгортку для улюблених шоколадок або цукерок. 
Ваш малюнок повинен мати певну ідею, яку ви повинні пояснити. 
Слово вчителя. 
— З улюбленої шоколадки, отриманої в дитинстві майбутнім письменником, 
розпочалася казкова історія про захопливі пригоди дітей, які потрапили на 
шоколадну фабрику Віллі Вонки — великого винахідника солодощів. 
 
IV. Оголошення теми уроку 
Учитель. Казки Р. Дала, одного з найкращих сучасних письменників, до 
українського читача прийшли порівняно недавно, але вони вже встигли здобути 
прихильність дітей і дорослих. У творах митця чарівний світ змальований у межах 
реального життя — він може причаїтися за сірою брамою фабрики чи сховатися у 



величезному персику. Однак потрапляють до казкового світу Р. Дала лише ті,  хто 
вміє по-справжньому мріяти. Нерідко юні герої письменника опиняються в 
складних ситуаціях, з ними трапляються небезпечні пригоди. Проте найкращі з 
них отримують заслужену винагороду, а ті, хто не пройшов випробувань на 
порядність і доброту, як і в народних казках, покарані. 
 
Знайомство з письменником. С. 
 
Робота з карткою «Вивчаємо біографію письменника». 
 
 
 
З'ясування вражень 
від прочитання 
повісті- казки Роальда 
Дала «Чарлі і 
шоколадна фабрика». 
— Як відбулося ваше 
знайомство з казкою 
Роальда Дала «Чарлі і 
шоколадна фабрика»? 
Ви спочатку прочитали 
книгу чи переглянули 
художній фільм з такою 
назвою? 
— Як ви вважаєте, яку 
головну думку прагнув 
донести до юних читачів 
Роальд Дал? Запишіть ваш варіант у робочі зошити. (Якщо серед учнівських 
варіантів не буде думки про те, що найголовніше для людини в її житті - це мати 
чудову родину, членів якої об'єднують любов, повага та розуміння, вчитель 
акцентує увагу дітей на тому, що до цього важливого питання вони будуть 
повертатися на наступних уроках і обов'язково відшукають ключ до смислокоду 
Роальда Дала. Не варто давати учням готової відповіді. Завжди має залишатися 
інтрига пошуку, яка стимулює розвиток читацьких інтересів.) 
 
Евристична бесіда. 
— Розкажіть, як жила родина Бакетів. Які стосунки панували в родині? 
— Читаючи про родину Бакетів, їхню бідність та зусилля, яких вони докладали, 
щоб вижити, поміркуйте, що давало сили сім’ї, що з’єднувало її. 
— Що означав для Чарлі шоколад? Висловіть припущення щодо авторського 
написання цього слова великими літерами — ШОКОЛАД. 
— Новину про те, що на фабрику Віллі Вонки зможуть потрапити щасливі власники 
п’ятьох Золотих квитків, родина Бакетів дізналася з газети. Уявіть, що відчував 
Чарлі в момент читання оголошення. 



 
Учитель. Цей казковий роман розпочинається зі знайомства з родиною Бакетів. 
Автор пропонує читачам увійти до маленької хатинки й побачити всіх її сімох 
мешканців. Хлопчик Чарлі відчував себе невід’ємною часткою єдиного цілого (сім’я 
— це 7 «я», магічне число, що часто зустрічається в народних казках), і саме це 
допомогло йому здобути головну винагороду у своєму житті. Бідність родини 
Бакетів не позначилася на ніжних стосунках хлопчика з рідними. Кожного вечора 
хлопчик приходить у гості до стареньких — дідуся Джо і бабусі Джозефіни, дідуся 
Джорджа і бабуні Джорджини, ділиться з ними своїми мріями, слухає розповіді про 
минуле життя. Це найщасливіші моменти для хлопчика і його рідних. 
 
Знайомство з героями твору. 
Перегляд відеофрагментів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
VI. Домашнє завдання 
Підготувати інформацію про  Августуса Глупа, Веруку Солт, Віолету Борегард,  
Майка Тіві, Чарлі Бакета. 



 
Тема.  Цікаві пригоди хлопчика Чарлі та його друзів на казковій шоколадній 
фабриці містера Вонкі 

 
Мета: ознайомити п'ятикласників з творчим доробком для дітей відомого англійського 
письменника Роальда Дала; з'ясувати рівень вражень та первинного розуміння повісті «Чарлі і 
шоколадна фабрика»; показати особливості змалювання художніх світів твору та сенс їх 
взаємодії; підготувати учнів до поглибленого аналітичного дослідження змісту книги Роальда 
Дала «Чарлі і шоколадна фабрика». 
Обладнання: фрагменти екранізацій «Чарлі і шоколадна фабрика» (2007 року) та «Віллі Вонка і 
шоколадна фабрика» (1971 року): зображення реального та казкового світів. 

 
Хід уроку 

 
I. Організаційний момент. Мотивація навчальної діяльності. 
 
Ось уже більше 50 років діти всього світу читають цей твір. Знаю, що ця казка 
подобається і вам, бо в ній багато цікавого… 
Подивіться на слайд – на ньому ребус. 
Відгадайте його й визначте ключове 
слово теми нашого уроку. 
Відгадка: ПРИГОДИ 
– Як це слово пов'язане з казкою, що ми 
читаємо? Спробуйте передбачити тему 
уроку. 
 
II. Оголошення теми і завдань уроку 
Бесіда за змістом твору 
— Хто і яким чином міг потрапити на шоколадну фабрику «Вонка»? Ким і з якою 
метою влаштовувалася ця екскурсія? (Важливо, що автор зберігає інтригу майже 
до кінця: всі знають, що на переможця чекає приз, але що саме — нікому не відомо.) 
— Чи можна Золоті квитки вважати авторським художнім засобом, за 
допомогою якого не тільки продовжується рух сюжету, а й втілюється авторський 
задум? Аргументуйте прикладами з тексту. 
— Хто і як став першими щасливцями? Розкажіть про цукеркову лихоманку, яка 
охопила цілий світ. З чого, по-вашому, глузує Роальд Дал в описі цієї лихоманки? 
  
ІІІ. Робота над темою уроку. 
Робота в групах (діти, обравши «золотий квиток», діляться на 5 груп і працюють 
над характеристикою героя, використовуючи цитати, надані учителем) 
Представлення результатів роботи групи (інфографіка – образ героя). 
 
1. «Щасливий квиток» Августуса Глупа 
«Уже на другий день знайшли перший Золотий квиток». 
«Щасливцем виявився якийсь Авґустус Ґлуп, і на першій сторінці вечірньої газети, 
яку читав пан Бакет, красувалося його велике фото. На знімку був дев'ятирічний 



хлопець, такий тілистий, ніби його 
надули велетенською помпою. З 
усього його тіла випиналися 
здоровезні обвислі складки жиру, а 
лице нагадувало потворну грудку 
тіста з маленькими смородинками 
очей, що зажерливо поглядали на 
світ. «Я знала, що Авґустус знайде 
Золотого квитка, — сказала його 
мати журналістам. — Він щодня 
з'їдає стільки шоколадних цукерок, 
що було б просто неймовірно, якби 
він його не знайшов. Істи — це його 
пристрасть. Це єдине, що його 
цікавить.   
«— Яка огидна жінка, — скривилася 
бабуся Джозефіна.   
— А хлопець який бридкий, — 
додала бабуня Джорджина.» 
«Але Авґустус ніби оглух і не чув 
нічого, крім поклику свого 
велетенського шлунка. Він простягся долі на весь зріст, витяг шию і по-собачому 
сьорбав з річки шоколад. 
— Авґустусе! — волала пані Ґлуп. — У тебе ж нежить, ти заразиш мільйони 
людей по всій країні! 
— Обережно, Авґустусе! — репетував пан Ґлуп. — Ти дуже низько нахилився! 
Пан Ґлуп мав цілковиту рацію. Бо раптом пролунав пронизливий вереск, а тоді — 
шубовсть! — Авґустус Ґлуп упав у річку і миттю зник під коричневою поверхнею. » 
«— Нічого з ним не станеться, — захихотів містер Вонка. 
— Він стане шоколадною помадкою! — верескнула пані Ґлуп. 
— Нізащо! — заперечив містер Вонка. 
— Авжеж, стане! — не вгавала пані Ґлуп. 
— Я не дозволю! — крикнув містер Вонка. 
— Це ж чому? — крикнула пані Ґлуп. 
— Бо смак буде гидкий, — відказав містер Вонка. 
— Ви собі тільки уявіть! Авґустований Ґлуп у шоколаді! Ніхто такого не купить.  
 
Узагальнююча бесіда: 
— Які рисихарактеру Августуса Глупа ви можете назвати, спираючись на 
цитатний матеріал? Яку з них ви вважаєте домінантною? Чому? 
— Спробуйте пояснити, чому Авґустус саме такий. 
— У чому полягає парадокс імені героя? (Авґустус претензія на царственість, 
прізвище ґлуп говорить саме за себе.) 
— Чому Авґустус нехтує заборонами й пересторогами Віллі Вонки? 
— Хто, по-вашому, винен у тому, що Авґустус пере-ворився на ненажеру й хама? 



— Які поради ви дали б хлопцеві? 
— Чи зустрічали ви в реальному житті дітей, схожих на Августуса Глупа? Як до 
них зазвичай ставляться ото-чуючі? Чи хотіли б ви мати такого друга? 
 
2. Щасливий квиток Веруки Солт 
«І знову вечірня газета пана Бакета 
опублікувала фото щасливиці. Вона 
сиділа між сяючими батьками у вітальні 
їхнього будинку, розмахуючи над головою 
Золотим квитком, і всміхалася від вуха до 
вуха. » 
«Веруччин батько, пан Солт, з готовністю 
пояснив журналістам, як саме було 
знайдено квиток. «Бачите, — сказав 
він, — одразу, як доня сказала, що просто 
мусить мати Золотий квиток, я пішов у 
місто й почав купувати всі шоколадні 
батончики «Вонка» — всі, які бачив. 
Купував їх, мабуть, тисячами. Сотнями 
тисячі Тоді вантажив у фургони й 
відправляв на власну фабрику... Зранку до 
вечора кожнісінька моя робітниця 
зривала з батончиків обгортки.   
 «— Ця ще гірша за того товстуна, — 
скривилася бабуся Джозефіна. » 
«— їй треба надавати добрячих ляпанців, — додала бабуня Джорджина. » 
«— Дідуню, мені здається, що батько дівчинки зробив не дуже чесно, — 
пробурмотів Чарлі.» 
«— Він її розбещує, — відповів дідунь Джо. 
— А коли дитину так панькати, то н|чого доброго не вийде. Запам'ятай, Чарлі, 
мої слова.» 
 «Татку, — заявила Верука Солт, — я хочу такого човна! Купи мені точнісінько 
такого самого великого рожевого карамельного човна, як у містера'Вонки! І ще я 
хочу багато умпа-лумпів, щоб вони мені веслували, і хочу шоколадну річку і ще 
хочу... хочу... 
— Вона хоче добрячих ляпанців нижче спини, — прошепотів на вухо Чарлі 
дідунь Джо.» 
«— Мам! — вигукнула раптом Верука Солт, — я хочу мати білочку! Дістань мені 
таку білочку! 
 
Узагальнююча бесіда: 
— Чи подобається вам особисто Верука Солт? Поясніть, чим продиктоване ваше 
ставлення до героїні. 
— Чи хотіли б ви бути на місці Веруки Солт і щоб всі ваші забаганки тут же 
виконувалися батьками? 



— Чи хотіли б ви мати таку подругу як Верука Солт? 
 
3. «Щасливий квиток» Віолети Борегард 
«— Я жую безперестанку, — кричала 
дівчина, — та коли почула про ті квитки 
містера Вонки, то відклала жуйку і 
перейшла на цукерки — мала надію, що 
мені пощастить. Тепер, зрозуміло, я знову 
жуватиму. Я дуже люблю жуйку. Не можу 
без неї жити. Жую цілісінькими днями, 
крім тих кількох хвилин, коли треба їсти. 
Тоді я приліплюю жуйку за вухо — щоб не 
загубити. Чесно вам зізнаюся, що 
почувалася б нікудишньо, якби цілий день 
не жувала жуєчку. Це щира правда.» 
«— Маман, не заводься! — гаркнула панна 
Бореґард. — Вам, мабуть, — знову 
звернулася вона до репортерів, — цікаво 
буде знати, що я жую оцей шматочок 
жуйки уже три місяці. Тобто це новий 
рекорд. Я вже побила попередній рекорд 
моєї найкращої подружки Корнелії 
Принцметель. »   
«— Мерзенне дівчисько, — скривилася бабуся Джозефіна. » 
«— Просто ганьба! — додала бабуня Джорджина. — Вона зі своєю жуйкою 
обов'язково влипне в халепу, от побачите. » 
 
Узагальнююча бесіда: 
- Яке враження викликав у вас образ Віолети Борегард? Хто, по-вашому, з перших 
трьох володарів Золотих квитків найогидніший? Чому ви так вважаєте? 
- Визначте головні риси Віолети. Чим, по-вашому, викликана така завищена 
самооцінка? 
- Чи існують для Віолети авторитети? 
- Чому Віолета так постраждала на фабриці Віллі Вонки? 
- Чи стало це для неї корисним уроком? Чому? 
 
4.  «Щасливий квиток» Майка Тіві 
«Дев'ятирічний хлопець сидів перед величезним телевізором, не зводячи очей з 
екрана, й дивився фільм, у якому одна зграя бандитів розстрілювала з автоматів 
іншу. Майк Тіві і сам був обвішаний вісімнадцятьма різноманітними іграшковими 
пістолетами й автоматами. Раз у раз він підстрибував і — тра-та-та! — давав довгі 
черги з котроїсь стрілячки. » 



«— Тихо! — кричав він, коли хтось 
намагався його про щось запитати. — Я ж 
вам казав не заважати! Цей серіал такий 
кайфовий! Просто клас! Я дивлюся його 
щодня. Я всі серіали дивлюся щодня, навіть 
лажові — ті, де не стріляють. Але 
бандитські — найкращі. Вони такі класні, 
ці бандюги! Особливо, коли нашпиговують 
один одного свинцем або штрикають 
старими кинджалами, або лупляться 
кастетами! Я все віддав би, щоб теж так 
могти! Ото життя, кажу вам! Клас!» 
«— Я теж, — погодилась бабуня 
Джорджина. — Невже тепер усі діти так 
поводяться —як оці шмаркачі, про яких ми 
щойно почули?» 
«— А то що за хлопець у курточці з 
ковбоєм?  
— То Майк Тіві! Його не відтягти від телевізора! 
— Він, мабуть, здурів! Увесь обвішався тими дурнуватими пістолями!» 
 
Узагальнююча бесіда: 
— Що зіпсувало Майка Тіві? В чому полягає його головна вада? 
— Чому Майк весь час сперечається з Віллі Вонкою? 
— У якому світі живе Майк — у реальному чи телевізійному? 
— Які передачі й чому дивиться Майк? Що вони в ньому формують? Чому він 
увесь обвішаний «стрілячками»? 
— Чому Майк не злякався, перетворившись на телевізійного карлика? 
— Як ви вважаєте, історія Майка Тіві - це проблема особиста чи суспільна? 
Наведіть аргументи на підтримку своєї думки. 
 
5.  «Щасливий квиток» Чарлі Бакета 
 «Чарлі Бакет міг відчути смак шоколаду єдиний раз на рік, на свій день 
народження. Уся родина заощаджувала для цього гроші і, коли наставав знаменний 
день, Чарлі з самісінького чудесного ранку дарували невеличку шоколадну 
плиточку. І щоразу він акуратно ховав цю плиточку в спеціальну дерев'яну 
коробочку і зберігав її, ніби вона була зі щирого золота. Кілька наступних днів не 
смів до неї навіть торкатися — тільки дивився. Коли ж урешті не витримував, то 
віддирав з куточка манюсінький шматочок паперової обгортки, щоб визирнув 
манюсінький шматочок шоколаду, а тоді відкушував звідти манюсіньку крихточку 
— аби тільки відчути цей чудесний солодкий смак, що поволі розтікався по язиці. 
На другий день відкушував ще одну крихточку, а тоді ще і ще. Отак Чарлі 
примудрявся розтягти десятицентову плиточку шоколаду більш як на місяць.» 
«Двічі на день, ідучи до школи й повертаючись додому, малий Чарлі Бакет мусив 
проминати фабричну, браму. І щоразу він дуже-дуже сповільнював крок, задирав 



носа й на повні груди вдихав цей 
неповторний шоколадний запах, що 
огортав його звідусіль.».   
«Чарлі обережно видобув папірець з-
під снігу. Він був мокрий і брудний, 
проте цілком нормальний. 
ЦІЛІСІНЬКИЙ долар! Він міцно затис 
папірець тремтячими пальцями і не 
зводив з нього очей. У цю мить це 
означало єдине, одне-однісіньке. Це 
означало ІЖУ. » 
« — Та ж містере Вонко, — знизав 
плечима дідунь Джо, — залишився 
тільки Чарлі.» 
«Чарлі подумав, що зараз станеться 
щось шалене. Але не злякався. Він 
навіть не нервував. Просто був 
страшенно схвильований. Дідунь Джо 
теж. Старенький стежив за кожним 
рухом містера Вонки, а обличчя його 
сяяло від радості. » 
 
Узагальнююча бесіда 
Як ви думаєте, чому до складу родини Чарлі Бакета входять крім самого Чарлі 
батько, мати та два дідусі й дві бабусі, а родини інших героїв-дітей твору 
представлені тільки окремими членами (містер Солт, містер Тіві або місіс Глуп)? 
Чому всі імена дідусів та бабусь мають один корінь? (Дідусь Джо - бабуся 
Джозефіна, дідусь Джордж - бабуся Джорджина.) 
Роальд Дал подає текст, написаний на Золотих квитках, тільки на квитку Чарлі. Як 
ви вважаєте, чому він не ознайомив зі зверненням Віллі Вонки читачів ще за 
квитком Августуса Глупа чи інших щасливчиків? 
 
Дослідження сенсу мандрівки героїв повісті- казки шоколадною фабрикою 
Віллі Вонки 
— Хто супроводжує дітей на екскурсії фабрикою «Вонка»? 
— Як сприймають Віллі Вонку батьки й матері? Чому з їхніми характеристиками 
не збігається думка дідуня Джо? До чиєї думки схиляєтеся ви особисто? 
Аргументуте свої висновки. («— У нього не всі дома! — заволав чийсь переляканий 
батько, і ось уже крики батьків і матерів злилися в один хор жаху. — Він 
божевільний! — кричали вони. 
— Навіжений! 
— Псих! 
— Очманілий! 
— Ненормальний! 
— Придуркуватий! 
— Безголовий! 



— Причмелений! 
— Скажений! 
— Шизонутий! 
— Пришиблений! 
— Дебільний! 
— Ні, він не такий! — заперечив дідунь Джо.») 

 
— Як поводяться під час екскурсії діти, їхні батьки та сам Віллі Вонка? Чию 
поведінку нагадує вам поведінка геніального кондитера? (Віллі Вонка скоріш 
нагадує велику дитину. Зазвичай люди, наділені великим талантом, залишаються 
мрійниками на все життя.) 
— Які почуття переповнюють містера Вонку, що проводить екскурсію 
фабрикою? Наведіть цитати. 
— Який сенс мають реакції дітей та як на них реагує Віллі Вонка? (В реакціях 
дітей розкриваються їхні характери. Таким чином містер Вонка краще пізнає своїх 
гостей, що дозволяє йому зробити правильний вибір переможця.) 
 
ІV. Узагальнення вивченого матеріалу. 
Запишіть у робочі зошити висновок з даного уроку як відповідь на запитання «У 
чому полягає сенс зображення пригод героїв на фабриці Віллі Вонки? » (Автор 
влаштував пригоди героїв своєї повісті-казки, реалізувавши ряд важливих завдань: 
- Завдяки пригодам героїв на фабриці Віллі Вонки сюжет розгортається в площині 
чарівного казкового світу. 
-Перевіряються життєві цінності та характери героїв, критикуються людські вади. 
- Демонструються геніальні винаходи Віллі Вонки. 
- Автор більш детально знайомить читача з головним героєм Чарлі Бакетом та його дідусем 
Джо, впевнює нас у цілковито заслуженій перемозі хлопчика з бідної родини. 

 
V. Домашнє завдання Підготувати 

«ШОКОЛАДНУ ГАЗЕТУ». 
Для цього потрібно : 
обговорити вигляд і зміст майбутньої 
«Шоколадної газети», написати замітки про 
враження від казки Р. Дала, намалювати 
персонажів і окремі епізоди твору. Включити 
до газети розповіді й фотографії про шоколад, 
цукерки, цукерні, шоколадну фабрику у вашій 
місцевості. Представити в цікавій формі 
«Шоколадну газету» на уроці (інсценування, 
мультимедійна презентація, виконання пісень 
умпа-лумпів тощо)* 
-Створити рецепт власних неймовірних 
солодощів. 



 
Тема. Доброта і щирість головного героя казки Роальда Дала «Чарлі і 
шоколадна фабрика» 

 
Мета: розкрити доброту і щирість Чарлі Бакета шляхом аналізу твору, вдосконалювати вміння 
сприймати великий за обсягом твір цілісно, давати характеристику герою твору;розвивати 
творчу уяву дітей і логічне мислення; формувати вміння аналізувати й узагальнювати; 
виховувати уважного читача; стимулювати дитячу допитливість та любов до читання, 
бажання долучитися до світової літературної скарбниці; виховувати доброту, людяність, 
щирість, ввічливість. 
 
Обладнання: фрагменти з художнього фільму «Чарлі і шоколадна фабрика, ілюстрації до твору.  

 
«Чарлі Бакет був  найщасливішим хлопчиком 

    на світі! Просто він цього не знав!» 
                                                                                                        Роальд Дал  

 
Перебіг уроку 

 
І. Актуалізація опорних знань учнів. Мотивація навчальної діяльності. 
 
Перевірка домашнього завдання – представлення «Шоколадної газети» і 
власних рецептів смаколиків. 
 
Літературна гра  
1.Найбільша мрія Чарлі? (Побувати на фабриці містера Вонки і 
дізнатися, що там у середині). 
2.Хто першим знайшов золотий квиток? (Август Глуп). 
З.Який рекорд встановила Віолетта Борегард? (Жувала жуйку 3 місяці  
безперервно). 
4.Скільки дітей і дорослих відвідало фабрику Віллі Вонки? (5 дітей і 9 дорослих). 
5.Хто працював на цій загадковій фабриці? (Умпа -лумпи). 
6.Чим закінчилася екскурсія фабрикою для Веруки Солт? (Вона з батьками 
опинилася у смітнику). 
7. З чого була зроблена улюблена яхта Віллі Вонки? (З льодяників). 
8. Які незвичайні властивості мала нова жуйка Вонки? (Це був обід з трьох страв).  
9. Чим був незвичайний ліфт, що пересувався шоколадною фабрикою? (Він рухався 
у будь-якому напрямку, куди захочеш). 
10. Що отримав Чарлі у подарунок від містера Вонки? (Шоколадну фабрику). 
11. Про що кожного разу співали умпа-лумпи?(Про дитячі вади, що призводять до 
біди).  
 

ІІ. Робота над темою уроку. 
 

Проблемне питання:  
Чому доля усміхнулась саме Чарлі? 



Створити 
асоціативний ряд  
Ч- чарівний,чудовий; 
А-
авторитетний,активний;  
Р- радісний,родинний ; 
Л-людяний,лагідний;  
І- ініціативний.  
 

 

 

 

 

Складання опорної 

схеми «Чарлі — герой 

шоколадних пригод». 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Твір-п’ятихвилинка  
Продовжіть історію про Чарлі. Яким, на вашу думку, він став би господарем 
фабрики? Що зробив би для інших? 
 
ІІІ. Рефлексія. 
ІV. Домашнє завдання.  
Дайте поради героям 
твору, як змінити своє 
життя, заповнивши 
печворк*.  
Прочитати Туве Янсон 
«Комета прилітає»



Тема.  Туве Янсон. «Комета прилітає». Чарівність художнього світу твору, 
його персонажі, втілення в них ідей доброти, щирості, сімейних цінностей.  
 
Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом відомої фінської письменниці та 
художниці Туве Маріки Янсон; з'ясувати місце творів для дітей у її творчому доробку; розкрити 
особливості створення чарівного художнього світу твору Туве Янсон «Комета прилітає як 
фантастичного світу творчої уяви письменниці-художниці; дослідити специфіку поєднання 
реального і фантастичного у творах Янсон як шляху до втілення кращих взаємин та теплих 
родинних зв'язків.  
Обладнання: презентація «Дитяча письменниця і художниця Туве Янсон», мультиплікаціні 
фільми «Муми- тролль и комета»(1978), «Муми-тролль и комета» (2010), «Муми-тролль и 
комета: Путь домой» (1978)  
 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент. Актуалізація опорних знань учнів. 
Перевірка домашнього завдання. Печворк – поради героям «Чарлі і шоколадна 
фабрика», як змінити своє життя. 
 
II. Оголошення теми і завдань уроку. Робота над темою уроку. 
Учитель. Фінська письменниця Туве Янсон силою своєї фантазії створила світлу й 
радісну країну мумі-тролів. Талановита авторка написала низку книжок про 
казковий світ, де панують любов, повага і взаємодопомога. Найпопулярнішими 
творами серед дітей світу є: «Маленькі тролі і великий паводок» (1945), «Капелюх 
Чарівника» (1949), «Мемуари Тата Мумі$троля» (1950), «Зима$чарівниця» (1957), 
«Комета прилітає» (1968), «Кінець листопада» (1970) та ін. Пригоди маленьких 
героїв переконують у тому, яка велика сила —дружна родина! Мешканці Долини 
мумі-тролів подеколи викликають у нас посмішку, але водночас змушують 
замислитися над серйозними проблемами. Чи вміємо ми так любити й 
підтримувати одне одного, як персонажі творів Т. Янсон? У кожній книжці 
мисткині є свій секрет, розгадавши який, ви станете іншими — мудрішими, 
добрішими, дорослішими… 
 
Знайомство з письменницею (презентація)   
 
Завдання. Відновити 
текст. 
 
Уявна екскурсія 
Долиною мумі-тролів. 
(презентація) 
— Першою книжкою про 
мумі-тролів була повість 
«Маленькі тролі і 
великий паводок», де 
письменниця вперше 



описала родину мумі-тролів, їхній блакитний будиночок, подібний на піч. У повісті 
«Комета прилітає» читачі вперше познайомилися з описом Долини, де мешкають 
різні казкові персонажі. Серед них живе добра й дружна сім’я мумі-тролів. Мумі-
мама готова всіх нагодувати, про всіх подбати, усіх захистити. Мумі%тато може 
полагодити будь-яку річ, він збудував зручний і яскравий дім, де не тільки стіни 
були пофарбовані блакитною фарбою, але й усі кімнати мали різні кольори, бо так 
було значно веселіше. Їх любий син Мумі%троль уміє знаходити хороших друзів. 
Серед них — маленьке звірятко Чмих, невтомний шукач пригод Нюхмумрик, 
подібні на мумі%тролів Хропусь і його сестричка Хропся, нуднуватий Гемуль. 
 
Бесіда. 
— Що вам відомо про виникнення образу мумі-тролів? (Одного разу в 
дитинстві Туве Янсон сперечалася про щось зі своїм братом Ларсом і, 
передражнюючи його, намалювала на стіні маленького бегемотика. Вона тоді й не 
знала, що зватимуть його Мумі-троль і згодом він стане найвідомішим казковим 
персонажем. Якось письменниця зізналася, що задовго до того, як Мумі-троль 
зажив самостійним життям на сторінках її літературних казок, вона зображала 
його маленьку постать на карикатурах замість власного підпису.) 
— Чому твори Туве Янсон про мумі-тролів називають літературно-казковим 
серіалом? Які твору входять до цього циклу? 
(Літературна серія про мумі-тролів складається з восьми книг, написаних 
шведською мовою (хоча усього книг, в яких описано пригоди жителів Мумі-долу, — 
тринадцять.) 
— Які враження від повісті-казки «Комета прилітає» ви принесли сьогодні на 
урок? Розкажіть, як читалася книжка. Які почуття ви переживали? Вам частіше було 
весело чи страшно? 
 
Обговорення прочитаного. 
— Опишіть Долину, будиночок мумі-тролів, місток через річку, який збудував 
Мумі-тато. 
Знайомство з героями. 
 
 
Робота з таблицею «Кольори Долини мумі-тролів». 
— Розкажіть про природу довкола блакитного будиночка мумі-тролів. 
— Виразно прочитайте пейзажі, 
порівняйте їх кольорову гаму 
 
 
 
 
 
 
 
 



Бесіда. 
— Де і коли відбуваються події, зображені у казці? 
— Розглянемо більш детально першу мандрівку героїв. Прокоментуйте слова 
Чмиха "Дивна річ — дороги та річки, дивишся їм услід — і відразу страшенно 
кортить опинитися деінде, піти за ними, аби побачити, де вони закінчуються..." Як 
такі думки характеризують героя? Чи можна прагнення героя вважати художнім 
втіленням одвічного прагнення людини, й передовсім дитини, до розширення 
горизонтів пізнання світу? Аргументуйте свої відповіді. 
— Яку роль у житті героїв відіграє «таємниця»? Чому кожен з них так прагне Ті 
мати? Виразно прочитайте «клятву» Чмиха про нерозголошення Мумі-тролевої 
таємниці. Що вона вам нагадує? 
— «Я стану шукачем перлів!» — повідомляє Чмихові Мумі. Розкажіть про 
видобування перлів з моря Мумі-тролем. Доведіть, що гра є основою поведінки цих 
персонажів. 
— Як вплинула на подальший розвиток подій зустріч Чмиха з кошеням? Чи 
відгукнулося кошеня на пропозицію Чмиха потоваришувати? 
— Розкажіть, як Чмих знайшов печеру. Які почуття його охопили й чому? Яку 
роль ця печера відіграє у всьому творі? 
 
- Хто розповів мешканцям блакитного будиночка про комету й близький кінець 
світу? 
— Як сприйняли розповідь про кінець світу Чмих і Мумі-троль? 
— Яку велику мету поставили друзі, вирушаючи у Велику Подорож? 
Слово вчителя. 
— Подальші події повісті по-справжньому серйозні й жахливі. 
Через наближення комети світ раптово втратив усі барви, перетворився на сірий і 
чужий. І Мумі%троль, як справжній казковий герой, вирушає у Велику Подорож. 
Починаються небезпечні пригоди друзів — зустріч із велетенською ящіркою, 
аварія у водоспаді, боротьба з отруйним кущем. Долаючи небезпеки, відважні 
мандрівники, звісно, не зупинили комету, але знайшли нових друзів і зворушливі 
почуття, які назавжди поєднали їх у світі. Мумі-троль, Нюхмумрик (який 
приєднався до друзів ще на початку подорожі), Хропся (яку Мумі%троль урятував 
від отруйного куща) та її брат Хропусь подорожували разом. Щодня вони 
відзначали загрозливі зміни в природі. Море, якому так раділи друзі, раптом 
зникло. І маленькі герої опинилися на його дні, пристосувавши для пересування 
ходулі… Що ж із ними сталося далі? Як виявляються їхні характери в складній 
ситуації? 
 
Виразне читання й обговорення розділу 10 повісті-казки Т. Янсон «Комета прилітає». 
 
- Розкажіть про персонажів, яких зустріли Чмих і Мумі-троль під час своєї подорожі. 
— Які випробування випали на долю героїв твору? 
— Назвіть риси характеру, які вони виявили в небезпечних обставинах. 
— Як комета вплинула на життя Землі? 
— Розкажіть, як долали труднощі маленькі мандрівники. 
— Які моральні якості проявив Мумі-троль? 
— Де друзі шукали притулок і захист? Чому саме там? 



 
Робота з таблицею. 
— Знайдіть у тексті описи, які засвідчують зміни в природі під впливом комети. 
— Що відчували Мумі-троль і його друзі, коли спостерігали за зникненням природних кольорів? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ІІІ. Рефлексія. 
Узагальнення вчителя. 
— Протягом Великої Подорожі коло друзів шириться. До Мумі-троля і Чмиха 
пристали Нюхмумрик, Хропусь, Хропся, Гемуль. Вони допомагають одне одному, 
виручають з біди. Мумі-троль відважно боровся із Чортополохом і врятував від 
його нападу Хропсю, а вона допомогла Мумі-тролеві звільнитися з обіймів 
восьминога. Із сукні Гемуля друзі зробили повітряну кулю й втекли від бурі. Але 
навіть у найважчих обставинах казкові персонажі не втрачають найкращих 
людських рис, якими наділяє їх авторка. Герої співають оптимістичні пісні, радіють 
успіхам кожного, щиро роблять одне одному подарунки, дбають про менших і 
слабших, а в їхніх душах народжуються красиві й зворушливі почуття, що назавжди 
поєднують їх у світі, повному тривог і небезпек. 
 
VI. Домашнє завдання: 
Створити карту Мумі-долу або намалювати будиночок мумі-тролів. 



Тема.  Туве Янсон. «Комета прилітає». Чарівність художнього світу твору, 
його персонажі, втілення в них ідей доброти, щирості, сімейних цінностей.  
 
Мета: завершити текстуальне дослідження повісті- казки Туве Янсон «Комета прилітає»; 
розвивати та вдосконалювати читацькі компетенції учні, показати підтекстовий сенс твору 
«Комета прилітає»; сприяти вихованню вдумливого досвідченого читача-глядача, вихованню 
сімейних та загальнолюдських цінностей. 
Обладнання: фрагменти мультфільму «Муми-тролль и комета: Путь домой»: зустріч з 
батьками, порятунок у печері та заключний епізод. 
 

Світ дітей — це пейзаж, намальований  
яскравими фарбами, де добро і зло нероздільні... 

Кожна дитяча книжка має містити  
в собі стежку, перед якою дорослі 
 зупиняються, а дитина йде далі. 

Туве Янсон 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
II. Оголошення теми і завдань уроку. Актуалізація опорних знань 
Бесіда. 
— Назвіть улюблені заняття Мумі-троля, Мумі-мами, Мумі-тата, Чмиха, Гемуля, 
Нюхмумрика, Хропсі. 
— Розкажіть про будиночок мумі-тролів. Яким ви його уявляєте? Хто в ньому живе? 
— Пригадайте, які речі в блакитному будиночку вважаються найціннішими. Чому? 
— Доведіть, що в блакитному будиночку поважали думки й рішення кожного. 
— У Мумі-троля з кожною новою історією більшало друзів. Поміркуйте, чому 
мешканці мумі%світу прагнули з ним дружити. 
— Які, на вашу думку, риси характеру повинен мати справжній товариш? 
 
III. Аналітичне дослідження тексту з акцентом на з'ясуванні особливостей 
системи образів твору «Комета прилітає» . Велика Мандрівка героїв 
— З чого почалася «Велика Подорож»? 
— Складіть маршрут Великої Мандрівки. Запишіть його у робочі зошити. 
(Будиночок мумі-тролів у Долині, Річкою на плоту, вдалині Самотні гори, мертве 
море, ліс, з'їдений кониками, рідна домівка, рятівна печера, звідки всі знову 
вирушають до будиночка мумі-тролів.) 
— Подумайте, чому авторка назвала другу подорож друзів «Великою 
Мандрівкою»? (Учні мають зрозуміти, що Велика Мандрівка велика не тільки 
тому, що герої далеко й надовго вирушають від рідного дому, а й тому, що на них 
чекає багато випробувань, в ній розширюється коло дійових осіб, але головне в 
тому, що результатом цієї мандрівки стає Велика справа - повернення героїв 
додому й порятунок рідних і близьких.) 
— Які зміни відбуваються в довкіллі з наближенням комети? 
— Підчас першої подорожі герої, граючись, вигадували для себе «небезпеку». 
Чим відрізняється «небезпека» Великої Мандрівки? («Тепер у небезпеки з'явилося 
ім'я — Комета.») 



— Доведіть, що у Великій Мандрівці Мумі-троля й Чмиха Нюхмумрик став 
незамінним. Як за допомогою Нюхмумрика розширюється коло знань друзів про 
оточуючий світ? 
— Яке перше завдання поставив перед собою Мумі- троль на шляху додому? Як 
ви вважаєте, це гра в пошук пригод чи доросле прагнення допомогти тому, хто 
потрапив у біду? Доведіть, що Мумі-троль має чутливе серце. («У нас мало часу. Я 
прагну якнайшвидше відшукати маленьку.... ») 
— Кому належить ідея шукати порятунку в печері? Доведіть на прикладах з 
тексту, що Хропся сприймає оточуючий світ практично, а Хропусь тільки 
проводить безглузді наради. 
— Чому чим ближче друзі до Мумі-долу, тим більше Мумі-троль говорить про 
Долину та рідний дім і батьків? Виразно прочитайте розповідь Мумі-троля про 
Долину Хропсі. Виокремте ключові фрази та прокоментуйте їх. Доведіть, що в 
словах Мумі звучить безмежна любов і повага до рідної домівки та до батьків. 
— Що стало дороговказом Мумі-тролеві до рідного дому? («Розкішний запах 
щойно спечених пиріжків».) Доведіть, що в будиночку Мумі-тролів чекали на 
повернення сина з друзями. Знайдіть цитати, що передають хвилювання батьків за 
дітей. 
— Розкажіть, як відбувалося «велике переселення»? 
' 
Система образів повісті-казки Туве Янсон «Комета прилітає» 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Складання сюжетного ланцюжка. 
 
IV. Підбиття підсумків. 
— Зробіть висновок, які важливі думки намагалася донести до нашої свідомості 
талановита й мудра Туве Янсон. Запишіть ці ідеї у вигляді висновку в робочі 
зошити. (Письменниця змушує замислитися над цінністю усього живого в світі, 
над сенсом пізнання довкілля та самого себе, над цінністю теплих і щирих взаємин 
між рідними людьми та людьми в цілому, над прагненням відкриттів і пригод, над 
необхідністю зберег¬ти цей вразливий світ і зробити його кращим. Повість-казка 
«Комета прилітає» до певної міри є ще й твором-пересторогою на фоні періоду 
його ство¬рення (1946 рік). В історії людства це був один із найтрагічніших періодів 
- Друга світова війна (1939—1945), яка забрала мільйони людських життів, 
призвела до небачених масштабів руйнації матеріальних цінностей, поставила на 
карту саму ідею людського існування (символіка образу комети може бути 
потрактована й таким чином). Тому однією із провідних ідей твору можна 
вважати ідею гуманізму й оптимізму. (Вважаємо важливим навчити учнів навіть 
у творах дитячої літератури бачити глибинні підтексти та їх вплив на життя 
людей в усьому світі.) 
 
V. Домашнє завдання 
 
Прочитати казку Пауля Маара «Машина для здійснення бажань, або Суботик 
повертається в суботу». 
Усно скласти враження про твір. 
 
 
 
 
 
 



Тема.  Пауль Маар. «Машина для здійснення бажань, або Суботик 
повертається в суботу». Яскравість художнього світу твору. Оптимістичний 
образ Суботика, його віра в силу думки й фантазії 

 
Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом відомого сучасного німецького 
письменника Пауля Маара. Показати місце в його творчому доробку літературної серії про 
Суботика. Ознайомити п'ятикласників з передісторією появи Суботика в житті пана 
Пляшкера за змістом першої книжки цієї літературної серії «Що не день, то субота» та 
фрагментів екранізації творів Маара «Рудий п'ятачок». Сприяти розвитку творчої уяви 
п'ятикласників та розуміння цінностей людського життя в зв'язку з їхніми прагненнями й 
бажаннями. 
Обладнання: відеоролик видавництва «Старого Лева», що представляє книжкову серію про 
Суботика Пауля Маара; фрагмент художнього фільму «Рудий п'ятачок». 
 

Перебіг уроку 
 
I. Організаційний момент 
 
II. Оголошення завдань і 
теми уроку 
 
III. Робота над темою урока. 
Знайомство з письменником. 
Робота з підручником – С.                         
+ опрацювання флеш-карток 
 
 
 
 
 
Колективне заповнення таблиці «Що я дізнався про письменника». 
 
З'ясування особливостей 
створення літературної серії 
про Суботика 
  
До літературної серії творів про 
Суботика увійшли п'ять книжок. 
«Машина для здійснення бажань, 
або Суботик повертається в 
суботу» в циклі є другою книгою. 
Перша - «Що не день, то субота», й 
далі третя, четверта й п'ята - 
«Китобус, або Нові цятки для 



Суботика», «Чарівні краплі для Суботика» та «Суботик у небезпеці». 
Написати першу дитячу п 'єсу Пауля Маара наштовхнули нарікання директора 
театру, в якому він працював, на відсутність нових п'єс і необхідність раз за разом 
ставити «Сплячу красуню». Маар написав дві дитячі п'єси, але залишив дитячу 
драматургію задля написання знову ж таки для дітей повістей та оповідань. 
В інтерв'ю Маар зізнавався, що Писати дитячі книжки його змусила та ж сама 
причина - відсутність гарних книжок, які можна було б прочитати власним дітям. 
Разом з дружиною Неле Пауль Маар перекладав книжки для дітей з англійської, й 
двоє з трьох його дітей також присвятили себе літературній діяльності. 
 
У 2001 році в Німеччині було відзнято фільм «Рудий п'ятачок» за першими трьома 
книжками Пауля Маара про Суботика. Сам письменник виступив як сценарист 
кінострічки разом з Ульріхом Ліммером. Фільм став володарем Баварської 
Кінопремії, Золотої Німецької Кінопремії. Для збереження цілісності сприйняття 
історії Суботика й пана 
Пляшкера та розуміння 
того, хто ж такий 
Суботик та звідки він 
узявся, пропоную 
переглянути початок 
екранізації, а потім 
розпочати аналітичне 
дослідження тексту 
другої книжки циклу.  
 
Робота з флеш-карткою 
«Герої твору» 
 
 
- Хто ж такий Суботик?  
 Перегляд епізоду фільму «Рыжий пятачок» - поява Суботика. 
 
– Використовуючи цитатний матеріал, скласти розповідь про Суботика. 
(Робота в групах) 
Цитатна характеристика за книжкою «Що не день, то Субота»: 
 
«Треба повідомити в зоопарк. Напевно, воно втекло звідти. У себе вдома таке чуперадло ніхто не 
триматиме!» 
«Мабуть, там була якась тваринка». 
«Це, певне, така порода мавп». 
«Порода мавп? Із п'ятачком? Та воно куди більше схоже на жабу!» 
«Е, ні, на жабу воно аж ніяк не схоже! Бачите, яке в нього руде волосся! Де ви бачили жабу із 
рудим волоссям? Та ще й таку здоровенну?» 
«Як вам не соромно, панове, знущатися з дитини?» 
«Ніяка я не дитинка, бе-е-е!» 
«Овва! Та воно вміє говорити!» 
«...загадкове створіння, що сиділо на тротуарі». 



«Його справді важко було б змалювати: не людина, але наче й не звір. Взяти хоча б голову: двоє 
нахабних, бистрих очей; рот такий великий, що аж кортить назвати його пащею; замість носа - 
рухливий хоботець із круглим п'ятачком на кінці. Обличчя ясно-зелене з великими синіми 
цятками. А з-під рудого волосся, що стирчить, наче голки на їжаку, виглядають відстовбурчені 
вуха. 
А тулуб! Насамперед у очі впадав живіт - зелений, круглий і тугий, наче барабан. Руки й долоні - 
як у звичайної дитини, а от ноги дуже схожі на жаб'ячі лапи. Груди й живіт зелені й гладенькі, а 
на спині руда шерсть, як у молодого орангутанга.» 
«Одне можна сказати напевне: це не звір... звірі не вміють говорити». 
«не дитина» 
«А може, воно прибуло сюди з Марса? Може, це марсіанин?» 
Продавець у магазині: «Яке гарне дитятко носите ви в рюкзаку! Просто чудове! Хто це - хлопчик 
чи дівчинка?» 
Пан Пляшкер: «Ти хлопчик чи дівчинка?» 
(В інтерв'ю 27 лютого 2013 року сам Пауль Маар так це пояснював: «Я вважав, що якщо герой 
книжки буде дівчинкою, то хлопчики не захочуть її читати, і навпаки». 
«Я Суботик, тату. Ви ж знаєте!» 
Пан Пляшкер: «Припустимо, що хлопчик...» 

 
Представлення роботи груп. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Учитель. Отже, ми маємо перші враження з передісторії появи Суботика в житті 
пана Пляшкера. Давайте зробимо деякі висновки: 
 
- Чому Суботик увійшов саме у життя пана Пляшкера? (Не тільки тому, що він 
відгадав його ім'я, а ще й тому, що Пляшкер дуже невпевнена в собі, сором'язлива й 
самотня людина. Присутність Суботика має докорінно змінити його самого та 
його життя.) 
- Які риси вдачі Суботика вам подобаються, а які - ні? Чому?  
- Яке призначення синіх цяток на обличчі Суботика? В чому полягає їх парадокс? 
(Сам Суботик не може використовувати цятки для себе. Вони призначені для 
виконання бажань тієї людини, яка піклується про Суботика, дає йому прихисток 
та їжу.) 
- Поясніть сенс назви першої книжки «Що не тиждень, то субота» та художнього 
фільму «Рудий п'ятачок». 



— Яку роль, по-вашому, відіграє машина для здійснення бажань, якщо є цятки 
бажань у Суботика? 
— Як ви вважаєте, хто з головних героїв, пан Пляшкер чи Суботик, краще 
орієнтуються в реаліях повсякденного життя? А хто з них більш обізнаний з 
морально-етичними нормами людського існування? Огрунтуйте свої думки. 
 
ІV. Підсумок. 
Проаналізуйте  уривок  з  твору: 
  
- Та ні, татусю, ніякої помилки немає. Та чи підрахував ти скількох цяточок я 
позбувся? Двох дюжин уже немає взагалі. За які-небудь дванадцять хвилин зникли 
двадцять чотири цяточки – по дві штуки на день! Якщо ти, таточку, не припиниш, 
то рівно через чотири хвилини й тридцять секунд у мене на обличчі не залишиться 
жодної цяточки. А може, варто було б щось залишити про запас для більш 
важливих справ? 
-  Про що  йдеться   в  уривку? 
- За  що  нарікає  Суботик  своєму  «татові»? 
- Яку  проблему  висвітлює  автор у  творі? (Утвердження  думки  про  реалізацію  
мрій,  бажань  і прагнень  особистості  нею  самою,  без  допомоги  чарівних  сил і  
предметів). 
 
V. Домашнє завдання 
 
Дочитати повість-казку, намалювати Суботика або скласти віршика-бешкетника 
мовою Суботика. 
 
 
 
 
 
 
 



Тема. Реальне і фантастичне у творі Пауля Маара. Елементи фольклору 

та їх значення для розкриття головної ідеї – реалізації мрій, бажань і 

прагнень особистості 
 
Мета: завершити аналітичне дослідження тексту; розкрити на прикладах з твору сутність 
провідної ідеї творів Маара як ідеї реалізації мрій, бажань і прагнень особистості; прослідкувати 
за змінами в характерах і поведінці героїв твору під впливом Суботика як носія головної думки 
автора. 
Обладнання: малюнки Пауля Маара до книг про Суботика, фрагмент фільму 
 

Я хочу, щоб Суботик  
назавжди лишився зі мною! 

Пауль Маар 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
 
II. Оголошення теми й завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності 
учнів 
 
Бліц-вікторина: 
- Де і коли вперше зустрілися пан Пляшкер та Суботик? 
- Який вигляд має Суботик? 
- Хто він такий? 
- Скільки триває перше перебування Суботика у пана Пляшкера? 
- За яких умов Суботик міг повернутися? 
- Хто називав Пляшкера «Фляшкер»? 
- Хто називав пані Моркван «Шморгван»? 
- Скільки часу відділяє першу й другу зустрічі Пляшкера з Суботиком? 
- Яким чином пан Пляшкер прискорив другий прихід Суботика? 
- Чого бракувало в машині для здійснення бажань і вона не могла працювати? 
- Яким було перше завдання машині бажань для виконання? 
 
- Що для вас означає слово «бажання»? 
Створення асоціативного ланцюжка 
Бажання – це  
«Може, ви загадували не ті бажання, татку, — сказав він. - Вам усе хотілося лише 
певних речей: багато грошей, авто, подорожі на острів, смачної їжі. Може, треба 
було придумати інакші бажання?» Про що йдеться у цих словах Суботика? 
 
III. Робота над темою уроку. 
 
Інтерв´ю «Наші заповітні мрії». 
- Чи любити ви фантазувати, вигадувати якісь неймовірні речі?  
- Про що найчастіше ви мрієте?  



- Уявіть, що вранці ви прокинулися і відчули у собі чарівну силу. Яке перше диво 
ви б здійснили?  
- Чому люди з давніх часів вигадували чарівні речі, різні чудеса, наділяли одне 
одного неймовірними властивостями?  
- Як ви гадаєте, бути мрійником – це цікаво? Чи є місце для вигадки і мрії у 
сучасному житті?  
- Чи обов’язково мрія має бути пов’язана з чимось матеріальним? 
- Що потрібно для того, щоб твоя мрія здійснилася?   
- Як здійснювалися мрії пана Пляшкера? 
 
Заповнення таблиці «Реальне  і фантастичне у творі. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Що є спільного з народними 
казками у використанні 
фантастичних елементів? 
- Назвіть казки, у яких герої 
отримували все, що забажали. 
 
Бесіда. 
- Розкажіть, коли й чому саме в 
цей день розпочинаються події, 
зображені в повісті-казці 
«Машина для здійснення 
бажань, або Суботик 
повертається в суботу»? 
(Пройшло три тижні з того 
часу, як Суботик залишив 
квартиру пана Пляшкера. Він 
може повернутися тільки за умови, якщо точно повторяться усі події, що 
передували його появі.)  
- Знайдіть у тексті, за яких умов можливе повернення Суботика. Виразно 
прочитайте цей фрагмент. Порівняйте з умовами появи Суботика (Субастика) за 
російськомовним перекладом В. Островського («Он ждёт той самой недели, когда в 

понедельник к нему придёт Понеделькус с пончиками в руках, а во вторник явится Второгодник. 



В среду будет середина недели, а в четверг, надо надеяться, снова покажут фильм «Четверо 
против кардинала». И пусть в пятницу на репутацию фирмы, где служит господин 
Пепперминт, снова ляжет пятно. Пусть хозяин опять потеряет ключ от конторы, к тому же 
не надо будет идти на службу. А в суботу вернётся Субастик! И господин Пепперминт 

попросит его околдовать красную кнопку для «Машины желаний».) 
- Опишіть стан, у якому перебуває пан Пляшкер. Чим він стурбований? На що 
очікує й чому? (Він чекає на прихід Суботика, який би допоміг йому користуватися 
машиною для здійснення бажань, приладнавши до неї кнопку чи ручку за допомогою 
цяток бажання.) 
- Яким чином пан Пляшкер прискорював прихід Суботика? (За україномовним 
перекладом, він організував «грім» у своїй кімнаті, й пані Моркван вимагала негайно 
припинити його. За російськомовним перекладом - він організував перегляд фільму 
«Четверо проти кардинала» для місцевих дітей та пані Брюкман, в кімнаті, яку 
винаймав у її будинку. Своїм радісним станом він викликав у квартирної хазяйки 
сумніви щодо стану здоров'я пожильця. Тому вона зателефонувала його шефу, і пан 
Пляшкер залишився в п'ятницю вдома, як йому й було потрібно.) 
- Дайте оцінку бажанням пана Пляшкера. Чим закінчилися маніпуляції з 
водолазним костюмом для Суботика, відновленням зіпсованих Суботиком речей ? 
Доведіть, що пан Пляшкер занадто захопився цією грою у виконання бажань. Що 
було його головною помилкою? (Він перестав думати про наслідки для 
оточуючих. Як приклад, Суботик, затиснутий під стільницею. Та перестав 
контролювати кількість своїх бажань (по два на одну хвилину!), що дуже швидко 
зменшило кількість цяток на обличчі Суботика.) 
- Як ви вважаєте, бажання пана Пляшкера більше схожі на бажання дорослої 
людини чи дитини? Аргументуйте свою думку. 
- Які наслідки для Суботика мала боротьба з машиною? Поясніть, чому п'ятий 
розділ має назву «Суботик у небезпеці»? Як ви думаєте, чи потрібна була 
Суботикові допомога лікаря? Що могло відновити його сили? Чи користуєтесь ви 
особисто таким способом відновлення сил? 

 
Робота в групах. 
(Відповіді підтвердити цитатами) 
 
IV. Підбиття підсумків  
 



- Порівняйте пана Пляшкера на початку твору та в кінці. Поясніть, які саме зміни 
відбулися в цьому образі? Чому, по-вашому, автору важливо було показати їх 
читачеві? 
- Чи зміг би пан Пляшкер змінитися сам, без допомоги Суботика? 
- Як ви вважаєте, чи змінився сам Суботик порівняно з його першим візитом? Чому? 
Обгрунтуйте свої висновки. 
- Назвіть головні риси Суботика, що розкриваються в книжці «Машина для 
здійснення бажань, або Суботик повертається в суботу»? 
- Хто, по-вашому, з головних героїв твору виглядає більш дорослим - Суботик чи 
пан Пляшкер? Чому ви так вважаєте? 
Доведіть, що провідною ідеєю повісті-казки Пауля Маара «Машина для здійснення 
бажань, або Суботик повертається в суботу» є утвердження думки про реалізацію 
мрій, бажань і прагнень особистості нею самою, без допомоги чарівних сил чи 
предметів. 
 
- Які художні засоби використані у творі Паулем Мааром для утвердження цієї 
думки? (Поєднання реального і фантастичного, можливість виконання бажань за 
принципом народних казок (порівняйте: «по щучьему велению, по моему хотению», 
російська народна казка); фантастична істота та фантастичний предмет 
(Суботик з його цятками та машина для здійснення бажань); перенесення героїв і 
предметів у просторі й часі; шикарні діалоги героїв; зображення думок персонажів 
та їхні внутрішні діалоги; наділення птаха людськими здібностями; низка 
конфліктів головних героїв з іншими персонажами, в основі цих конфліктів 
здебільшого лежать витівки Суботика або неточні формулювання бажань пана 
Гіляшкера; поєднання нейт¬ральної лексики з просторіччями та вульгаризмами 
тощо.)  
 
- Розгляньте ілюстрації Пауля Маара до його творів про Суботика. Порівняйте 
створені письменником- художником образи з персонажами фільму «Рудий 
п'ятачок». Чи мало вплив живописне зображення героїв твору на їх представлення 
на кіноекрані? 
 
- Як ви думаєте, чи з'являться знову на обличчі Суботика сині цятки, адже він 
залишився з паном Пляшкером назавжди? Чи потрібні вони в їхньому подальшому 
спільному житті? 
 
- Які уроки мрій, бажань та добра винесли ви зі спілкування зі сторінками повістей 
Пауля Маара «Що не день, то субота» та «Машина для здійснення бажань, або 
Суботик повертається в суботу»? 
-  Чи захотілося вам дізнатися про продовження пригод Суботика й пана 
Пляшкера? Які книжки цієї літературної серії потрібно для цього прочитати? 
 
- Виразно прочитайте епіграф до уроку. Як ви вважаєте, чому саме ці слова з 
книжки П. Маара ми обрали за епіграф? 
 



V.  Домашнє завдання 
 
Дайте  розгорнуту  відповідь  на  запитання: що  привніс  Суботик  у  життя  пана  
Пляшкера? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Тема. Створення літературних проєктів 
 
Мета: перевірити рівень розуміння творів, вивчених у темі «Сучасна література. У колі добрих 
героїв»; розвивати творчі здібності учнів, їхні вміння ґрунтовно й аргументовано обстоювати 
свою точку зору в письмовій формі. 
 
Обладнання: тексти творів, що вивчалися у темі «Сучасна література. У колі добрих героїв»  
 
 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
 
II. Оголошення теми і завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності учнів  
 
Орієнтовний план написання вітального слова літературному твору, 
героєві, автору 
 
1. Оберіть твір(героя чи автора книжки), на честь якого ви будете писати вітальне 
слово. Вкажіть його на початку вашої творчої роботи. 
2. У цікавій формі розкажіть, чому саме цей твір (герой чи автор) є фаворитом серед 
творів вивченої вами теми «Сучасна література. В колі добрих друзів». 
3. Які саме творчі здобутки та новації твору чи автора, вчинки та особистісні 
характеристики героя ви хочете уславити своїм вітальним словом? 
4. Поясніть, чим став близький цей текст (герой чи автор)? 
5. Висловіть свою подяку улюбленому твору даної теми(героєві чи автору) та свої 
сподівання щодо подальшого спілкування з ними. 
6. Завершіть свою творчу роботу висновком щодо моральної та естетичної цінності 
вивченої теми «Сучасна література. У колі добрих друзів» у цілому. 
 
III. Самостійне написання вітального слова твору (героєві чи автору) на 
основі текстів, вивчених у темі «Сучасна література. У колі добрих друзів» 
  
IV. Домашнє завдання 
 
Повторити вивчений матеріал. Підготуватися до контрольної роботи. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема. Контрольна робота № 5. Сучасна література. У колі добрих героїв 

 
Мета: перевірити рівень засвоєння учнями знань з теми; розвивати уміння застосовувати набуті 

знання практично; виховувати культуру писемного мовлення. 

                                             
Тип уроку: урок перевірки знань,  умінь і навичок. 

 

Перебіг уроку 

 
I. Організаційний момент. 

 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

 

III. Оголошення теми й мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 
 

Виконання завдань за варіантами. 

 

IV. Підбиття підсумків уроку 

 

V. Домашнє завдання 
 

Прочитати Дж. Стронґа "Гармидер у школі" 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тема.  Несподіваний ракурс створення образу вчительки, про яку мріють 
учні, в повісті Дж. Стронґа "Гармидер у школі". Сенс назви твору 

 
Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шля¬хом відомого сучасного англійського 
дитячого письменника Джеремі Стронґа; розпочати аналітичне дослідження тексту твору з 
погляду нетрадиційного зображення шкіль-ної вчительки, школи та шкільних стосунків; 
схарактеризувати художні світи та особливості їх взаємодії у творі, з'ясувати місце і роль в 
них головної героїні твору — вчи-тельки початкових класів Лілії Гармидер; розкрити мовно-
стилістичне багатство повісті, майстерне використання автором шкільного сленгу. 
Обладнання: слайд-презентація «Читання для реготання» Джеремі Стронґа, відеоролик 
«Читання для реготання». 
 

Перебіг уроку 
I. Організаційний момент 
II. Оголошення теми і завдань уроку 
III. Знайомство з дитячим письменником Джеремі Стронґом. Перегляд та 
обговорення слайд- презентацп «Читання для реготання» Джеремі Стронґа 
або відеоролика видавництва «Старого Лева» «Читання для реготання» 
Вступне слово вчителя. Британська дитяча література відома, насамперед, своїми 
нині вже класичними творами для дітей. Всі знають однаково важливих для 
Британії ведмедиків - Вінні-Пуха Алана Мілна та Падінгтона Майкла Бонда; 
хлопчика, який не хотів дорос¬лішати, - Пітера Пенна, народженого уявою 
Джеймса Баррі; кролика Пітера та тритона Ньютона, вигаданих Беатріс Поттер; 
Алісу в Дивокраї Льюїса Керролла... 
Із сучасних «супергероїв» британської дитячої літератури першим спадає на думку 
Гаррі Поттер. Його знають в усьому світі не менше, ніж Вінні-Пуха. «Чарлі і 
Шоколадна фабрика» Роальда Дала теж може похвалитися дитячою любов'ю. Є ще 
чимало сучасних письменників, яких знають і люблять англійські діти. 
Завойовують вони й інші території - їхні книжки перекладають і знають поза 
межами батьківщини. До таких належить і Джеремі Стронґ. 
Джеремі Стронґа у Великій Британії люблять і діти, і видавці. На сьогодні Стронґ 
видав понад 70 книжок! Письменник пише для дітей весело і легко. Певною мірою 
це пояснюється його великим досвідом учителювання в молодших класах. Сам він 
говорить, що захоплювався писанням різних історій із самого дитинства, а вже у 
дев'ять років свідомо вирішив, що буде письменником. 
Матеріал для вчителя. Уривок з інтерв'ю Джеремі Стронґа для «ЛітАкценту» 
Методична порада. Вважаємо за доречне викорис-тати на уроці окремі запитання 
до Джеремі Стронга та від-повіді письменника на них. 
— Про що важливо пам'ятати, пишучи книжку для дітей? 
— Завжди дуже важливо, незалежно від того, що ви пишете, думати про своїх 
читачів, не випускати їх з поля зору, не викидати з голови. В мене дуже міцні 
зв'язки з дитиною, яка залишилася десь глибоко в мені, і я добре пам'ятаю той світ 



- світ свого дитинства. Саме тому мені зовсім не важко писати про речі, які 
цікавлять дітей і змушують їх сміятися. 
— Герої Ваших книжок особливі - пані Гармидер, бабуся, яка бігає на побачення, 
пірати, які бояться води, особливий тато, який приносить додому алігатора... Чи 
вони є стовідсотковим витвором Вашої уяви, чи, може, за основу взято реальні 
характери реальних людей? 
— Більшість моїх героїв списані з реальних людей. Навіть деякі тварини у моїх 
книжках, як, скажімо, такса з книжки «Ракета на чотирьох лапах», списані з 
реальних тварин! Я думаю, багато хто з письменників звертається до такого методу. 
— Ваш веб-сайт досить зручний та інтерактивний. Не всі письменники можуть 
похвалитися гарним сайтом, та й взагалі власним сайтом. Наскільки є важливим 
Інтернет для Вас як письменника? Що Вам дає такий досвід? 
— Власний веб-сайт насправді дуже допомагає і при¬носить купу користі. Він 
дозволяє мені бути на зв'язку з моїми читачами. Це, певним чином, моє «третє 
вухо». До того ж часом діти звертаються до мене за порадами, коли над ними 
знущаються в школі або вони мають проблеми у навчанні. Таким чином, мій веб-
сайт стає ще й серйозним інструментом, за допомогою якого я можу допомогти 
дітям розібратися у власних проблемах. Я завжди почуваюся дуже відповідальним 
щодо моїх читачів. 
Крім того, потрібно постійно пам'ятати: Інтернет є істотною частиною життя дітей. 
Вони весь час в Інтернеті. Якщо ти хочеш бути частиною їхнього світу, - а тобі 
потрібно бути цією частиною, адже ти пишеш для них, - значить, іти повинен іти в 
ногу з часом. 
— На яких дитячих книжках Ви росли? 
— Я дуже любив книжки про т^варин. Але не менше любив пригодницькі історії 
- ті, що завжди захоплюють дітей, як-от книжки Енід Блайтон про Чудову п'ятірку. 
Підрісши, я почав активно читати документальні історії про тварин, написані 
Джеральдом Дарреллом, а також оповідки про тварин Генрі Вільямса - про видру 
на ім'я Тарка та інші. Ну і, звичайно, я дуже любив «Дім на Пуховій галявині» Алана 
Мілна. 
— Творчість якого з сучасних дитячих письменників Вам подобається? 
— Я обожнюю читати книжки Енді Стентона про Пана Гама (в українському 
перекладі книжка «Ви поганець, пане Гаме» вийшла у Видавництві Старого Лева - 
прим. авт.). Ще я люблю вірші Майкла Розена, але загалом небагато читаю дитячих 
письменників. Я завжди дуже зайнятий своєю роботою, і коли в мене з'являється 
вільна хвилина, щоб почитати щось для задоволення, - надаю перевагу все-таки 
літературі для дорослих. 
— Що Ви думаєте про літературні призи-нагороди? Наскільки вони є 
важливими для Вас? 
— Отримувати нагороди приємно, особливо коли відбирають у шорт-ліст та 
голосують самі діти. Часто гумор проходить повз увагу дорослих суддів, які, 
здається, вважають, що всі книжки мають бути вагомими, серйозними і 
стосуватися виключно серйозних речей. Я не згоден із цим! Діти люблять сміятися, 
а я люблю робити щось для того, щоб вони частіше сміялися. Як це не сумно, але 
правда в тому, що покупці у книжкових магазинах у першу чергу звертають увагу 



на книжки, які отримали нагороди. Так само правда, що часто книжки, які 
отримали нагороди, купують, але потім не читають. 
— Сьогодні у світі є тенденція до зменшення кількості читачів, зокрема й серед 
дітей. Причини - ТБ, Інтернет, аудіокниги. Як у Великій Британії заохочують дітей 
до читання? 
— Безсумнівно, книжки можуть захопити дитячу уяву. Це відбувається завдяки 
правильному поєднанню змісту книжки та розумній маркетинговій стратегії - 
рекламі книжки. 
Загалом же, я вважаю, що відсутність інтересу до книжки в дітей - це прорахунок 
батьків і деяких учителів, які не прищеплюють дитині розуміння, що читати - це 
важливо. Саме батьки і вчителі мають власною поведінкою показувати, що вони 
самі люблять читати книжки, тоді й дитина прийде до розуміння цінності книжок. 
Дорослі є прикладом для дітей, тож будьмо уважними! 
 
III. Оголошення теми і завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності 
учнів 
IV. Текстуальне дослідження змісту повісті-казки «Гармидер у школі» 
Де і коли розгортаються події, зображені в повісті- казці Джеремі Стронґа 
«Гармидер у школі»? (Третього травня у понеділок у Далендонській почаковій 
школі роз-починається дія повісті-казки «Гармидер у школі».) 
Знайдіть у першому розділі відповідь на запитання: чому місіс Штурх, що тремтіла 
від нападів люті директора школи Шрапнеля, не кидала цієї роботи? 
Яке враження складається про міс Гармидер із її теле-фонної розмови з 
секретаркою школи? 
Як ви розумієте рядок із резюме міс Гармидер про те, що вона «може навчати кого 
завгодно і чому завгодно»? 
Прочитайте фрагмент з І розділу, в якому йдеться про появу в школі міс Гармидер. 
Виділіть у ньому ключові фрази. Дайте їм оцінку. Поміркуйте, чому міс Гармидер 
з'являється відразу після директорського свистка? Чи схожа вона на усталений 
образ вчителя? 
Доведіть, що між міс Гармидер і дітьми відразу ж вста-новився контакт. Яку роль у 
цьому відіграло мистецтво «орігамі»? 
Чому «божевілля» вчительки сприймалося щасливо? 
Доведіть, що міс Гармидер через гру намагається пояснити дітям дуже серйозні 
наукові речі. 
Чому дітям хотілося, щоб міс Гармидер залишилася у них назавжди? За що містер 
Шрапнель вичитує міс Гармидер? Доведіть, що не він є володарем ситуації, а вона. 
Виразно прочитайте в особах діалог директора з міс Гармидер. Інтонаційно 
передайте роздратування пана Шрапнеля та впевненість і незалежність думок і 
висловлювань міс Гармидер. 
Чому міс Гармидер запропонувала дітям називати її Супержінкою? 
Доведіть, що вона має талант конструктора та неординарне мислення. 
Чому п'ятеро учнів було зв'язано? Хто це зробив? 
Що за нові літальні апарати сконструювали учні? (Вертопеди) Як пройшли 
випробування вертопедів? Чому це був важкий процес для пілотів? 



Як ви думаєте, чому, попри невдачу з польотом верто¬педів, діти переживали 
шалений захват? 
Зробіть перший висновок: Що намагалася сформува¬ти і розвинути у третьому 
класі міс Гармидер у перший день заміни 3 травня? 
Висновок перший: Уже в перший день свого перебування в третьому класі міс 
Гармидер зламала усталені поняття про урок, шкільний розклад, шкільні заборони, 
про обмеження уроку стінами класної кімнати. Вона відразу стала дітям цікавою, 
можливо трохи, божевільною, але надзвичайно привабливою. Нетрадиційно, 
вільно мислячи сама, вона через гру навчає цього й дітей. При цьому сприяє 
розвитку їхніх творчих та конструкторських здібностей, вмінню працювати в 
команді, переживати за досягнення результату, радіти й сміятися під час навчання. 
Навіть після фіаско з вертопедами діти винесли з першого дня надзвичайний 
позитивний досвід спілкування та творчого пошуку. Навчатися стало цікаво. 
Школа, яка до появи міс Гармидер сприймалася як ворожий, сумний чужий світ, 
тепер осяяна бажанням бути в ній як у «своєму» світі. Головне, щоб там була міс 
Гармидер, нехай трішки божевільна, але така весела і незалежна, що навіть 
«Шафанелеві» заціпило! 
Чи прислухалася міс Гармидер до директорових зауважень щодо дотримання 
розкладу уроків? Який урок вона вирішила провести у вівторок 4 травня? (Урок 
куховарства.) Міс Гармидер запропонувала спекти «Пиріг Дружби». Подумайте, 
яку мету вона ставила перед собою, затіваючи це? 
Як відреагували на «Пиріг Дружби» в інших класах, місіс Штурх та містер 
Шрапнель? 
Як ви думаєте, чому міс Гармидер обставила процес прибирання наслідків 
розростання «Пирога Дружби» як воєнні дії? (Гра набуває нового забарвлення: діти 
мають стати переможцями могутнього ворога!) 
У розмові з директором міс Гармидер каже: «Знаєте, містере Шрапнель, я думаю, 
ми виграємо цю битву». 
«Битву? - простогнав містер Шрапнель. - Битву?» 
Адже це таки справді була битва. Він боровся проти міс Гармидер від тієї миті, коли 
вона переступила поріг школи». Який смисл вкладає кожен з них у слово «битва»? 
Навіщо вона принесла до класу живих мишей? Яке враження справили на дітей 
миші у клітці та миші на свободі? Чому миші, що бігали по класу, стали причиною 
такого переполоху? 
Як ви думаєте, чому директор приєднався до «полювання» на мишей? Навіщо автор 
загнав мишу в директорський рукав? 
Яке завдання отримали діти від директора? 
Чому запрошення міс Гармидер до кабінету директора було розцінено дітьми як 
звільнення їхньої вчительки? 
Яке завдання міс Гармидер поставила перед дітьми на урок фізкультури в басейні? 
(Пройти по воді, залишившись сухими.) 
Про це ми поговоримо на наступному уроці. 
 
V. Підсумок 



— Зробіть другий висновок щодо нетрадиційності зображення образу вчителя 
Лілії Гармидер. Запишіть основні позиції у робочі зошити. 
Висновок другий. 
Джеремі Стронґ створив образ, який абсолютно випадає з ряду традиційних 
уявлень про вчителя, незалежно від часу та країни. Стереотип образу вчителя 
малює персону поважну, помірковану, дещо сувору, яка чітко дотримується різних 
керівних документів, яка не дозволить собі проїхатися на очах у всіх по ковзанці чи 
злетіти вниз по перилах. Зазвичай це досить нудний тип в окулярах, що 
менторським тоном веде урок і до інтересів дітей йому немає ніякого діла.  
Стронг змальовує атипову вчительку. Вона трохи божевільна: здатна лазити по 
швецькій стінці та спускатися по канату, порушувати розклад, але при цьому так 
заволодіти дитячою увагою, так організувати колективну творчу працю, що діти 
просто вищать від захоплення. її головний педагогічний метод - це відсутність 
педагогічного тиску на дітей. Гра, у якій на рівних приймають участь діти та їхня 
вчителька - ось що робить її дитячою улюбленицею та надзвичайною проблемою 
для педантичного директора-самодура. Стихія веселощів, сміху, розваг, гри, одним 
словом - суцільного гармидеру супроводжують нетрадиційну вчительку Лілію 
Гармидер. 
 
VI. Домашнє завдання 
 


